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Erhaltungsgrade / Grades of preservation / Degrös de conservations / Gradi di conservazione 

I Polierte Platte I Proof I Flan bruni I Fondo specchio 
II Stempelglanz II Uncirculated II Fleur de coin II Fior di conio 
III Vorzüglich III Extremely fine III Superbe III Splendido 
IV Sehr schön IV Very fine IV Trös beau IV Bellissimo 
V Schön V Fine V Beau V Molto bello 
VI Gering erhalten V Very good VI Tres bien conserve VI Bello 

Ein + oder — nach einem Erhaltungsgrad bedeutet, daß diese Münze schöner bzw. weniger schön als der 
angegebene Erhaltungsgrad ist. Z. B. IV— = fast sehr schön, III+ = besser als vorzüglich. 

III aus I ist eine Münze von poliertem Stempel, leicht berieben oder mit geringen Umlaufspuren. 

R 	= selten 
RR 	= sehr selten 
RRR 	= von größter Seltenheit 
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Antike 

Keltische Münzen 

• 4 

1 	 2 
3 4 

1* 	Gallia, Volcae Tectosages, Silbermünze, Vs.: Kopf mit gewellten Haaren n. I., 
Rs.: Kreuz, i. d. Winkeln Kreis u. drei Punkte in Mondsichel, De la Tour 2976, 2,92 g IV+ 	60,- 

2" 	- Caletes, Ateula, Quinar, Vs.: geflügelte Büste v. v., Kopf mit Locken n. I., davor 
ATEVLA, Rs.: Pferd mit erhobenem Kopf n. r., darüber Doppelspirale, Reding 24, 
I. T. 7187, 1,31 g 	 IV 	70,- 

3* 	- Treveri, Augenstater, Kreisaugentyp, Vs.: winkelförmig eingefaßtes Auge (stark 
stilisierter Apollokopf), Rs.: Pferd n. I., darunter Kreissegment, Scheers 229, 5,70 g 

RR Elektron IV 2.500,- 

4* 	- Augenstater (Pottinatyp) Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Pferd springt n. I., darunter Kreuz- 
stern und zwischen zwei Linien (POT)TINA, Scheers 231, Forrer 461, 5,27 g 

RR Gold IV 2.500,— 
Aufgrund neuester Untersuchungen ist von der Entstehung des Kreisaugentyps in der Osteifel und 
des Pottina-Typs in der Südwesteifel / Luxemburg auszugehen. 

Griechische Münzen 

  

5 

6 

7 

5" 	Sizilien, Zankle - Messana, Tetradrachme, 460 - 430, Vs.: Maultierbiga von hocken- 
dem, bärtigen Wagenlenker getrieben n. r., i. A. Olivenblatt, Rs.: MEZZA - N - ION, 
Hase läuft n. r., BMC 25, SNG München -, SNG Kop. -, 17,24 g 

6* 	Thrakia, Insel Thasos, Stater, 550 - 463, Vs.: Ithyphallischer Satyr mit Nymphe im 
Arm n. r. im Knielaufschema, Rs.: viergeteiltes Quadratum incusum, BMC 2 ff, 
SNG Kop. 1008, 8,88 g 

7* 	Thessalia, Larisa, Drachme, 350 - 325, Vs.: Kopf der Nymphe schräg v. v., Rs.: n. r. 
weidendes Pferd, i. A. AAPI, SNG Kop. 122, 5,70 g 

900,— 

IV+ 700,— 

IV 	70,- 
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8* 	Akarnania, Leukas, Korinthischer Stater, 400 - 330, Vs.: Pegasos fliegt n. 1., da- 
runter A, Rs.: Kopf der Athena in korinth. Helm n. 1., dah. A und Kerykeion, SNG Kop.-
vgl. 345, 8,31 g 

9* 	Boiotia, Thebai, Hemidrachme, 426 - 395, Vs.: boiotischer Schild, Rs.: Kantharos, 
darüber Keule, unten TE - BH, BMC 78 - 80, SNG Kop. 290, 2,57 g 

10* 	- Hemidrachme, 379 - 371, Vs.: boiotischer Schild, Rs.: Kantharos zwischen B - (01), 
rechts i. F Efeublatt, oben Keule, BMC 33, 2,70 g 

11* 	Attika, Athen, Tetradrachme, 449 - 413, Vs.: behelmter Kopf der Athena n. r., 
Rs.: Eule steht n. r., Kopf v. v., links Olivenzweig u. Mondsichel, rechts AOE, alles 
in Quadratum incusum, Svoronos Tf. 12,13; 17,12 g 	 feiner Stil 

12* 	- Tetradrachme, ähnl. wie vor, Svo. Tf. 10,13; 17,34 g 

13* 	- Hemiobol, 479 - 393, Vs.: behelmter Kopf der Athena n. r., Rs.: Eule, SNG Kop. 
60 var., 0,29 g 

13a* - Triobol, 393 - 3. Jh., Vs.: behelmter Kopf der Athena n. r., Rs.: Eule steht v. v. in 
Olivenkranz, SNG Kop. 69, 2,07 g 	 ovaler Schrötling 

14* 	- Tetradrachme, später Stil ca. 297 v. Chr., Vs.: behelmter Kopf der Athena n. r., 
Rs.: Eule steht n. r., Kopf v. v., links Olivenzweig u. Mondsichel, rechts AOE, 
Svoronos Tf. 20, 17,19 g 	 ovaler Schrötling 

15* 	Troas, Abydos, Tetradrachme nach 196 v. Chr., Vs.: diadem., drap. Büste der 
Artemis mit Bogen u. Köcher über der Schulter n. r. in Perlkreis, Rs.: Adler mit geöff-
neten Flügeln n. r., davor Palmzweig, oben ABYAHNQN, unten ATIOAA0(1)52NOY, 
alles in Lorbeerkranz, stempelgleich SNG v. Aul. 1454, dieses Ex. Auktion Merzbacher, 
München 1910, 16,78 g 	 RR 

16* 	- Ilium, Tetradrachme nach 189 v. Chr., Vs.: Kopf der Athena mit belorbeertem 
attischen Helm n. r., Rs.: AOHNA/ IAIAA0E, Athena Iljas mit Polos u. Chiton n. r., 
hält Spinnrocken u. geschulterten Speer, rechts i. F. Pegasos n. I., i. A. 
MENEePONOET(0Y) / MENEePONOZ, SNG Kop. 363, BMC 12, 16,54 g 	R 

17* 	Karia, Rhodos, Hemidrachme, 167 - 88, Vs.: Kopf des Helios mit Strahlenkrone 
schräg v. v., Rs.: Rose mit Trieb, darüber Beamtenname ANTAIOZ, links Beiz. Biene, 
SNG v. Aul. - vgl. 2829, BMC - vgl. 292, 1,37 g 

18* 	Kilikia, Tarsos, Datames, 378 - 382, Obol, Vs.: diadem. weibl. Kopf mit Ohrring n. r., 
Rs.: bärtiger Kopf mit attischem Helm n. r., Rs.: SNG Levante 81, SNG v. Aul.-, 
0,73 g 	 R 

19* 	Syria, Königreich, Seleukos I. Nikator, 312 - 280, Tetradrachme, Vs.: Kopf des 
Herakles in Löwenhaube n. r., Rs.: n. 1. thronender Zeus hält Adler u. Zepter, dah. 
ZEAEYKOY, i. A. BAEIAEQZ, SNG DNM 959, SNG Kop. BMC Nevell -, 17,10 g 

20* 	- Antiochus I., 281 - 261, Tetradrachme, Mzst. Tarsus, Vs.: diadem Kopf n. r., 
Rs.: BAIIAEQE - ANTIOXOY, Apollo sitzt n. 1. auf Omphalos, hält Pfeil u. Bogen, 
Newell 1296 var., SNG Kop. 75, 16,98 g 

21* 	- Seleukos IV. Philopator, 187 - 175, Tetradrachme, Antiochia ad Orontem, 
Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: BAIIAEQE - EEAEYKOY, Apollo sitzt n. 1. auf Om-
phalos, hält Pfeil u. Bogen, SNG Kop. 172, SNG DNM 1043, 17,04 g 

IV 140,- 

IV 60,- 

IV 60,- 

III 750,- 

III 500,- 

IV 140,- 

IV- 180,- 

III- 350,- 

III 3.400,- 

III- 3.000,- 

III 66,- 

III 100,- 

III- 360,- 

IV 170,- 

IV+ 420,- 
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22* 	- Alexander I. Balas, 150 -145, Drachme, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: BAIIAEQI - 
AAEEANAPOY / OEOMATOPOE - EYEPTETOY, Apollo sitzt auf Omphalos, hält 
Pfeil u. Bogen, SNG Kop. 253, 3,97 g 	 IV 	48,- 

9 



23* - Seleukeia, Tetradrachme, 1. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf der Tyche mit Schleier u. Mauer-
krone n. r., Rs.: ZEAEYKEQN THZIEPA1 - AYTONOMOY, Fulmen auf Stuhl, 
darunter KA, SNG Kop. -vgl. 398, 14,67 g IV 160,- 

24* - Bronzemünze der Röm. Kaiserzeit, Vs.: Kopf der Tyche mit Schleier u. Mauerkrone 
n. r., davor ANTIOXEON, Rs.: Widder n. r. mit zurückgewandtem Kopf, darüber Stern 
in Mondsichel, En! KOYAAPOTOY, unten ETAP, SNG Kop. 100, 0 20 mm 

feine schwarze Patina III 45,- 

25* Persia, Arsakiden, Vologases III., 105 - 147 n. Chr., Tetradrachme, Vs.: Büste mit 
kurzem Bart u. Tiara n. 1., dah. B, Rs.: der König thront n. I. und erhält von vor ihm 
stehender Tyche Diadem, Sellwood 79,3, 10,85 g IV 150,— 

23 25 

Römische Münzen 

Republik 

26* Denar,136 v. Chr., Cn. Lucretius Trio, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., dah. TRIO, 
Rs.: Dioskuren n. r., darunter CN LVCR, i. A. ROMA, Crawf. 237, Syd. 450, 3,43 g IV 40,- 

27* Denar (Serratus), 118 v. Chr., C. Poblicius Malleolus, Vs.: C. MALLE. C.E, behelmter 
Kopf der Roma n. r., Rs. Wagenlenker mit Speer, Schild u. Carnyx in Biga n. r., 
i. A. L. LIC. CN. DOM, Crawf. 282,3, Syd. 524, 3,82 g IV 50,- 

28* Quinar, 98 v. Chr., T. Cloulius, Vs.: belorb. Kopf des Jupiter n. r., Rs.: Victoria mit 
Palmzweig steht n. r. und bekränzt vor ihr stehende Trophäe, davor sitzt Gefangener, 

T. CLOVLI, i. A. 0, Crawf. 332,1c, Syd. 586b, 1,91 g IV 50,- 

29* Quinar, 89 v. Chr., M. Porcius Cato, Vs.: Kopf der Liber mit Efeukranz n. r., dah. 
M. CATO, darunter Symbol, Rs.: Victoria sitzt n. r., hält Patera u. Palmzweig, 
i. A. VICTRIX, Crawf. 343,2b, Syd. 597c, 2,02 g IV 48,- 

30* Denar, 87 v. Chr., L.C. Memies, L.F. Galeria, Vs.: belorb. Kopf des Saturn n. I., 
dah. Harpa, darunter EX. S.C., Rs.: Venus mit Zepter in Biga n. r., darüber fliegender 
Cupido mit Kranz, i. A. L.C. MEMIES L.F. GAL, Crawf. 349, Syd. 712, 3,67 g 

Rs. leicht dezentriert III 75,- 
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36 

28 

31* 	Denar (Serratus), 83 - 82 v. Chr., Q. Antonius Balbus, Vs.: belorb. Kopf des Jupiter 
n. r., dah. S.C., Rs.: Victoria mit Kranz u. Palmzweig in Quadriga n. r., darunter P, 
i. A. Q. AVTO. BALB. PR, Crawf. 364,1d, Syd. 742b, 3,78 g 

32* 	Denar, 82 - 80 v. Chr., M. Caecilius Metellus, Vs.: diadem. Kopf des Apollo n. r., 
dah. ROMA, unterm Kinn Stern, Rs.: Macedon. Schild, im Zentrum Elefantenkopf, 
M. METELLVS Q. F, alles in Lorbeerkranz, Crawf. 369, Syd. 719, 3,62 g 

33" 	Denar, 80 v. Chr., L. Procilius, Vs.: belorb. Kopf des Jupiter n. r., dah. SC, Rs.: Juno 
Sospita steht n. r., hält Speer u. Schild, zu ihren Füßen Schlange, dah. L. PROCILI. 
F., Crawf. 379,1, Syd. 771, 3,67 g 

34* 	Denar (Serratus), 79 v. Chr., Ti. Claudius, Vs.: diadem. Büste der Diana n. r. mit 
Köcher über der Schulter, unterm Kinn S.C., Rs.: Victoria mit Kranz u. Palmzweig in 
Biga n. r., darunter CXXXIII, i. A. TI. CLAVD.TI. FAP. N, Crawf. 833, Syd. 770, 3,56 g 

35* 	Denar, 76 - 75 v. Chr. Münzst. warscheinl. Spanien, Cnaeus Cornelius, Lentulus 
Marcellinus, Vs.: Büste des Genius Populi Romani n. r., darüber G.P.R., Rs.: Globus 
zwischen Zepter mit Kranz u. Ruder zwischen EX - SC, unten LENT CVR " F, 
Crawf. 393,1b, Syd. 752a, 3,66 g 

36" 	Denar, 55 v. Chr., Q. Cassius, Vs.: Kopf der Libertas n. r., dah. LIBERT, davor Q 
CASSIVS, Rs.: Tempel der Vesta, darauf stehende Figur mit Zepter u. Patera, im Tem-
pel curul. Stuhl, links Wahlurne, rechts Schrifttafel, Crawf. 428,2, Syd. 917, 3,57 g 

III- 80,- 

IV 65,- 

IV 48,- 

IV 48,- 

IV 65,- 

IV-/IV 60,- 
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Kaiserzeit 

37* 	Augustus, 27 v. - 14 n. Chr., As, 14 - 37, unter Tiberius geprägt, Vs.: DIWS 
AVGVSTVS PATER, Kopf des Augustus mit Strahlenkrone n. 1., Rs.: Altar zwischen 
S - C, unten PROVIDENT, RIC 81, BMC 146, 10,78 g 	 feine grüne Patina III 	200,- 

38* 	- zwei unbekannte Gegenstempel auf Sesterz, M.Q. Aelius Lamia, Glard 232 

	

Gegenstempel IV 	60,- 

39* 	Tiberius, 14 - 37, As, 34 - 35, Vs.: TI CAESAR DIVI AVG F AVGVST IMP VII, 
belorb. Kopf n. I., Rs.: PONTIF MAX TR POT XXXVI, Ruder auf Globus, RIC 52, 
BMC 104, 10,99 g 	 grün-braune Patina III 	200,- 

40* 	Nero, 54 - 68, Aureus, Vs.: NERO CAESAR AVGVSTVS, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: IVPITER CVSTOS, Jupiter thront n. 1., Fundexemplar möglicherweise aus 
Brandgrab, bestimmbar aber angeschmolzen, 6,97 g 	 Gold V 	150,- 

41* 	Vitellius, 69, Denar, Vs.: A VITELLIVS GERM IMP AVG TR P, belorb. Büste n. r., 
Rs.: CONCORDIA PR, Concordia sitzt n. 1., hält Patera u. Füllhorn, RIC 90, BMC 20, 
Coh. 18, 3,20 g 	 IV+ 	300,- 

42* 	Domitia, Gattin des Domitian, (81 Augusta, + 139?), Cistophor, DOMITIA AVGVSTA, 
drap. Büste n. r., Rs.: VENVS AVG, Venus in Rückenansicht an Säule gelehnt, 
hält Helm u. Zepter, RIC 230, SNG v. Aulock 690, 10,20 g 	 R IV- 	150,- 

43" 	Nerva, 96 - 98, Denar, 97, Vs.: IMP NERVA CAES AVG P M TR POT II, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: COS III PATER PATRIAE, Priestergeräte, RIC 34, BMC 56, Coh. 51, 3,13 g IV 	90,- 

44* 	Traian, 98 - 117, Aureus, 114 - 117, Vs.: IMP CAES NER TRAIANO OPTIMO 
AVG GER DAC, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: P M TR P COS VI P P S P Q R, 
Jupiter mit Zepter hält Fulmen über kleine Figur des Traian mit Zweig, RIC 336, 
Coh. 268, 7,16 g 	 kleiner Randfehler Gold IV+ 2.000,- 

45" 	- Denar, 98 - 99, Vs.: IMP CAES NERVA TRAIAN AVG GERM, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: PONT MAX TR POT COS II, Vesta sitzt n. 1., hält Patera u. Fackel, RIC 21, 
Coh. 288, 3,02 g 	 III+ 	180,- 

46* 	- Denar, 101 - 102, Vs.: IMP CAES NERVA TRAIAN AVG GERM, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: P M TR P COS 1111 P P, Victoria steht v. v., Kopf n. 1., hält Kranz u. Palmzweig, 
RIC 58, Coh. 240, 3,04 g 	 III 	140,- 

47" 	- Denar, 103 - 111, Vs.: IMP TRAIANO AVG GER DAC P M TR R belorb. Kopf n. r., 
Rs.: COS V P P S P Q R OPTIMO PRINCIPI, Felicitas steht n. 1. an Säule gelehnt 
und hält Caduceus, RIC 120, BMC 305, Ex Auctiones, Auktion 27, Nr. 579, 3,34 g 	III 	150,- 

48* 	- Denar, 112 - 117, Vs.: IMP TRAIANO AVG GER DAC P M TR P COS VI P P, belorb. 
Büste n. r., Rs.: S P Q R OPTIMO PRINCIPI, i. A. VIA TRAIANA, weibl. Person lagert 
n. 1. an Felsen, hält Rad u. Zweig, RIC 266, Coh. 648, 3,48 g 	feine Tönung III 	180,- 

49* 	- Sbsterz, 103 - 111, Vs.: IMP CAEAS NERVAE TRAIANO AVG GER DAC P M TR 
P COS V P P, belorb. Büste n. r., Rs.: S P Q R OPTIMO PRINCIPI - SC, Felicitas 
sitzt n. 1. und hält geflügelten Caduceus, zu ihren Füßen kniet Dacia, RIC 499 

	

i. F. leicht bearbeitet IV+ 	300,- 

50" 	- Sesterz, 103 - 111, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: S P Q R OPTIMO PRINCIPI - SC, 
Fortuna steht n. 1. hält Ruder auf Prora u. Füllhorn, RIC 500, Coh. 477, 28,10 g 

	

feine braune Patina III 	250,- 

12 



C
O

 
1
-
 

c» 
e
 

c
o

 
.•7t- 



51* 	- As, 101-102, Vs.: IMP CAES NERVA TRAIAN AVG GERM P M, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: TR POT COS 1111 P P, Victoria schreitet n. 1., hält Palmzweig u. Schild mit SP / QR, 
RIC 434, Coh. 640, 11,86 g 	 grüne Patina IV+ 	120,- 

52* 	- As, 114-117, Vs.: IMP CAES NER TRAIANO OPTIMO AVG GERM, drap. Büste 
mit Strahlenkrone n. r., Rs.: DAC PARTHICO P M TR POT XX COS VI P P, SC in 
Lorbeerkranz, RIC 647, BMC 1093, 9,87 g 	 feine schwarze Patina III 	150,- 

53* 	- Quadrans, Vs.: IMP CAES NERVA TRAIAN AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: Wölfin n. r., 
i. A. SC, RIC 691, 3,35 g 	 feine grüne Patina IV+ 	55,- 

54* 	Hadrian, 117 - 138, Denar, 119-122, Vs.: IMP CAESAR TRAIAN HADRIANVS AVG, 
belorb. Kopf n. r., Rs.: P M TR P COS III, i. A. CONCORD, Concordia sitzt n. 1. und 
hält Patera, unter ihrem Sitz Füllhorn, RIC 118, Coh. 255, BMC 260, Ex Auctiones, 
Auktion 27, Nr. 584, 3,36 g 	 III 	175,- 

55* 	- Denar, 119-122, Vs.: IMP CAESAR TRAIAN HADRIANVS AVG, belorb. Büste n. r., 
Rs.: P M TR P COS III, Mars mit Speer u. geschulterter Trophäe schreitet n. r., RIC 67, 
Coh. 1072, 3,20 g 
	

IV+ 	75,- 

56* 	- Denar, 125-128, Vs.: HADRIANVS AVGVSTVS, belorb. Kopf n. r., Rs.: COS III, 
Concordia sitzt n. 1., hält Patera und lehnt mit linkem Arm auf kleiner Statue der Spes, 
RIC 172, Coh. 328, 3,16 g 	 III- 	160,- 

57* 	- Denar, 125-128, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: COS III, verschleierte Pudicitia sitzt n. 1., 
RIC 178, Coh. 393, Ex Lanz, Auktion 97, Nr. 584, 3,42 g 	 III 	200,- 

58* 	- Denar, 134-138, Vs.: HADRIANVS AVG COS III P P, barhäupt. Kopf n. r., Rs.: SALVS 
AVG, Salus steht n. r. und füttert Schlange auf rundem Altar, RIC 267, Coh. 1334, 
3,36 g 	 kleiner Schrötling 11-111 	150,- 

59* 	- Sesterz, 134-138, Vs.: HADRIANVS AVG COS III P P, belorb. Kopf n. r., Rs.: SALVS 
AVG, Salus steht n. 1. und füttert Schlange aus Patera auf rundem Altar, RIC 785, 
Coh. 1337, 23,84 g 	 dünne schwarze Patina III- 	280,- 

60* 	- As, 125-128, Vs.:HADRIANVS AVGVSTVS, belorb. Kopf n. r., Rs.: COS III, 
Fides steht n. 1., hält Kornähren und Früchtekorb, RIC 668, Coh. 388, 11,91 g 

	

feine dunkelbraune Patina III 	120,- 

61* 	Aelius, Caesar, 136 - 138, Denar, Vs.: L AELIVS CAESAR, Kopf n. r., Rs.: TR POT 
COS 11, Pietas steht n. 1. vor Altar und hebt rechte Hand, RIC 432, Coh. 53, Ex. 
Künker, Auktion 35, Nr. 330, 3,31 g 

62* 	Antoninus Pius, 138 - 161, Denar, 140-143, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR 
P COS III, Kopf n. r., Rs.: GENIUS POP ROMANI, Genius steht v. v., Kopf n. r., 
hält Zepter u. Füllhorn, RIC 70, Coh. 405, Ex Hirsch, Auktion 189, Nr. 589, 3,36 g 

63* 	- Denar, 145-161, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P, belorb. Kopf n. r., Rs.: COS III, 
Felicitas oder Pax steht n. 1., hält Zweig u. langen Caduceus, RIC 130, BMC 528, 
Coh. 258, 3,01 g 

64* 	- Denar, 150-151, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P XIIII, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: COS 1111, Fortuna steht n. 1., hält Ruder auf Globus u. Füllhorn, RIC 194, 
Coh. 265, 2,79 g 

65* 	- Denar, 153-154, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P XVII, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: COS 1111, Vesta steht n. 1., hält Simpulum u. Palladium, RIC 229a, Coh. 198, 
3,40 g 	 Rs. leicht dezentriert III 	120,- 
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66* 	- Denar, 154-155, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P XVIII, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: COS 1111, Annona steht n. 1., hält Kornähren u. linke Hand auf Modius, RIC 239, 
Coh. 292, 3,11 g 	 III 	100,- 

67* 	- Denar, unter Marc Aurel geprägt, Vs.: DIVVS ANTONINVS, Kopf n. r., Rs.: CONSE- 
CRATIO, Rogus, darauf Quadriga, RIC 436, Coh. 164, 3,40 g 	 III 	160.- 
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68* 	- Denar unter Marc Aurel geprägt, Vs.: DIWS ANTONINVS, Kopf n. r., Rs.: DIVO P10, 
breiter Altar, RIC 441, Coh. 357, 3,51 g 	 III 	100,- 

69* 	- Sesterz, 145-161, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P COS 1111, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: LIBERALITAS AVG V, Liberalitas steht n. 1., hält Rechenbrett u. Füllhorn, RIC 776, 
Coh. 508, 27,63 g 	 braune Patina 111-1V 200,- 

70* 	- Sesterz, 153-154, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P XVII, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: LIBERTAS COS IIII, Libertas steht n. r. und hält Pileus, RIC 916a, Coh. 535, 
23,34 g 	 dunkle Patina IV+ 	200,- 

71* 	- Sesterz, 155-156, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P IMP II, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: TR POT XIX COS IIII, Fides Exercitus steht n. 1. und hält in jeder Hand Standarte, 
RIC 943, Coh. 988, 22,89 g 	 grün-braune Patina III- 	260,- 

72* 	Faustina 1., Gattin des Antoninus Pius, Denar, Vs.: DIVA FAVSTINA, drap. Büste n. r., 
Rs.: AETERNITAS, Fortuna steht n. 1., hält Globus u. Ruder, RIC 348, Coh. 6 	III 	100,- 

73* 	- Denar, Vs.: DIVA FAVSTINA, drap. Büste n. r., Rs.: GERES, verschleierte Ceres 
steht n. 1., hält Kornähren u. Fackel, RIC 378, Coh. 136, 3,25 g 	 III 	100,- 

74* 	- Denar, Vs.: DIVA FAVSTINA, drap. Büste n. r., Rs.: CONSECRATIO, Pfau schreitet 
n. r., Kopf n. 1., RIC 384, Coh. 175, 3,15 g 	 III 	120,- 

75* 	- Sesterz, Vs.: DIVA FAVSTINA, drap. Büste n. r., Rs.: AVGVSTA, Ceres steht n. 1., 
hält Kornähren u. Fackel, RIC 1116, Coh. 79, 26,89 g 	 braune Patina 111-1V 260,- 

76* 	- Sesterz, Vs.: DIVA FAVSTINA, drap. Büste n. r., Rs.: Vesta steht n. 1., hält Fackel 
u. Palladium, i. F. S - C, RIC 1151, Coh. 268, 25,58 g 	 braune Patina IV 	150,- 

77* 	Marc Aurel, 161 - 180, Denar, 145 unter Antoninus Pius geprägt, Vs.: AVRELIVS 
CAESAR AVG P II F, barhäuptiger Kopf n. r., Rs.: COX II, Spes schreitet n. 1., hält 
Blume u. hebt ihr Gewand an, RIC 431, Coh. 103, 3,12 g 	feine dunkle Silberpatina III 	120,- 

78* 	- Denar, 164-165, Vs.: ANTONINVS AVG ARMENIACVS, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
P M TR P XIX IMP II COS III, Annona steht n. 1. und leert Füllhorn in Modius, RIC 125, 
Coh. 474, 3,72 g 	 III 	160,- 

79* 	- Denar, 167-168, Vs.: M ANTONINVS AVG ARM PARTH MAX, belorb. Büste n. r., 
Rs.: TR P XXII IMP IIII COS III, Providentia steht n. 1., hält Zepter u. Stab über Globus, 
RIC 176, Coh. 890, 3,03 g 	 III 	120,- 

80* 	- Denar, 167-168, Vs.: IMP ANTONINVS AVG ARM PARTH MAX, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: TR P XXII IMP 1111 COS III, Aequitas steht n. 1., hält Waage u. Füllhorn, RIC 178, 
Coh. 892, 3,27 g 	 III 	100,- 

81* 	- als Caesar, Sesterz, 145 unter Antoninus Pius geprägt, Vs.: AVRELIVS CAESAR 
AVG P II F COS II, Kopf n. r., Rs.: HILARITAS, Hilaritas steht n. 1., hält Palmzweig 
u. Füllhorn, RIC 1242, Coh. - vgl. 230, 30,99 g 	 grün-braune Patina IV 	220,- 

82* 	- Sesterz, 159-160, Vs.: AVRELIVS CAES AVG P II F, drap. Büste n. r., Rs.: TR 
POT XIIII COS II, Mars schreitet n. r., hält Speer u. geschulterte Trophäe, RIC 1352A, 
Coh. 760, 27,50 g 	 rot-braune Patina III- 	250,- 
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83* 	Faustina II., Gattin des Marc Aurel, Denar, FAVSTINA AVGVSTA, drap. Büste n. r., 
Rs.: AVGVSTI P II FIL, Venus steht n. 1., hält Victoriola und lehnt linke Hand auf Schild, 
RIC 495a, Coh. 15, 4,14 g 	 III 	120,- 

84* 	- Denar, Vs.: FAVSTINA AVGVSTA, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: FECVNDITAS, 
Fecunditas steht n. r., hält Zepter u. Kind auf der linken Hand, RIC 677, Coh. 99, 
3,33 g 	 III 	80,- 

85* 	- Denar, Vs.: FAVSTINA AVGVSTA, drap. Büste mit Perlband im Haar, Rs.: VENERI 
AVGVSTAE, Venus sitzt n. 1., hält Victoriola u. Speer, RIC 721, Coh. 226, 3,10 g 

	

dunkle Silberpatina III 	120,- 

86* 	- Sesterz, Vs.: FAVSTINA AVGVSTA, drap. Büste mit Perlband im Haar n. r., 
Rs.: FECVNDITAS, Fecunditas steht n. 1., hält Zepter u. Kind auf ihrer Hand, RIC 1638, 
Coh. 100, 20,18 g 	 dunkelgrüne Patina 	280,- 

87* 	Lucius Verus, 161 - 169, Denar, 161-162, Vs.: L AVREL VERVS AVG, barhäuptiger 
Kopf n. r., Rs.: PROV DEOR TR P II COS II, Providentia steht n. 1., hält Globus u. 
Füllhorn, RIC 482, Coh. 155, 3,29 g 	 III 	90,- 

88* 	Lucille, Gattin des Lucius Verus, Denar, Vs.: LVCILLAE AVG ANTONINI AVG F, 
drap. Büste n. r., Rs.: VOTA / PVBLI / CA in Lorbeerkranz, RIC 791, Coh. 98, 3,43 g III+ 	200,- 

89* 	Commodus, 177 - 192, Sesterz, 186, Vs.: M COMMODVS ANT P FELIX AVG BRIT, 
belorb. Kopf n. r., Rs.: FEL PVBLICA P M TR P XI IMP VII COS V P P, Felicitas steht 
v. v., Kopf n. 1., hält Patera u. Zepter, RIC 467, Coh. 122, 19,81 g 

dunkelbraune Patina 111/1V 300,- 

90* 	- Sesterz, 192, Vs.: L AEL AVREL COMM AVG P FEL, belorb. Kopf n. r., Rs.: P M 
TR P XVII IMP VIII COS VII, Mars mit Speer steht n. r. vor Fides mit Standarte, 
i. F. Stern, RIC 608, BMC 697, Coh. 588, 21,38 g 	 feine grüne Patina III- 	280,- 

91* 	Crispina, Gattin des Commodus, Denar, Vs.: CRISPINA AVGVSTA, drap. Büste n. r., 
Rs.: HILARITAS, Hilaritas steht n. 1., hält Palmzweig u. Füllhorn, RIC 282, Coh. 18, 
3,61 g 	 III 	180,- 

92* 	Pertinax, 193, Denar, Vs.: IMP CAES P HELV PERTIN AVG, belorb. Büste n. r., 
Rs.: OPI DIVIN TR P COS II, Ops (Gattin des Saturn) sitzt n. 1. und hält zwei Korn- 
ähren, RIC 8a, Coh. 33, Ex Rauch, Auktion 52, Nr. 350, 2,53 g 	 R IV 	950,- 

93* 	Septimius Severus, 193 - 211, Denar, 194-195, Vs.: L SEPT SEV PERT AVG 
IMP VIII, belorb. Büste n. r., Rs.: PROFECTIO AVG, der Kaiser mit Speer zu Pferd 
n. r., RIC 91, Coh. 578, 3,02 g 	 IV+ 	60,- 

94* 	- Denar, 198-202, Laodicea, Vs.: L SEPT SEV AVG IMP XI PART MAX, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: MARTI VICTORI, Mars steht n. r., hält Speer und Schild auf Gefan- 
genem, RIC 509, Coh. 321, 3,43 g 	 III 	100,- 

95* 	- Denar, 200-201, Vs.:SEVERVS AVG PART MAX, belorb. Kopf n. r., Rs.: FVNDATOR 
PACIS, verschleierter Severus steht n. 1., hält Zweig u. Buch, RIC 160, Coh. 203, 
3,40 g 	 III 	70,- 

96* 	- Denar, 207, Vs.: SEVERVS PIVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: P M TR P XV COS 
III P P, Victoria steht n. r., Fuß auf Globus und schreibt auf Schild an Palme, RIC 211, 
Coh. 489, 3,32 g 	 III 	70,- 

97* 	- Denar, 210, Vs.: SEVERVS PIVS AVG BRIT, belorb. Kopf n. r., Rs.: P M TR P XVIII 
COS III P P, Salus sitzt n. 1. und füttert Schlange auf ihren Armen, RIC 242, Coh. 549, 
3,37 g 	 III 	65,- 
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98* 	Julia Domna, Gattin des Septimius Severus, Denar, 196-211, Vs.: IVLIA AVGVSTA, 
drap. Büste n. r., Rs.: LAETITIA, Laetitia steht n. I., hält Kranz u. Ruder, RIC 561, 
Coh. 101, 3,09 g 	 III 	75,- 
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99* - Denar, 196-211, Vs.: IVLIA AVGVSTA, drap. Büste n. r., Rs.: PVDICITIA, verschlei-
erte Pudicitia sitzt n. I. und hält rechte Hand vor ihre Brust, RIC 576, Coh. 168, 
3,41 g III 70,- 

100* - Denar, 196-211, Vs.: IVLIA AVGVSTA, drap. Büste n. r., Rs.: VENVS VICTRIX, 
Venus steht n. 1. an Säule, hält Helm u. Palmzweig, zu ihren Füßen Schild, RIC 581, 
Coh. 215, 3,61 g III 75,- 

101* - Denar, 211-217, Vs.: IVLIA PIA FELIX AVG, drap. Büsten. r., Rs.: DIANA LVCIFERA, 
Diana steht n. 1., hält mit beiden Händen Fackel, RIC 373 A, Coh. 32, 3,74 g III 65,- 

102* Caracalla,  198 - 217, Denar, 202, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG, belorb., drap. Büste 
n. r., Rs.: PART MAX PONT TR P V COS, zwei Gefangene sitzen rechts u. links an 
Trophäe, RIC 64, Coh. 179, 3,41 g III 80,- 

103* - Denar, 205, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: PONTIF 
TR P VIII COS II, Mars steht n. 1., hält Schild u. Speer, RIC 81, Coh. 421, 3,38 g III 85,- 

104* - Denar, 212, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG BRIT, belorb. Kopf n. r., Rs.: P M TR P 
XV COS III P P, Serapis steht n. 1., hält Zepter u. hebt rechte Hand, RIC 194, 
Coh. 195, 3,10 g III 75,- 

105* - Denar, 214, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG GERM, belorb. Kopf n. r., Rs.: P M TR P 
XVII COS 1111 P P, Apollo sitzt n. 1., hält Zweig u. linken Arm auf Lyra, RIC 238A, 
Coh. 242, 3,16 g III 75,- 

106* - Denar, 215, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG GERM, belorb. Kopf n. r., Rs.: LIBERAL 
AVG VIIII, Liberalitas steht n. I., hält Abacus u. Füllhorn, RIC 302, Coh. 139, 3,61 g III 70,- 

107* - Denar, 216, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG GERM, belorb. Kopf n. r., Rs.: P M TR P 
XVIIII COS 1111 P P, Jupiter sitzt n. 1., hält Victoriola u. Zepter, zu seinen Füßen Adler, 
RIC 277C, Coh. 343, 2,74 g (! sic) III 85,- 

108* Geta, 209 - 212, Denar, 200-202, Vs.: P SEPT GETA CAES PONT, drap. Büste n. r., 
Rs.: PRINC IVVENT, Geta steht n. 1., hält Zweig u. Speer, RIC 15a, Coh. 159, 3,48 g III 90,- 

109* - Sesterz, 210, Vs.: IMP CAES P SEPT GETA PIVS AVG, belorb. Büste n. r., Rs.: 
PONTIF TR P II COS II, Caracalla u. Geta stehen rechts u. links opfernd an Dreifuß, 
dahinter steht ein Flötenspieler, RIC 156a, Coh. 145, 28,97 g 	R grüne Patina IV 350,- 

110* Elagabal,  218 - 222, Antoninian, Vs.: IMP CAES M AVR ANTONINVS AVG, drap. 
Büste n. r., Rs.: VICTOR ANTONINI AVG, Victoria eilt n. r., hält Kranz u. Palmzweig, 
RIC 155, Coh. 291, 4,58 g III 80,- 

111* - Denar, Vs.: IMP ANTONINVS PIVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: ABVN- 
DANTIA AVG, Abundantia steht n. 1. und leert Füllhorn, rechts i. F. Stern, RIC 56, 
Coh. 1, 3,14 g III 65,- 

112* - Denar, Vs.: IMP ANTONINVS PIVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: SACERD 
DEI SOLIS ELAGAB, Elagabal steht n. r., hält Patera über Altar u. hält Keule, rechts 

F. Stern, RIC 131, Coh. 246, 2,87 g III 120,- 

113* Julia Paula, 1. Gattin des Elagabal, Denar, Vs.: IVLIA PAVLA AVG, drap. Büste n. r., 
Rs.: CONCORDIA, Concordia sitzt n. I. und hält Patera, links i. F. Stern, RIC 211, 
Coh. 6, 3,00 g 	 dunkle Silberpatina III 200,- 

114* - Denar, ähnl. wie vor, RIC 211, Coh. 6, 3,02 g IV 80,- 

115* - Denar, ähnl. wie vor, RIC 211, Coh. 6, 2,84 g IV 80,- 
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116* Aquilia Severa, 2. Gattin des Elagabal, Denar, Vs.: IVLIA AQVILIA SEVERA AVG, 
drap. Büste n. r., Rs.: CONCORDIA, Concordia steht n. I., hält Patera über Altar u. 
Doppelfüllhorn, links i. F. Stern, RIC 225, Coh. 2, 3,00 g 	 III— 	275,- 
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117* Julia Maesa, Schwester der Julia Domna, Denar, Vs.: IVLIA MAESA AVG, drap. Büste 
n. r., Rs.: PVDICITIA, Pudicitia sitzt n. 1., hält Zepter u. hält mit der Rechten ihren 
Schleier, RIC 268, BMC 76, 2,60 g 	 kleiner Schrötlingsriß IV+ 	65,- 

118* Severus Alexander, 222 - 235, Denar, 224, Vs.: IMP C M AVR SEV ALEXAND AVG, 
belorb., drap. Büste n. r., Rs.: P M TR P III COS P P, Mars steht n. 1., hält Zweig 
u. Speer, RIC 37, Coh. 251, 2,75 g 	 III 	60,- 

119* - Denar, 233, Vs.: IMP ALEXANDER PIVS AVG, belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: P M 
TR P XII COS III P P, Sol schreitet n. 1., hebt rechte Hand u. hält Peitsche, RIC 120, 
Coh. 440, 3,61 g 	 III 	60,- 

120* - Denar, 233 - 235, Vs.: IMP C M AVR SEV ALEXAND AVG, belorb., drap. Büste n. r., 
Rs.: IOVI VLTORI, Jupiter sitzt n. I., hält Victoriola u. Speer, RIC 144, Coh. 95, 3,43 g 	III 	75,- 

121* - Denar, Vs.: IMP ALEXANDER PIVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: MARS 
VLTOR, Mars schreitet n. r., hält Speer u. Schild, RIC 246, Coh. 161, 2,80 g 	III 	70,- 

122* - Sesterz, 226, Vs.: IMP CAES M AVR SEV ALEXANDER AVG, belorb., drap. Büste 
n. r., Rs.: P M TR P V COS II P P, Mars schreitet n. r., hält Speer u. geschulterte 
Trophäe, RIC 440, Coh. 282, 20,06 g 	 dunkelgrüne Patina IV 	120,- 

123* - Sesterz, 228, Vs.: IMP SEV ALEXANDER AVG, belorb. Büste n. r., Rs.: P M TR P VII 
COS II P P, Mars oder Virtus steht n. 1., rechter Fuß auf Prora, hält Speer u. Para- 
zonium, RIC 477, Coh. 344, 18,78 g 	 IV 	120,- 

124* - As, 229, Vs.: IMP SEV ALEXANDER AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: P M TR P VIII 
COS III P P, Severus Alexander mit Adlerzepter in Quadriga n. r., RIC 498, Coh. 379, 
12,00 g 	 grüne Patina IV 	185,- 

125* Orbiana, Gattin des Severus Alexander, Sesterz, Vs.: SALL BARBIA ORBIANA AVG, 
diadem., drap. Büste n. r., Rs.: CONCORDIA AVGVSTORVM, Concordia sitzt n. 1., 
hält Patera u. Doppelfüllhorn, RIC 655, Coh. 4, 19,45 g R dunkle, etwas rauhe Patina IV 	360,- 

126* Julia Mamaea, Mutter des Severus Alexander, Denar, Vs.: IVLIA MAMAEA AVG, 
diadem., drap. Büste n. r., Rs.: FELICITAS PVBLICA, Felicitas sitzt n. 1., hält Caduceus 
u. Füllhorn, RIC 338, Coh. 24, 3,30 g 	 III+ 	90,- 

127* - Denar, Vs.: IVLIA MAMAEA AVG, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: IVNO AVGVSTAE, 
Juno sitzt n. 1., hält Blume u. Kind, RIC 341, Coh. 32, 3,52 g 	 III 	80,- 

128* - Sesterz, Vs.: IVLIA MAMAEA AVGVSTA, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: FECVN-
DITAS AVGVSTAE, Fecunditas steht n. 1., hält Füllhorn und rechte Hand über Kind, 
RIC 668, Coh. 8, 19,64 g 	 dunkelgrüne Patina 111-1V 180,- 

129* Maximinus I., 235 - 238, Denar 235-236, Vs.: IMP MAXIMINVS PIVS AVG, belorb., 
drap. Büste n. r., Rs.: PAX AVGVSTI, Pax steht n. 1., hält Zweig u. Zepter, RIC 12, 
Coh. 31, 2,51 g 	 III 	60,- 

130* - Denar, 235-236, Vs.: IMP MAXIMINVS PIVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., 
Rs.: PROVIDENTIA AVG, Providentia steht n. 1., hält Stab über Globus u. Füllhorn, 
RIC 13, BMC 86, 3,35 g 	 III- 	60,- 

131* - Denar, 236-236, Vs.: IMP MAXIMINVS PIVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: SALVS 
AVGVSTI, Salus sitzt n. 1. und füttert Schlange auf Altar, RIC 14, Coh. 85, 2,87 g 	III 	190,- 

132* - Denar, 235-236, Vs.: IMP MAXIMINVS PIVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., 
Rs.: VICTORIA AVG, Victoria schreitet n. r., hält Kranz u. Palmzweig, RIC 16, 
Coh. 99, 3,00 g 	 III 	200,- 
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133* - Denar, 235-236, ähnl. wie vor, RIC 16, Coh. 99, 2,80 g III 	140,- 
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134* - Denar, 236-238, Vs.: MAXIMINVS PIVS AVG GERM, belorb., drap. Büste n. r., 
Rs.: PAX AVGVSTI, Pax steht n. 1., hält Zweig u. Zepter, RIC 19, BMC 145, 3,02 g 	III 	65,- 

135* - Sesterz, 236-238, Vs.: MAXIMINVS PIVS AVG GERM, belorb., drap. Büste n. r., 
Rs.: SALVS AVGVSTI, Salus sitzt n. I. und füttert Schlange auf Altar, RIC 85, Coh. 92, 
18,58 g 	 dunkelgrüne Patina 111-1V 140,- 

136*  Maximus, Caesar, 235 - 238, Denar, 235-236, Vs.: IVL VERVS MAXIMVS CAES, 
drap. Büste n. r., Rs.: PIETAS AVG, Priestergeräte, RIC 1, Coh. 1, 3,13 g 	 III- 	250,- 

137*  Balbinus, 238, Denar, Vs.: IMP C D CAEL BALBINVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., 
Rs.: P M TR P COS II P P, der Kaiser steht n. 1., hält Zweig u. Parazonium, RIC 5, 
Coh. 20, 3,30 g 	 R III 	600,- 

138 	Gordian III., 238 - 244, Antoninian, 238-239, Vs.: IMP CAES M ANT GORDIANVS 
AVG, drap. Büste n. r., Rs.: VIRTVS AVG, Virtus steht n. 1., hält Speer u. Schild, 
RIC 6, 4,01 g 	 III- 	30,- 

139 	- Antoninian, 241-243, Vs.: IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, drap. Büste n. r., 
Rs.: 10V1 STATORI, Jupiter steht v. v., Kopf n. r., hält Zepter u. Fulmen, RIC 84, 
Coh. 109, 4,19 g 	 Schrötlingsriß III 	35,- 

140* - Denar, 241-243, Vs.: IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, belorb., drap. Büste n. r., 
Rs.: LAETITIA AVG N, Laetitia steht n. 1., hält Kranz u. Anker, RIC 113, Coh. 120, 
3,40 g 	 III 	65,- 

141* - Denar, 241-243, ähnl. wie vor, RIC 113, Coh. 120, 2,99 g 	 III 	45,- 

142* - Denar, 241-243, Vs.: IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, belorb., drap. Büste n. r., 
Rs.: P M TR P III COS II P P, Apollo sitzt n. 1., hält Zweig u. lehnt linken Arm auf Lyra, 
RIC 114, Coh. 238, 3,16 g 	 III 	65,- 

143* - Denar, 241-243, ähnl. wie vor, RIC 114, Coh. 238, 2,92 g 	 III 	55,- 

144* - Sesterz, Vs.: IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: PAX 
AETERNA, Pax eilt n. 1., hält Zweig u. Zepter, RIC 319, Coh. 169, 17,35 g 

braune Patina 111-1V 120,- 

145* Philipp I., 244 - 249, Antoninian, 245, Vs.: IMP C M IVL PHILIPPVS AVG, drap. Büste 
n. r., Rs.: P M TR P 1111 COS II P P, Felicitas steht n. 1., hält langen Caduceus u. 
Füllhorn, RIC 4, Coh. 136, 3,86 g 	 III 	95,- 

146* - Antoninian, 245, Vs.: IMP PHILIPPVS AVG, geharn., drap. Büste n. r., Rs.: VIRTVS 
AVGG, Philipp I. und II. galoppieren n. r., beide heben rechte Hand, i. A. E, RIC 10, 
3,78 g 	 III 	50,- 

147* - Antoninian, auf die 100 Jahrfeier Roms, Vs.: IMP PHILIPPVS AVG, drap. Büste 
n. r., Rs.: SAECVLARES AVGG, Hirsch steht n. r., i. A. U, RIC 19, Coh. 182, 3,91 g 	III 	120,- 

148* - Antoninian, 244-247, Vs.: IMP M IVL PHILIPPVS AVG, drap. Büste n. r., Rs.: 
AEQVITAS AVGG, Aequitas steht n. 1., hält Waage u. Füllhorn, RIC 27b, Coh. 9, 
4,02 g 	 III 	75,- 

149* - Antoninian, 247-249, Vs.: IMP PHILIPPVS AVG, drap. Büste n. r., Rs.: FELI / CITAS 
/ IMPP in Lorbeerkranz, RIC 60, Coh. 39, 3,94 g 	 III 	130,- 

150* - Antoninan, 247-249, Vs.: IMP PHILIPPVS AVG, drap. Büste n. r., Rs.: FIDES 
EXERCITVS, vier Standarten, RIC 62, Coh. 50, 4,25 g 	 III 	70,- 
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151* Otacilia Severa, Gattin Philipp I., Antoninian, 244-249, Vs.: M OTACIL SEVERA AVG, 
diadem., drap. Büste n. r., Rs.: IVNO CONSERVAT, verschleierte Juno steht n. I., hält 
Patera u. Zepter, RIC 127, Coh. 20, 3,89 g 	 III 	80,- 
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152 	- Antoninian, 246-248, Vs.: M OTACIL SEVERA AVG, diadem., drap. Büste n. r., 
Rs.: CONCORDIA AVGG, Concordia sitzt n. l., hält Patera u. Füllhorn, RIC 126, 5,09 g 	111-IV 	40,- 

153* - Antoninian, Vs.: OTACIL SEVERA AVG, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: CONCOR- 
DIA AVGG, Concordia sitzt n. l., hält Patera u. Füllhorn, RIC 143, Coh. 14, 4,56 g 	III- 	50,- 

154* - Sesterz, 244-249, Vs.: MARCIA OTACIL SEVERA AVG, diadem., drap. Büste n. r., 
Rs.: PIETAS AVGVSTAE, Pietas steht n. I., hält Parfümkästchen u. hebt rechte Hand, 
RIC 208 a, Coh. 46, 13,60 g 	 braune Patina IV 	135,- 

155* Philipp II., 244 - 249, Antoninian, 244-246, Vs.: M IVL PHILIPPVS CAES, drap. Büste 
n. r., Rs.: PRINCIPI IVVENT, Philipp II. steht n. r., hält Globus u. Zepter, RIC 216c, 
4,87 g 	 III- 	60,- 

156* - Antoninian, 244-246, Vs.: M IVL PHILIPPVS CAES, drap. Büste n. r., Rs.: PRINCIPI 
IWENT, Philipp II. steht n. I., hält Globus u. Standarte, zu seinen Füßen sitzt 
Gefangener, RIC 219, Coh. 57, 4,67 g 	 III 	100,- 

157* Traianus Decius, 249 251, Antoninian, Vs.: IMP C M Q TRAIANVS DECIVS AVG, 
geharn. Büste n. r., Rs.: ADVENTVS AVG, Traianvs Decius mit kurzem Zepter u. 
erhobener Rechten zu Pferd n. I., RIC 11b, Coh. 4, 4,37 g 	 III 	75,- 

158* - Antoninian, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VICTORIA AVG, Victoria eilt n. I., hält Kranz 
u. Palmzweig, RIC 29c, Coh. 111, 4,46 g 	 III 	85,- 

159* Herennia Etruscilla, Gattin des Traianus Decius, Antoninian, Vs.: HER ETRVSCILLA 
AVG, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: PVDICITIA AVG, verschl. Pudicitia sitzt n. 1. und 
hält Zepter, RIC 59b, Coh. 19, 3,94 g 	 III 	100,- 

160* Herennius Etruscus, 251, Antoninian, Vs.: Q HER ETR MES DECIVS NOB C, drap. 
Büste n. r., Rs.: PRINCIPI IWENTVTIS, Apollo sitzt n. I., hält Zweig u. lehnt linken 
Arm auf Lyra, RIC 146, 3,26 g 	 III 	100,- 

161* Trebonianus Gallus, 251 - 253, Antoninian, Mailand, Vs.: IMP C C VIB TREB GALLVS 
AVG, drap. Büste n. r., Rs.: LIBERTAS PVBLICA, Libertas steht n. I., hält Pileus u. 
Zepter, RIC 70, Coh. 68, 3,31 g 	 III 	85,- 

162 	- Antoninian, Vs.: IMP CAE C VIB TREB GALLVS AVG, drap. Büste n. r., Rs.: APOLL 
SALVTARI, Apollo steht n. I., hält Zweig u. Lyra, RIC 32, Coh. 20, 3,17 g 	 III- 	38,- 

163* - Sesterz, Vs.: IMP CAES C VIBIVS TREBONIANVS GALLVS, belorb., drap. Büste 
n. r., Rs.: SALVS AVGG, Salus steht n. r. und füttert Schlange aus Patera, RIC 121a, 
Coh. 115, 23,74 g 	 IV 	100,- 

164* Volusian, 251 - 253, Antoninian, Vs.: IMP CAE C VIB VOLVSIANO AVG, geharn. 
Büste n. r., Rs.: SALVS AVGG, Salus steht n. r. und füttert Schlange auf ihrem Arm aus 
Patera, RIC 184, Coh. 118, 3,72 g 	 III 	65,- 

165* Mariniana, Gattin des Valerian, Antoninian, Vs.: DIVAE MARINIANAE, verschleierte 
Büste n. r., Rs.: CONSECRATIO, Mariniana sitzt auf n. r. fliegendem Pfau, RIC 6 

	

feine Tönung III- 	180,- 

166* Gallienus, 253 - 268, Antoninian, Vs.: GALLIENVS P AVG, Kopf n. r., Rs.: (IOVI CON)S 
AVG, Ziege n. I., RIC 207, 2,95 g 	 IV+ 	40,- 

167 	- Antoninian, Asien, Vs.: GALLIENVS AVG, Kopf n. I., Rs.: P M TR P XIII, i. A. C VI 
P P, Löwe n. I., RIC 602, Coh. 845, 3,72 g 	 III 	40,- 
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168* — Antoninian, Asien, Vs.: GALLIENVS AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: SOLI INVICTO, 
i. A. P XV, Sol steht n. I., hebt rechte Hand und hält Globus, RIC 611, Coh. 989, 
3,59 g 	 III 	50,- 

169 	Salonina, Gattin des Gallienus, Antoninian, Mailand, Vs.: SALONINA AVG, diadem., 
drap. Büste n. r., Rs.: PIETAS AVGG, Salonina sitzt n. I., vor ihr zwei Kinder, RIC 59, 
3,85 g 	 IV+ 	28,- 
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170* Postumus, 260 - 266, Antoninian, Köln, 260, Vs.: IMP C POSTVMVS P F AVG, 
geharn. Büste n. r., Rs.: HERC DEVSONIENSI, nackter Hercules steht n. r., hält 
Keule auf den Boden gestützt, Bogen u. Löwenfell, Eimer 131, 4,45 g 	 IV+ 	50,- 

171* - Antoninian, Köln, 262, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: P M TR P 1111 COS III P P, behelm-
ter Mars schreitet n. r. mit angelegter Lanze u. geschulterter Trophäe, Eimer 332, 
3,10 g 	 IV+ 	50,- 

172* - Antoninian, Köln, 265, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SALVS POSTVMI AVG, Hygieia-Salus 
steht n. r. und füttert Schlange auf ihrem Arm aus Patera, Eimer 414, 3,63 g 	 111-IV 	50,- 

173* - Antoninian, Köln, 266, Vs.: IMP C POSTVMVS P F AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: 
10V1 STATORI, nackter Jupiter steht v. v., Kopf n. r., hält langes Zepter u. Fulmen, 
Eimer 563, 388 g 	 III- 	60,- 

174* Laelian, 269, Antoninian, Mainz oder Trier, Vs.: IMP C LAELIANVS P F AVG, geharn. 
Büste n. r., Rs.: VICTORIA AVG, Victoria mit Kranz u. Palmzweig eilt n. r., Eimer 622, 
Cunetio 2501, Gilljam 44, 3,31 g 	 R 111/1V 1.000,- 

175* Marius, 269, Antoninian, Köln, Vs.: IMP C MARIVS P F AVG, geharn. Büste n. r., 
Rs.: SAEC FELICITAS, Felicitas steht v. v., Kopf n. 1., hält Caduceus u. Füllhorn, 
Eimer 634, 2,55 g 	 IV 	90,- 

176* Victorinus, 269 - 270, Antoninian, Köln, Vs.: IMP C VICTORINVS P F AVG, geharn. 
Büste n. r., Rs.: PAX AVG, Pax steht n. I., hält Zweig u. Zepter, links i. F. V, Eimer 682, 
4,32 g 	 IV+ 	40,- 

177 	- Antoninian, Köln, Vs.: IMP C VICTORINVS P F AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: VIRTVS 
AVG, Virtus steht v. v., Kopf n. 1., hält Lanze u. Schild, Eimer 699, 2,17 g 	 IV+ 	40,- 

178* - Antoninian, Trier, Vs.: IMP C VICTORINVS P F AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: PIETAS 
AVG, Pietas steht n. I. und hält rechte Hand über Altar, Eimer 742, 3,89 g 	 III- 	75,- 

179 	- Antoninian, Trier, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SALVS AVG, Salus steht n. r. und füttert 
Schlange auf ihren Armen aus Patera, Eimer 732, 3,16 g 	 IV 	25,- 

180* Tetricus 1., 270 273, Antoninian, Köln, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: SPES PVBLICA, 
Spes schreitet n. 1. u. hebt ihr Gewand an, Eimer 767, 2,17 g 	leicht dezentriert IV+ 	40,- 

181* - Antoninian, Trier, Vs.: IMP C TETRICVS P F AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: 
HILARITAS AVGG, Hilaritas steht v. v., hält Palmzweig u. Füllhorn, Eimer 789, 2,25 g IV+ 	60,- 

182 	Tetricus II., 270 - 273, Antoninian, Trier, Vs.: C PIV ESV TETRICVS CAES, drap. Büste 
n. r., Rs.: SPES AVGG, Spes schreitet n. 1., hält Blume u. hebt ihr Gewand an, 
Eimer 791, 2,84 g 	 IV+/IV 40,- 

183* Claudius II. Gothicus, Antoninian, Antiochia, Vs.: IMP C CLAVDIVS AVG, geharn. 
Büste n. r., Rs.: DIANAE VICTR, Diana steht mit Bogen n. r., vor ihr Hirsch n. r., 
RIC 205, Coh. 67, 4,12 g 	 Silbersud III- 	80,- 

184 	- Antoninian, Antiochia, Vs.: IMP C CLAVDIVS AVG, drap. Büste n. r., Rs.: 
SALVS AVG E, Isis Faria steht n. 1., hält Sistrum u. Korb, RIC 217, Coh. 256, 3,47 g 

Silbersud III 	50,- 

185* Aurelian, 270 275, Antoninian, Ticinum, Vs.: IMP C AVRELIANVS AVG, geharn. Büste 
n. r., Rs.: ORIENS AVG, Sol mit erhobener Rechten u. Globus schreitet n. 1. zwischen 
zwei sitzenden Gefangenen, links i. F. Stern, RIC 151, Coh. 153, 3,70 g Silbersud III 	75,- 
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186* — Antoninian, Ticinum, Vs.: IMP C AVRELIANVS AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: SOLI 
INVICTO, i. A. Q )0(T, ähnl. wie vor, RIC 154, 4,22 g 	 Silbersud 

	
50,- 

187* Severina, Gattin des Aurelian, Denar, Vs.: SEVERINA AVG, diadeam., drap. Büste 
n. r., Rs.: VENVS FELIX, Venus steht n. I., hält sitzene Figur auf der rechten Hand, 
i. d. Linken Zepter, RIC 6, Coh. 14, 2,83 g 	 schwarz-braune Patina R IV 	120,- 

188" — Antoninian, Ticinum, Vs.: SEVERINA AVG, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: 
CONCORDIAE MILITVM, Concordia steht n. I. und hält in jeder Hand Feldzeichen, 
RIC 8, Coh. 7, 4,29 g 	 Silbersud III 	60,- 
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189* Tacitus, 275 - 276, Antoninian, Ticinum, Vs.: IMP C M CLA TACITVS AVG, geharn. 
Büste n. r., Rs.: PAX AVG, Pax schreitet n. I., hält Zweig u. Zepter, RIC - vlg. 148, 
Coh. -, 4,31 g 	 R III 	100,- 

190* Florianus, 276, Antoninian, Ticinum, Vs.: IMP M ANNIVS FLORIANVS AVG, geharn., 
drap. Büste n. r., Rs.: PRINCIPI IVVENTVT, der Kaiser steht n. I., hält Globus u. 
Zepter, RIC Vs. 80, Rs. 81, Coh. 59/61, 3,84 g 	 R III 	150,- 

191* Probus, 276 - 282, Antoninian, Vs.: PROBVS AVG, Büste mit Kaisermantel u. 
Zepter n. 1., Rs.: ROMAE AETER, Roma sitzt in sechssäuligem Tempel, RIC 187, 
4,16 g 	 IV+ 	35,- 

192* - Antoninian, Ticinum, Vs.: VIRTVS PROBI AVG, behelmte, geharn. Büste mit Schild 
u. geschultertem Speer n. 1., Rs.: CONCORD MILIT, Concordia steht n. 1. und hält in 
jeder Hand Feldzeichen, links i. F. E, RIC 481, Coh. 125, 3,85 g 	 III 	80,- 

193* - Antoninian, Siscia, Vs.: IMP C PROBVS P F AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: PRO-
VIDENT AVG, Providentia steht n. 1., hält Globus u. Zepter, RIC 720, Coh. 479, 
3,82 g 	 III 	80,- 

194* - Antoninian, Siscia, Vs.: IMP C M AVR PROBVS P F AVG, Büste mit Kaisermantel 
u. Adlerzepter n. 1., Rs.: VIRTVS PROBI AVG, der Kaiser zu Pferd n. r. mit Speer nach 
Gefallenem stoßend, RIC 817, Coh. 918, 4,61 g 	 III 	80,- 

195* Carus, 282 - 285, Antoninian, Siscia, Vs.: IMP C M AVR CARVS P F AVG, geharn. 
Büste n. r., Rs.: RESTITVT ORBIS, weibl. Person mit Kranz steht vor Kaiser mit 
Globus u. Zepter, i. F. Stern über II, RIC 106, Coh. 71, 4,03 g 	 III 	120,- 

196* Numerian, Caesar, 283 - 284, Antoninian, Antiochia, Vs.: M AVR NVMERIANVS 
NOB C, geharn., drap. Büste n. r., Rs.: VIRTVS AVGG, Numerian steht n. r. vor Carus 
mit Victoriola u. Zepter, RIC 377, Coh. 107, 4,65 g 	 Silbersud III 	140,- 

197* Carinus, 283 - 285, Antoninian, Lugdunum, Vs.: IMP C M AVR CARINVS AVG, drap. 
Büste n. r., Rs.: AEQVITAS AVGG, Aequitas steht n. I., hält Waage u. Füllhorn, 
RIC 212, Coh. 8, 3,45 g 	 dünner Schrötlingsriß III 	100,- 

198* Magnia Urbica, Gattin des Carinus, Antoninian, Vs.: MAGN VRBICA AVG, diadem., 
drap. Büste n. r., Rs.: VENVS VICTRIX, Venus steht n. 1., hält Helm u. Zepter, zu ihren 
Füßen Schild, RIC 343, Coh. 17, 3,27 g 	 R III 	650,- 

199* Diocletian, 284 - 305, Argenteus, 294, Rom, Vs.: DIOCLETIANVS AVG, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: VIRTVS MILITVM, die vier Tetrarchen opfern über Dreifuß vor Stadttor, 
i. A. R, RIC 32a, 3,09 g 

200* - Argenteus, Siscia, 295, ähnl. wie vor, RIC 55, 2,37 g 

201" Allectus, 293 - 296, Antoninian, („Quinar"), London, Vs.: IMP C ALLECTVS P F AVG, 
geharn. Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: VIRTVS AVG, Galeere mit Mast, i. A. QL, 
RIC 55, 2,28 g 

III 	600,- 

IV 	200,- 

III 	450,- 

202* Domitius Domitianus, 296 - 297, Follis, Alexandria, 296, Vs.: IMP C L DOMITIVS 
DOMITIANVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: GENIO POPVLI ROMANI, Genius steht 
n. 1., hält Patera u. Füllhorn, zu seinen Füßen Adler, RIC 20, Ex Aufhäuser, Auktion 9, 
Nr. 490, 10,04 g 	 RR IV 	2.000,- 

203* Maximianus Herculius, 286 - 305; 306 - 308; 310, Argenteus, Rom, 294, Vs.: 
MAXIMIANVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: VIRTVS MILITVM, die vier Tetrarchen 
opfern über Dreifuß vor Stadtmauern, RIC 27b, 3,16 g 

	
III 	650,- 
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204* Galerius Valerius Maximianus, 305 - 311, Antoninian, Antiochia, Vs.: GAL VAL 
MAXIMIANVS NOB C, drap. Büste n. r., Rs.: IOVI ET HERCVLI CONS CAES, Jupiter 
mit Globus u. Zepter steht n. r. vor Hercules n. I. mit Victoria, Keule u. Löwenfell, 
RIC 719, Coh. 127, 3,79 g 	 dünner Silbersud III- 	60,- 
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205* - Follis, Cyzicus, 308-309, Vs.: GAL MAXIMIANVS P F AVG, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: GENIO IMPERATORIS, Genius steht n. 1., hält Patera u. Füllhorn, RIC 44, 6,26 g 	III 	60,- 

206*  Maximinus II., 309 - 313, Follis, Cyzicus, 308, Vs.: GAL VAL MAXIMINVS NOB CAES, 
belorb. Kopf n. r., Rs.: GENIO CAESARIS, Genius steht n. I., hält Patera u. Füllhorn, 
RIC 34, 6,80 g 	 III 	60,- 

207* Licinius,  308 - 324, Follis, Siscia, Vs.: IMP LIC LICINIVS P F AVG, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: 10V1 CONSERVATORI AVGG NN, Jupiter steht n. 1., hält Victoriola u. Zepter, 
zu seinen Füßen Adler, RIC 232, 3,81 g 	 IV+ 	30,- 

208* - Follis, Alexandria, 308-310, Vs.: IMP C VAL LIC LICINIVS P F AVG, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: GENIO IMPERATORIS, Genius steht n. 1., hält Patera u. Füllhorn, RIC 105b, 
6.63 g 	 dünner Silbersud III 	300,- 

209*  Constantin d. Gr., 307 - 337, red. Follis, Trier, 323-324, Vs.: CONSTANTINVS AVG, 
belorb. Kopf n. r., Rs.: SARMATIA DEVICTA, Victoria schreitet n. r., hält Zweig u. 
Trophäe, zu ihren Füßen sitzt Gegangener, RIC 429, 3,30 g 	dunkle Patina III 	36,- 

210 	- red. Follis, Siscia, 321-324, Vs.: CONSTANTINVS AVG, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: DN CONSTANTINI MAX AVG um Kranz, darin VOT / XX, RIC 168, 2,90 g 	III 	30,- 

211 	- red Follis, Siscia, 326-327, Vs.: CONSTANTINVS AVG, diadem. Kopf n. r., Rs.: PRO- 
VIDENTIAE AVGG, Lagertor mit zwei kleinen Türmen, darüber Stern, RIC 200, 3,85 g 
dunkle Patina 	 III 	30,- 

212* - red. Follis, Constantinopel, 330-333, Vs.: CONSTANTINVS MAX AVG, diadem., 
drap. Büste n. r., Rs.: GLORIA EXERCITVS, zwei Standarten zwischen zwei Soldaten 
mit Schild u. Speer, RIC 59, 2,38 g 	 III 	30,- 

213* - red. Follis, Antiochia, 325-326, Vs.: CONSTANTINVS AVG, diadem. Kopf n. r., 
Rs.: PROVIDENTIAE AVGG, Lagertor mit zwei kleinen Türmen, darüber Stern, 
RIC 63, 3,88 g 	 dünner Silbersud III 	30,- 

214* Fausta, Gattin Constantin d. Gr., red. Follis, Thessalonica, 318-319, Vs.: FAVSTA 
N F, drap. Büste n. r., Rs.: achtstrahliger Stern in Lorbeerkranz, RIC 49, 2,69 g 

	

RRR  dunkle Patina III- 	500,- 

215*  Helena, Mutter Constantin d. Gr., red. Follis, Trier, 324-325, Vs.: FL HELENA 
AVGVSTA, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: SECVRITAS REIPVBLICE, Securitas steht 
n. I. und hält Zweig, RIC 458, 3,75 g 	 dunkle Patina III 	80,- 

216 	Constantinopolis,  Stadtprägung, red. Follis, 330-333, Vs.: CONSTANTINOPOLI, 
behelmte Büste mit Lorbeerkranz und geschultertem Speer n. I., Rs.: Victoria mit 
Schild steht n. 1., rechter Fuß auf Prora, i. A. CONSTA, RIC 63, 3,14 g 	 III 	26,- 

217* Urbs Roma,  red. Follis, Constantinopel, 330-333, Vs.: VRBS ROMA, behelmte, 
geharn. Büste n. 1., Rs.: Wölfin mit den Zwillingen n. r., darüber zwei Sterne, RIC 62, 
2,47 g 	 III 	30,- 

218* Crispus,  Caesar, 317 - 326, red. Follis, Sirmium, 324-325, Vs.: FL IVL CRISPVS NOB 
CAES, belorb. Kopf n. r., Rs.: ALAMANNIA DEVICTA, Victoria steht n. r., hält Trophäe 
u. Palmzweig, zu ihren Füßen sitzt Gefangener, RIC 49, 3,09 g 	 III 	150,- 

219* Delmatius, Caesar, 335 - 337, red. Follis, Siscia, 335-336, Vs.: FL DELMATIVS 
NOB C, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: GLORIA EXERCITVS, Standarte zwischen zwei 
Soldaten mit Speer u. Schild, RIC 256, 1,55 g 	 dunkle Patina III 	100,- 

32 



c 206 )0 

212 
	

213 
	

214 
	

215 
	

217 
	

218 

220* - red. Follis, Thessalonica, 335-336, Vs.: FL DALMATIVS NOB C, diadem., drap. 
Büste n. r., Rs.: GLORIA EXERCITVS, zwei Standarten zwischen zwei Soldaten, 
RIC 202, 2,25 g 	 R grüne Patina 

221 	Constantin II., Caesar, 337 - 340, red. Follis, Antiochia, 325-326, Vs.: CONSTAN- 
TINVS IVN NOB C, diadem., drap. Büste n. I., Rs.: PROVIDENTIAE CAESS, Lagertor 
mit zwei kleinen Türmen, darüber Stern, RIC 65, 2,98 g 	dünner Silbersud 

222 	Constans, 337 - 350, Centenionalis, 348-350, Vs.: DN CONSTANS P F AVG, 
diadem., drap. Büste n. r., Rs.: FEL TEMP REPARATIO, der Kaiser steht n. I. auf 
Galeere, hält Phönix auf Globus und Standarte mit Christogramm, hinter ihm sitzt 
Victoria, RIC 152, 5,60 g 	 dünner Silbersud 

223 	- 1/4 Centenionalis, Nikomedia, 342, Vs.: DN CONSTANS P F AVG, diadem. Kopf 
n. r., Rs.: VOT / XX / MVLT / XXX in Kranz, RIC 59, 1,47 g 	feine grüne Patina 

111/1V 100,- 

III 25,- 

III 40,- 

III 30,- 
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224* Constantius II., 337 - 361, 1/2 Centenionalis, Siscia, 348-350, Vs.: DN CONSTAN-
TIVS P F AVG, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: FEL TEMP REPARATIO, der Kaiser 
steht n. 1. auf Galeere, hält Phönix auf Globus und Standarte mit Christogramm, 
hinter ihm sitzt Victoria, RIC 237, 2,63 g 	 III 	50,- 

225* - 1/4 Centenionalis, Siscia, 335-336, Vs.: FL CONSTANTIS BEA C, belorb., drap. 
Büste n. r., Rs.: GLORIA EXERCITVS, Standarte zwischen zwei Soldaten mit Speer 
u. Schild, RIC 255, 1,61 g 	 dunkle Patina III 	45,- 

226* - 1/4 Centenionalis, Siscia, 347-348, Vs.: CONSTANTIVS P F AVG, diadem., drap. 
Büste n. r., Rs.: VICTORIAE D D AVGG Q N N, zwei Victoriä stehen einander gegen- 
über, halten Kranz u. Palmzweig, RIC 182, 1,27 g 	 feine dunkle Patina III 	36,- 

227* Julianus II. Apostata, 360 - 363, Siliqua, Arles, Vs.: DN FL CL IVLIANVS P F AVG, 
diadem., drap. Büste n. r., Rs.: VOT / X / MVLT XX in Kranz, oben auf dem Kranz 
Medaillon mit Adler, RIC 309, Coh. 148, 2,62 g 	 III 	350,- 

228* Anonyme Bronzemünze, Zeit des Julianus II., Vs.: IOVI CONSERVATORI, Jupiter sitzt 
n. 1., hält Globus u. Zepter, Rs.: VICTORIA AVGG, Victoria schreitet n. 1., hält Kranz 
u. Palmzweig, Coh. 53, 1,45 g 	 R dunkle Patina IV 	40,- 

229* Jovianus, 363 - 364, Bronzemünze, Aquileia, Vs.: DN IOVIANVS P F AVG, diadem., 
drap. Büste n. r., Rs.: VOT / V / MVLT / X in Lorbeerkranz, RIC 247, 3,14 g 

	

feine grüne Patina III 	80,- 

230 	Valentinian I., 364 - 375, Bronzemünze, Siscia, 367-375, Vs.: DN VALENTINIANVS 
P F AVG, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: SECVRITAS REIPVBLICAE, Victoria 
schreitet n. 1., links i. F. Stern über R, 0, rechts Q, RIC 15a, 2,74 g 	 III 	65,- 

231* Valens, 364 - 378, Siliqua, Antiochia, 367-375, Vs.: DN VALENS P F AVG, diadem., 
drap. Büste n. r., Rs.: VOT / X / MVLT / XX in Kranz, RIC 34b, Coh. 96, 2,15 g 	III 	120,- 

232* Procopius, 365 - 366, Bronzemünze, Nikomedia, Vs.: DN PROCOPIVS P F AVG, 
diadem., drap. Büste n. 1., Rs.: REPARATIO FEL TEMP, der Kaiser steht n. 1., 
hält Labarum u. Schild, rechts i. F. Christogramm, RIC 10, Coh. 8, 3,59 g 

	

R dunkle Patina IV 	280,- 

233 	Valentinian II., 375 - 392, Kleinbronzemünze, Siscia, Vs.: DN VALENTINIANVS P 
F AVG, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: VICTORIA AVGGG, Victoria schreitet n. 1., 
RIC 39a, 1,03 g 	 grüne Patina IV 	35,- 

234* Theodosius I., 379 - 395, Siliqua, Trier, 388-392, Vs.: DN THEODOSIVS P F AVG, 
diadem., drap. Büste n. r., Rs.: VIRTVS ROMANORVM, Roma sitzt n. 1., hält Victoriola 
u. Speer, RIC 94b, Coh. 57, 2,03 g 	 III 	240,- 

Griechische Münzen der römischen Kaiserzeit 

235* Makedonia, Stobi, Julia Domna, Bronzemünze, Vs.: IVLIA AVGVSTA, drap. Büste 
n. r., Rs.: MVNICIP STOBE, Nike mit Kranz u. Palmzweig n. 1., BMC 7, SNG Kop.-, 
vgl. 333, 5,98 g, 0 20,18 mm 	 IV 	50,- 

236* Thrakia, Traianopolis, Caracalla, 198 - 217, Bronzemünze, Vs.: belorb. Kopf n. r., 
Rs.: TPAIANO POAEITQN, Traube, BMC SNG Kop. -, 3,14 g, 0 16,8 mm 	R IV 	35,- 

237 	Troas, Alexandreia, Severus Alexander und Trebonianus Gallus, Bronzemünzen, 
Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Pferd n. r., darüber COL AVG, i. A. TROA, SNG Kop. 166, 
und -, 6,77 und 6,15 g, 0 23,7 und 22,5 mm 	 2 Stück IV- 	50,- 
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238' Pamphylia, Perge, Gallienus, 253 - 268, Bronzemünze, Vs.: AYT KAIRO 
AIFAAAIHNO I EB, drap. Büste n. r., Rs.: HEFAIA1 APTEMLAOI, Tempelfront mit 
zwei Säulen, im Inneren Kultbild der Artemis Pergaia zwischen zwei Fackeln, oben 
Stern u. Mondsichel, im Giebel A, 17,29 g, 0 30 mm 	 dunkle Patina IV 	50,- 

239 	Pisidia, Antiochia, Gordian III., 238 - 244, Bronzemünze, Vs.: IMP CAES M ANT 
GORDIANVS AVG, drap. Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: ANTIOCHIA COLONIA 
CAESARIA, Aphrodite thront n. r., hält Palmzweig u. Schüssel, darüber Cupido, 
SNG Kop. 72, 22,60 g, 0 33,3 mm 	 IV 	60,- 

240* Seleukia, Pieria, Bronzemünze, Traian, 98 - 117, Vs.: AYTOKP KAIS NEP 
TPAIANO/ APIET IEB FEPMAAK, belorb. Büste n. r., Rs.: ZEAEYKEYQN 
HEIEPIAE, der heilige Stein des Zeus Kasios in einem Tempelschrein mit pyramiden- 
ähnl. Dach, darauf Adler, BMC 36 ff, Sear 1081, 11,59 g, 0 22 mm 	 IV 	50,- 

241 	Ägypten, Alexandria, Trebonianus Gallus, 251 - 253, Billon-Tetradrachme, Jahr 3 = 
252/53, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: Adler mit geöffneten Flügeln n. r., 
im Schnabel Kranz und über der Schulter Palmzweig, Geissen 2831, 11,97 g, 
0 22,8 mm 
	

IV+ 	40,- 
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Byzanz 

242 Anastasius, 491 - 518, Follis, Constantinopel, Vs.: diadem., drap. Büste n. r., 
Rs.: Wert zwischen zwei Sternen, D.O. 23a,7, MIB 27, Ratto 334 IV 45,- 

243 Justinus I. und Justinian I. gemeinsam 4. 4. - 1.8. 527, Pentanummium, Antiochia, 
Vs.: beider Büsten v. v., Rs.: Tyche von Antiochia sitzt n. 1., D.O. 17, MIB 13, 
Sear 133 IV- 75,- 

244 - Follis, Constantinopel, Vs.: diadem., drap. Büste n. r., Rs.: Wert, D.O. 10, MIB 4, 
Sear 125 	 grüne Patina IV- 60,- 

245 - 40 Nummi, Constantinopel, Offizin B, ähnl. wie vor, D.O. 10a, MIB 4, Sear 125 
dunkelgrüne Patina IV 80,- 

246* Justinian I., 527 - 565, Follis, Constantinopel, 538/39, Vs.: behelmte Büste mit Kreuz-
globus v. v., Rs.: Wert zwischen ANNO - XII, D.O. 37c,4, BIB 95a, Sear 163 IV 25,- 

247* - Follis, Constantinopel, 540/41, Offizin B, ähnl. wie vor, D.O. 38b,1 	grüne Patina IV 65,- 

248 - Follis, Constantinopel, 540/41, Offizin D, ähnl. wie vor, D.O. 38d,3 	Patina IV 55,- 

249* - Follis, AntiochiafTheoupolis, 539/40, Offizin G,ähnl. wie vor, D.O. 215c,1, MIB 143, 
Sear 218 	 grüne Patina, breiter Schrötling IV+ 75,- 

250 - Follis, Constantinopel, 543/44, Offizin G, ähnl. wie vor, D.O. 42c,2, Sear 163 
braune Patina IV-IV- 30,- 

251" - Follis, Nicomedia, 546/47, Offizin B, ähnl. wie vor, D.O. 126b IV 25,- 

252* - Follis, Antiochia, 555/56, Offizin A, ähnl. wie vor, D.O. 225a, Sear 221, MIB 146 
schwarze Patina IV 55,- 

253 - Follis, AntiochialTheoupolis, 559/60, Offizin G, D.O. 229b,1, MIB 149, Sear 222 
dunkle Patina IV 65,- 

254 - 1/2 Follis, Carthago, 539/40, behelmte Büste mit Kreuzglobus v. v., Rs.: Wert 
zwischen Jahr, D.O. 294, MIB 196, Sear 264 	 dunkle Patina IV 45,- 

255 - 1/2 Follis, Carthago, 539/40, ähnl. wie vor, D.O. 294, MIB 196, Sear 264 
dunkle Patina IV- 20,- 

256* - 16 Nummi, Thessalonika, Vs.: diadem., drap. Büste n. r., Rs.: 1 zwischen A - SP, 
oben Christogramm, D.O. 98d, MIB 169c, Sear 178 IV 40,- 

257* - Dekanummium, Ravenna, 562/3, Vs.: behelmte, drap. Büste mit Kreuzglobus v. v., 
Rs.: Wert zwischen Jahr in Kranz, D.O. 353.1, MIB 229b, Sear 326 	dunkle Patina IV+ 65,- 

258 - Dekanummium, Ravenna, 560/1, ähnl. wie vor, D.O. -, MIB 229b, Sear 326 
Patina, Vs. leicht dezentriert IV 65,- 

259* Justinus II., 565 - 578, Follis, Nikomedia, Vs.: Justinus u. Sophia thronen neben-
einander y. v., Rs.: Wert u. Jahr, D.O. 100a IV 15,- 

260 Mauricius Tiberius, 582 - 602, Follis, Constantinopel, 587/8, Vs.: behelmte, drap. 
Büste mit Kreuzglobus v. v., Rs.: Wert u. Jahr, D.O. 29b, Sear 494 

dunkelgrüne Patina IV+ 55,- 
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261" - 1/2 Follis, Antiochia / Theoupolis, 593/4, Vs.: behelmte Büste v. v., Rs.: Wert u. Jahr, 
D.O. 187,2, Sear 535 	 grüne Patina IV 

	
35,- 

262 	Phocas, 602 - 610, Follis, Kyzikos, 607/8, Vs.: bekr. Büste mit Kreuz u. Mappa v. v., 
Rs.: Wert u. Jahr, D.O. 73b,1, MIB 76, Sear 665 	 IV 	25,- 

263* Heraclius, 610 - 641, Hexagrammon, Constantinopel, Vs.: Heraclius u. Heraclius 
Constantin thronen nebeneinander v. v., Rs.: Kreuz auf Globus und drei Stufen, 
rechts i. F. K, D.O. 64,15, Sear 798, 6,48 g 	 dunkle Patina IV-IV- 65,- 

264* - Follis, Kyzikos, 611/12, Vs.: behelmte Büste mit Kreuz v. v., Rs.: Wert u. Jahr, 
D.O. 168b, MIB 184, Sear 839 	 grüne Patina IV 	45,- 

265 	- Follis, Seleucia, Vs.: Heraclius u. s. Sohn Heraclius Constantin thronen neben- 
einander v. v., Rs.: Wert u. Jahr, D.O. 181b, MIB 193, Sear 845 	 IV- 	55,- 

266* Constantin IV., 668 - 685, Solidus, Constantinopel, Vs.: behelmte Büste mit Schild 
u. geschultertem Speer v. v., Rs.: Stufenkreuz zwischen Heraclius u. Tiberius, D.O. 8b, 
4,44 g 	 Gold Rand befeilt IV+ 	380,- 

267 	- Follis, Syrakus, Vs.: behelmte, drap. Büste v. v., Rs.: Wert, D.O. 63, MIB 107, 
Sear 1210 	 IV- 	28,- 

268 	- 1/2 Follis, Constantinopel, Dekanummium, Follis, Syrakus, Sear 1181, 1183, 
MIB 87, 104 	 5 Stück IV-V 	65,- 

269* Tiberius 111.,698 - 705, Solidus, Constantinopel, Vs.: bekr. geharn. Büste mit Schild 
u. Speer v. v.,Rs.: Stufenkreuz, D.O. 1, MIB 1, Sear 1361, 4,43 g 	 Gold III 	500,- 

270 	Constantin V., 741 - 775, Follis, Syrakus, Vs.: Büsten Constantin V. und Leo IV. v. v., 
Rs.: Büste Leo III. mit Kreuz v. v., D.O. 19, Sear 1569 	 IV 	35,- 

271 	- Follis, Syrakus, ähnl. wie vor, D.O. 19, Sear 1569 	 IV- 	15,- 

272 	Theophilus, 829 - 842, Follis, Constantinopel, Vs.: bekr. Büste v. v., Rs.: vier Zeilen 
Schrift, D.O. 15, Sear 1667 	 dunkelgrüne Patina IV- 	45,- 

273* Basil I., 867 - 886, gegoss. Bronze-Cersonesos, Vs.: B auf Grundlinie, Rs.: Stufen- 
kreuz zwischen zwei Kugeln, D.O. 20a,9 	 IV 	30,- 

274 	Leo VI. und Alexander, 886 - 912, Follis, Vs.: beide thronen v. v., Rs.: vier Zeilen 
Schrift, D.O. 6, Sear 1730 	 IV- 	25,- 

275* Leo VI., 886 - 912, Follis, Constantinopel, Vs.: bekr. Büste v. v., Rs.: vier Zeilen Schrift, 
D.O. 8, Sear 1729 	 hellgrüne Partina IV 	30,- 

276 	Constantin VII. u. Leo, 1914 - 919, Follis, Constantinopel, Vs.: beider Hüftbild v. v., 
Rs.: fünf Zeilen Schrift, D.O. 22, Sear 1758 	 IV 	18,- 

277 	Constantin VII., 913 - 959, Follis, Constantinopel, Vs.: bekr. Büste v. v., Rs.: vier 
Zeilen Schrift, Sear 1761 	 dunkelgrüne Patina IV- 	35,- 

278* Romanus I., 920 - 944, Follis, Constantinopel, Vs.: bekr. Büste v. v., Rs.: vier Zeilen 
Schrift, D.O. 25, Sear 1760 	 Überprägung, grüne Patina IV 	40,- 

279 	Anonoymer Follis, Romanus III. zugeschrieben, Vs.: Christusbüste v. v., Rs.: Stufen- 
kreuz, i. d. Winkeln Schrift, vgl. Sear 1823 	 IV 	25,- 
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280* Romanus IV., 1068 - 1071, Follis, Vs.: Christusbüste v. v., Rs.: Kreuz, i. d. Winkeln 
C R P - A, D.O. 8, Sear 1866 	 IV 	35.- 

281 	Anonymer Follis, Romanus IV. zugeschrieben, Vs.: Christusbüste v. v., Rs.: Marien- 
büste mit erhobenen Händen v. v., Sear 1867 	 grüne Patina III- 	45,- 

282 	Manuel I., 1143 - 1180, Tetarteron, Thessalonika, Vs.: Büste St. Georg mit Speer, 
Rs.: Kaiserbüste mit Kreuzglobus u. Labarum, dazu: Alexius III., 1195 - 1203, Billon-
Schüsselmünze, Vs.: Christusbüste, Rs.: stehender Alexius u. Constantin v. v., 
Sear 1975 u. 2012 	 2 Stück 	28,- 

283 	Anonymer Follis, Constantin IX. zugeschrieben, Vs.: Christus thront v. v., Rs.: fünf 
Zeilen, Sear 1836 
	

IV- 	18,— 

284 	Kaiserreich von Nicaea, Johannes III., 1222 - 1254, Tetarteron, Mzst. Magnesia, 
Vs.: Büste St. Georgs v. v., Rs.: Herrscher steht v. v., hält Labarum u. Akakia, 
Sear 2116, D.O. IV, pl. XXXIV, 58 	 IV 	25,- 

285* Andronicus II., 1282 - 1332, Trachy, Thessalonika, Vs.: sechsstrahliger Stern, 
Rs.: Andronicus steht v. v. und hält in jeder Hand großes B, Sear 2393 

	

dünne grüne Patina IV 	65,- 

286 	- u. Michael IX., 1295 - 1320, Trachy, Thessalonika, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Michael 
wird von Andronikus gekrönt, Sear 2457, Grierson 1466 	 grüne Patina IV 	95,- 
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287 	Andronicus III., 1328 - 1341, Assarion, Vs.: Blätterkreuz, Rs.: Herrscher mit Zepter 
steht v. v., Sear 2481 	 IV 	85,- 

288 	Trapezunt, Manuel I., Comnenus, 1238 - 1263, Asper, Vs.: St. Eugenius mit Kreuz- 
stab steht v. v., Rs.: Manuel mit Labarum u. Akakia steht v. v., Sear 2601 	2 Stück IV+ u.IV 65,- 

Prägungen nach byzantinischen Vorbildern 

293* Armenien, Levon 1., 1198-1219, AE-Tank, Vs.: bekr. Löwenkopf halbr. mit 5 Perlen in 
der Krone, Rs.: Langkreuz mit zwei Balken, i. F. zwei Sterne, 7,25 g 

294* - Tram, Vs.: sitz. König auf Löwenthron v. v., hält Reichsapfel und Lilie, Rs.: zwei 
aufgerichtete Löwen, dazw. Langkreuz, 2,98 g 

295 	- Tram, ähnl. wie vor, barbarisierter Typ, 2,46 g 

296* - Hetoum I., 1226-1270, Tram, Hetoum und Königin Zabel mit Kreuz stehen v. v., 
Rs.: Löwe n. r., dah. Kreuz, 2,95 g 

297* - Tram, ähnl. wie vor, Rs.: mit Stern unter dem Löwen, 3,17 g 
	

Randriß 

298* Serbien, Stefan Uros III.?, 1321-1331, Denar, Vs.: S STEFAN VROSIVS REX, Christus 
thront v. v., Herrscherfiguren, Metcalf Tf. XIV,6, 2,1 g 

299* Bulgarien, Königreich, Alexander und Michael, 1331-1355, Gros, (Matapan, 1331-
1355), nach dem Typ von Andronikus I. und II., Vs.: die Herrscherfiguren v. v., 
Rs.: thron. Christus mit segnender Hand, Ratto 2670, 1,32 g 

Lots römischer Münzen 
aus einer alten Sammlung mit Beschreibung, aber meist ohne Zitate 

301 	Römische Republik, 6 Denare 2. - 1. Jh. v. Chr. 	 6 Stück 

302 	Römische Kaiserzeit, 7 Denare, Traian, Hadrian, Antoninus Pius (2), Marc Aurel, 
Faustina Filia 	 7 Stück 

303 	- Traian, 98-117, As, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Victoria eilt n. 1. und hält Schild mit 
SP/QR 

304 	- Marc Aurel, 161 - 180, 3 Sesterze 
	

3 Stück, teils mit Patina 

305 	- 3 Sesterze 
	

3 Stück, Patina 

306 	- 2 Asses und 2 Dupondien 
	

4 Stück, Patina 

307 	- Faustina Filia, + 175 n. Chr., Sesterz 	 grün-braune Patina 

308 	- Commodus, 1 Sesterz und 3 Asses 	 4 Stück, teils mit Patina 

309 - Septimius Severus und Julia Domna, 192 - 211, je 2 Sesterze 
4 Stück, teils mit Patina 

310 	- Caracalla, 211 - 217, 7 Denare und 1 Sesteri 	 8 Stück 

311 	- Elagabal, 218 - 222, 1 Denar und 1 Sesterz 	 2 Stück 

312 	- Severus Alexander, 222 - 235, 7 Denare, Julia Mamaea, 1 Sesterz 	8 Stück 
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IV 60,- 

III 100,- 

IV 70,- 

IV+ 100,- 

IV 80,- 

IV 50,- 

IV 45,- 

IV 80,- 

IV-IV- 110,- 

IV 25,- 

IV-IV- 100,- 

IV-IV- 100,- 

IV-IV- 80,- 

IV 80,- 

IV-IV- 100,- 

IV-IV- 140,- 

IV-IV- 120,- 

IV-IV- 70,- 

IV-IV- 140,- 



313 - Severus Alexander, 3 Sesterze 	 3 Stück Patina IV 120,- 

314 - 2 Sesterze und 1 As 	 3 Stück IV-IV- 100,- 

315 - Maximinus Thrax, 235 - 238, 2 Sesterze, Maximus, 1 Sesterz 
3 Stück, teil mit Patina IV- 70,- 

316 - Gordian III., 238 - 244, 7 Antoniniane, (alle verschieden) 	 7 Stück IV-IV- 100,- 

317 - 2 Sesterze 	 2 Stück, Patina IV-1V+ 60,- 

318 - Philipp 1. und II., 244 - 249, 5 Antoniniane (1 x Philipp II.) 	 5 Stück IV-IV- 85,- 

319 - Philipp I., 4 Sesterze 	 4 Stück, braune Patina IV 75,- 

320 - Probus, 276 - 282, 5 Antoniniane 	 5 Stück IV-IV- 60,- 

321 - Gallienus (1), Postumus (2), Claudius II. Gothicus (3), Aurelian (1), 7 Antoniniane 
7 Stück IV-IV 90,- 

322 - Diocletian, Maximianus, Galerius Maximus, Constantius I., 4 Großfolles 	4 Stück IV-IV- 60,- 

323 - Licinius I., 307 - 329, 3 Folles (1 Großfollis) 	 3 Stück 111-IV 45,- 

324 - Constantin d. Gr. und seine Söhne, red. Folles 	 14 Stück, meist IV 120,- 

325 - Theodosius, 379 - 395, Kleinbronzen 	 6 Stück IV+ 30,- 

326 Ägypten, Alexandria, Diocletian, 284 - 305, 3 Billon-Tetradrachmen 	3 Stück IV 46,- 

41 



Münzen des Mittelalters 

350* Karolinger, Ludwig der Fromme, 814-840, Denar, unbest. Mzst., Christiana-
Religio-Typ, Vs.: HLVDOVVICVS IMP, Kreuz, i. d. Winkeln je eine Kugel, 
Rs.: XPISTIANA RELIGIO, Kreuz in viersäuligem Tempel, Morrison u. Grunthal, 472, 
1,58 g 

351* - Denar, Christiana-Religio-Typ, ähnl. wie vor, aber Rs. unter dem Tempel liegendes 
S, MG 481 var., 1,43 g 	 dunkle Patina 

352* - Hälbling vom Denar-Stempel und -Typ (?), unbest. Mzst. Christiana-Religio-Typ, 
ähnl. wie vor, aber die Umschrift retrograd, MG 472 var., Grierson u. Blackburn 
Haertle 50/218, 0,86 g 	 kl. Randausbruch 

353* - Lothar, 840-855, Denar, Mzst. Dorestadt, Vs.: IOTA IVI PII-EPAT, Kreuz, i. d. Winkeln 
je eine Kugel, Rs.: DORESTATVS MON, Kreuz in Tempel, MG 526, GB 819 var., 
1,65 g 

354* - Denar, Mzst. Dorestadt, Vs.: HIOTIAIIVS IE um Kreuz, Rs.: DOR / ESTA / TVS, 
MG 524, GB 818, 1,33 g 

355* - Karl der Kahle, 843-877, Denar, Mzst. Verdun, Vs.: CRATIAD - I RIX, Karolus-
Monogramm, Rs.: VIVMIVRIMV Kreuz i. W. Kugeln, MG -,GB -, 0,97 g 

am Rand z. T. perforiert 

356* - Karl der Einfältige, 898-923, Denar, Mzst. Toul, Vs.: +KAROLVS REX, Kreuz, 
i. d. Winkeln Kugeln, Rs.: TVLLO, MG 1364, GB -, 1,38 g 

357* - Denar, Mzst. Köln, Vs.: KVROLVS REX, ähnl. wie vor, Rs.: S / COLONIA / A, 
MG 1352, GB 999 var, Häv. 23 b var, 1,74 g 

358* 	- Denar, Mzst. Metz, Vs.: CRATIAD IRX, Karolusmonogramm, Rs.: +METTIS 
CIVITAS, Kreuz in Kordelreif, MG 1359, GB -, 1,5 g 

359 	Köln, Erzbistum, Nachprägung der Kölner Denare Otto II. und Otto III. als Kaiser für 
die westfäl. Gebiete, Denar um 1050, Mzst. Soest, Vs.: ODDOXNIANVIRN, Kreuz, 
i. d. Winkeln Kugeln, im 2. Winkel Soester Zeichen, Rs.: Coloniagramm, Häv. 854, 
1,44 g 

360* - Denar um 1050, Mzst. Soest, ähnl. wie vor, Häv. 854, 1,38 g 

361* - Denar, Mzst. Soest, ähnl. wie vor, Vs.: mit + ODDO+ AN A RIVI+, Häv. - , 1,09 g 

362* - Denar, Beischlag für die westfäl. Gebiete, ohne bestimmbare Mzst., Vs.: + ODDO+ 
IVIRHNA, Kreuz, i. d. Winkeln Kugeln, Rs.: ähnl. wie vor, Häv. -, 1,26 g 

363* - Denar, Beischlag ähnl. wie vor, Häv. -, 1,25 g 	 dunkle Patina 

364* - Arnold II. v. Wied, 1151-1156, Denar, Vs.: A ////////ARCHIEI, barhäupt. Erzbischof 
thront v. v., hält Krummstab und Buch, Rs.: S /////// PACIHAI, über einer Mauer mit Tor 
drei Türme, Häv. 481 b, 0,89 g 	 RR 

365 	- Konrad v. Hochstaden, 1238-1261, Denar, 1244-1261, Vs.: thron. Erzbischof mit 
Mitra v. v., hält Krummstab u. Buch, Rs.: Mauer mit Tor, zweigeschoss. Turm 
zwischen Kreuzfahnen, Häv. 667, 1,4 g 

366 	- Obol, 1238-1244, Vs.: thron. Erzbischof v. v., Kopf leicht n. I., Rs.: Über drei 
Arkaden Turm zwischen Kreuzfahnen, Häv. 664, 0,63 g 

IV+ 220,- 

IV+ 240,- 

IV 220,- 

IV+ 300,- 

IV 300,- 

IV 120,- 

IW 150,- 

IV+ 400,- 

IV 300,- 

IV 65,- 

IV 65,- 

IV 65,- 

IV+ 65,- 

IV+ 65,- 

IV 1.250,- 

IV 45,- 

IV 36,- 
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368 368 
371 

367 Osnabrück, Bistum, Gottfried von Arnsberg, 1321-1349, Pfennig, Mzst. Wieden-
brück, Vs.: thron. Bischof hält Krummstab und Buch, Rs.: Rad unter Bogen, darüber 
Turm zwischen zwei Kreuzfahnen, Kennepohl 107-113 var. IV 

368* Naumburg, Bistum, kleiner Hohlpfennig, 14. Jh., in Perlreif Schwert und Schlüssel 
ins Kreuz gestellt, Sig. Friedensburg 2299, 0,14 g 	 R IV+ 

369 Bamberg, Bistum, Heinrich 1. von Bilversheim, 1242-1257, Pfennig, Vs.: bekr. 
Brustb. n. r. mit Lilienszepter, Rs.: Bischofsbrustb. (kaum erkennbar), Krug 81, 
Leistner 2 	 4 Stück IV 

370 — Pfennig, Vs.: Löwe mit gekr. Menschenkopf n. I., Rs.: Adler, durch Incusum der 
Vs. kaum erkennbar, Kr. 84 	 5 Stück IV 

371* Ulm, Stadt, einseitiger Pfennig oder Heller, Ulmer Wappen, darüber V, Häberle 
Saurma Jeltsch -, 0,33g IV 

372 Deutscher Orden, Conrad von Jungingen, 1393-1407, Schilling, Vs.: MAGST 
CONRADVS TERC, Wappen, Rs.: MONETA DVODVM PRVC, Wappen, Dudik 42, 
1,66 g IV 

40,- 

40,- 

60,- 

60,- 

30,— 

24,- 
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373 	Böhmen-Mähren, Wladislaw I. Heinrich, 1197-1222, Denar, Vs.: Kopf in kreisför- 
miger Einfassung unter Adler zwischen Türmen, Rs.: geflügelter Löwe n. 1., 0,66 g 	IV 	25,- 

374* Frankreich, Vienne (Provence), Erzbistum, unbest. Erzbischof, Denar o. J., um 1000, 
Vs.: + S M VIENNA, bekr. Kopf n. 1., Rs.: MAXIMA GALL, Kreuz, i. d. Winkeln Kugeln, 
Poey d'Avant III 4828 
	

III-IV 	40,- 

375" Italia, Parma, Republik, Zeit der Staufer, Friedrich 11., 1220-1250, Vs.: PARMA 
um Stadtzeichen, Rs.: FRIDRIC um FR, 	 Randausbruch IV 	30,- 

Münzen der Neuzeit 

Deutschland 

376 	Aachen, Stadt, XII Heller 1758, 1760, 1765, 1767, 1791, 1792, 1794, Adler / Wert, 
Menadier 292 ff, Krumbach 198 ff 	 7 Stück IV 	60,- 

377* Anhalt-Köthen, August Ludwig, 1728-1755, Dukat 1751, Mmz. AW, Vs.: bekr. 
Wappen von Bären gehalten, Rs.: Bär mit Schriftkartusche, darauf: SENIOR / 
DOMVS, Friedberg 26 	 R Gold III- 2.000,- 

378* - Bernburg, Alexander Carl, 1834-1863, Ausbeutetaler 1862 A, Jg. 73, AKS 17 	III- 	65,- 

379" - Schaumburg, Carl Ludwig, 1772-1806, Bergbautaler 1774, a. d. Holzapfeler 
Ausbeute, Vs.: 5 Zeilen über Jahr, Rs.: von Sonne beschienene Landschaft mit 
Förderhaspeln, im Vordergrund Häuser, Mann 846, Dav. 1907, Müseler 1.4 	R III+ 1.500,- 

380* Baden, Großherzogtum, Karl Leopold Friedrich, 1830-1852, Zollvereins-Kronentaler 
1836, Jaeger 51, AKS 87, Thun 23 	 IV 	140,- 

381* - Friedrich, 1856-1907, Vereinstaler 1858, Jg. 79, AKS 123, Th. 30 	 IV 	65,- 

382* Bayern, Kurfürstentum, Karl Albrecht, 1726-1745, Silberabschlag vom Doppel-
dukaten 1722, Auswurfmünze a. s. Vermählung, Vs.: bekr. Monogramm AB, 
Rs.: 8 Zeilen über Jahr, Wittelsbach 1860 	 IV+ 	75,- 

383 	- Königtum, Maximilian 1. Joseph, 1806-1825, Kronentaler 1812, Jg. 14, AKS 44, 
Th. 44 	 IV 	50,- 

384" - Kronentaler 1819, Jg. 14, AKS 44, Th. 44 
	

IV 	70,- 

385* - Ludwig I., 1825-1848, Geschichtstaler 1826, Reichenbach u. Fraunhofer, Jg. 32, 
AKS 114, Th. 51 	 111-1V 120,- 

386* - Geschichtstaler 1832, Otto Prinz v. Bayern, Griechenlands erster König, Jg. 42, 
AKS 127, Th. 60 	 winz. Kratzer III- 	160,- 
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387* - Geschichtsdoppeltaler 1842, Walhalla, Jg. 71, AKS 103, Th. 80 	 III- 	200,- 

388* - Geschichtsdoppeltaler 1842, a. d. Hochzeit des Kronprinzen Maximilian mit Marie 
Prinzessin v. Preußen, Jg. 72, AKS 104, Th. 81 	 111-IV 140,- 

389 	- 1 Kreuzer 1834, 3 Kreuzer 1835, AKS 84, 87, Jg. 27, 28 	 2 Stück III 	20,- 

390* - Ludwig II., 1864-1886, Gulden 1864, Jg. 100, AKS 177 	 IV 	50,- 

391 	- 1 /2 Gulden 1870, Jg. 102, AKS 180 	 III 	30,- 

392* - Siegestaler 1871, Jg. 110, AKS 188 	 III 	50,- 

393 	- Siegestaler 1871, Jg. 110, AKS 188, Th. 107 	 50,- 

394* Braunschweig-Wolfenbüttel, August d. Jüngere, 1635-1666, Löser zu 2 Talern 1655, 
Mmz. H. S., Vs.: Herzog mit breitem Federhut zu Pferd n. r., Rs.: fünffach behelm. 
11-feldiges Wappen, ohne Wertzahl, Welter 772, Fiala 301 	 IV+ 1.600,- 

395* - Neue Linie Lüneburg, Ernst August, 1679-1698, (Bischof von Osnabrück seit 
1662), Ausbeute-Medaille o. J. (1686), Mzst. Clausthal, Mzm. Heinrich Bornhorst, 
Allegorie auf die Gewinnung und Verwendung des Geldes, Vs.: Saturn auf Stelzbein 
in Bergwerkslandschaft n. I. ohne Flügel, auf der linken Schulter ein Füllhorn voller 
Münzen, auf der rechten Schulter ein Füllhorn mit Erz. Haupt und Brust umgeben von 
rundem Spruchband: SIC VENIUNT. Rs.: geflügelter Saturn mit Stelzbein n. r., 
Saturnzeichen auf der Hüfte, Münzen aus Füllhorn in Brunnen ausschüttend, über 
ihm SIC ABEUNT, hinter ihm ein Palast mit drei Pfauen, rechts Krieger mit feuernden 
Kanonen, Müs. 10.4.3/1, Vog. 559, Fi. 2308, Brockmann 739, 0 64 mm, 87,27 g 

erhabenes Relief, kaum auffallendes gestopftes Loch RR IV+ 2.000,- 
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396* - Hannover, Georg III. v. England, 1760-1820, 24 Mariengroschen 1796, Mzm. P.L.M., 
Vs.: bekr. Wappen über Wert 2/3, Rs.: Wert und Jahr, We. 2817 	 III 	60,- 

396a - 1/6 Taler 1795 und 1807, We. 2834, 2838 	 2 Stück IV+ 	35,- 

397* Brandenburg-Preußen, Friedrich Wilhelm d. Große Kurfürst, 1640-1688, 1/3 Taler 
1669, Berlin, Mzm. IL, Vs.: drap. Brustb. n. r., Rs.: Wappen unter Kurhut, v. Schrötter 
447, Neumann 11.63 a 	 IV 	50,- 

398* -1/3 Taler 1669, Krossen, Mzm. GF (neben dem Wappen), ähnl. wie vor, v. Schr. 570, 
N. 11.63 b 	 IV 	60,- 

399 	- 1/3 Taler 1670, Krossen, Mzm.GF, ähnl. wie vor, v. Schr. 594, N. 11.63 b 	 IV 	50,- 

400* - 1/3 Taler 1672, Königsberg, Mzm. CV (unter der Büste), ähnl. wie vor, v. Schr. 675, 
11.63 c 	 IV 	50,- 

401 	- 1/3 Taler 1672, Königsberg, Mzm. CV, ähnl. wie vor, v. Schr. 676, N. 11.63 c 

	

Schrötlingsfehler am Rand IV 	60,- 

402 	- 18 Gröscher 1684, Königsberg, Mzm. HS, Vs.: Brustb. n. r. mit geschultertem 
Schwert, Rs.: preuß. Adler, v. Schr. 1698, N. 11.117 b 	 IV 	48,- 

403 	- 6 Gröscher 1682 Mmz. HS, und 1686, Mmz. BA, Königsberg, Vs.: belorb. Büste 
n. r., Rs.: drei Schilde, v. Schr. 1792, 1842 	 2 Stück IV 	40,- 

404 	- Friedrich III., 1688-1713, 1/12 Taler 1693, Magdeburg, Vs.: bekr. Monogramme ins 
Kreuz gestellt, Rs.: Wappen unter Kurhut, v. Schr. 537 	 IV 	24,- 

405* - Friedrich Wilhelm I., 1713-1740, 1/4 Dukat 1715, Magdeburg, Vs.: Büste mit 
längerem Haar n. r., Rs.: bekr. Wappen mit 40 Feldern, darunter Mmz. HFH u. Jahr, 
v. Schr. 167, N. 46c, Fr. 2334, 0,87 g 	 Gold III- 	200,- 

406" - Wappen-Dukat 1729, Mmz. EGN, Berlin, Vs.: geharn. Brustb. n. r., Rs.: bekr. fast 
rundes Wappen, N. 44 e, Fr. 2359, 3,36 g 	 Gold IV 	600,- 

407* - Ordens-Dukat 1736, Mmz. EGN, Berlin, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Ordensstern unter 
Krone, N. 44 g, Fr. 2338, 3,46 g 	 Gold IV+ 1.000,- 

408 	- Friedrich II., 1740-1786, 1/24 Taler 1752 A, Berlin, Vs.: bekr. Monogramm FR, 
Rs.: Wert, v. Schr. 687, Olding 135 	 III 	25,- 

409* - Reichstaler 1764 A, Berlin, Vs.: belorb. Brustb. n. r., Rs.: bekr. Adler über Arma- 
turen, 0. 69 c, Dav. 2586 	 IV 	110,- 

410" - Reichstaler 1765 C, Kleve (zu 60 Stüver), ähnl. wie vor, 0. 98, N. 433 	 IV 	140,- 

411* - Reichstaler 1776 A, Berlin, ähnl. wie vor, 0. 70, Dav. 2590, v. Schr. 462 	 111-IV 130,- 

412 	- 3 Pfennig 1752 A, Berlin und 1763 D, Aurich, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: Wert, 
v. Schr. 904, 1751, 0. 155, 350 	 2 Stück 111-IV 	38,- 
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413 
	

414 
	

416 

413" - Reichstaler 1782 B, Breslau, ähnl. wie vor, 0. 86, Dav. 2590, v. Schr. 485 

414* - Reichstaler 1786 E, Königsberg, ähnl. wie vor, 0. 111, v. Schr. 503 

415 	- Friedrich Wilhelm II., 1786-1797, Taler 1793 A, Berlin, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: bekr. 
Adlerwappen zwischen zwei Wilden Männern, v. Schr. 37, Jg. 25, 

416* - Taler 1794, Mzst. nicht lesbar, ähnl. wie vor, N. 4, Jg. 25 

417* - 2/3 Reichstaler 1794 S, ähnl. wie vor, N. 5, Jg. 208 

418 	- 2/3 Reichstaler 1794 S, ähnl. wie vor, N. 5, Jg. 208 

419* - Friedrich Wilhelm 111., 1797-1840, Friedrich d'or 1798 A, Vs.: barhäuptiges Brustb. 
n. 1., Rs.: unbekrönter Adler mit Zepter, Palm- und Lorbeerzweig (sogen. Friedens- 
adler), v. Schr. 9, N. 2, Fr. 2425, 6,65 g 	 Gold 

420 	- 1/6 Taler 1803 A (=4 Groschen), Jg. 27, v. Schr. 74 

421 	- 1/6 Taler 1803 A, ähnl. wie vor, Jg. 27 

422* - Taler 1816 A, AKS 12, Jg. 35 

423* - Ausbeutetaler 1834 A, AKS 18, Jg. 63 

424* - Ausbeutetaler 1834 A, AKS 18, Jg. 63 

425* - Friedrich Wilhelm IV., 1840-1861, Doppeltaler 1841 A, Jg. 71, AKS 69 

426* - Taler 1841 A, Jg. 69, AKS 72, Th. 254 

427* - Ausbeutetaler 1841 A, Jg. 70, AKS 73, Th. 255 

IV 	120,- 

IV 	110,- 

IV 	90,- 

IV 	100,- 

1V+ 	65,- 

IV 	60,- 

111 	1.000,- 

IV 	20,- 

IV 	30,- 

IV 	160,- 

111- 	80,- 

IV 	55,- 

1V+ 130,- 

IV 	60,- 

1V+ 	75,- 
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IV+ 25,- 

III- 65,- 

111-IV 50,- 

III 120,- 

III 35,- 

111-IV 60,- 

IV 40,- 

IV 35,- 

IV 30,- 

IV 550,- 

IV 60,- 

III- 240,- 

IV+ 36,- 

111-IV 50,- 

IV+ 35,- 

11-111 30,- 

IV-IV- 36,- 

11-111 150,- 

IV 35,- 

428* - 1/6 Taler 1849 A, Jg. 72, AKS 80 

429* - Taler 1854 A, Jg. 80, AKS 76, Th. 260 

430 	- Vereinstaler 1859 A, Jg. 84, AKS 78, Th. 262 

431* - Wilhelm 1., 1861-1888, Siegestaler 1866 A, AKS 117, Jg. 98, Th. 271 

432 	-2 1/2 Silbergroschen 1871, Silbergroschen 1873, dazu 2 1/2 Silbergroschen 1851, 
AKS 102, 103, 73, Jg. 90, 89, 70 	 3 Stück 

433* Bremen, Stadt, Gedenktaler 1865 B, a. d. 2. Dt. Bundesschießen, AKS 16, Jg. 27, 
Th. 126 

434* - Gedenktaler 1865 B, a. d. gl. Anlaß, AKS 16, Jg. 27, Th. 126 

435 	Dortmund, Stadt, einseitiger Heller oder Möhrchen, 1 Hälfte 16. Jh., 4 ins Kreuz 
gestellte Schilde, Berghaus TF. 3/39 	 dunkle Patina 

436 	- Halbstüber o. J., (6 Pfennig) um 1631, Vs.: Adler in Umschrift, Rs.: Wert, Berghaus 
Tf. 4, Nr. 48 

437* Erfurt, Stadt, unter schwedischer Oberhoheit, Gustav II. Adolf, 1611-1632, Dukat 
1632, Vs.: belorb. Brustb. n. r., Rs.: unter großer Krone Jahr und 6 Zeilen religiöser 
Spruch, Fr. 919, Ahlström 8, AAJ S. 167/11a, 3,38 g 	 Gold 

438* Essen, Abtei, Anna Salome 1. v. Salm-Reifferscheidt, 1646-1688, VIII Heller 1657, 
Vs.: NVMMVS ESSENSIS um Wert VIII, Rs.: Wappen Salm Reiferscheidt, Grote 29 

439* Frankfurt, Stadt, Konventionstaler 1772, Vs.: Stadtschild in Rokokokartusche, 
Rs.: Stadtansicht, im Vordergrund Segelschiffe, Josef u. Fellner 877, Dav. 2226 

440 	- Gulden 1842, Jg. 27, AKS 12 

441* - Doppelgulden 1848, Erzherzog Johann, Jg. 46, AKS 39, Th. 135 

442 	- Gedenktaler 1859, Schiller's 100. Geburtstag, Jg. 50, AKS 43, Th. 139 

443 	- Vereinstaler 1860, Frankofurtia / Adler, Jg. 41, AKS 8, Th. 142 

444* Freiburg i. Br., Doppelvierer o. J. (=4 Rappen = 1 Kreuzer), Vs.: MO FRIBVRG IN 
BRISA, Wappen, Rs.: DLG LORI A IN EXE, befußtes Kreuz, 1,05 g 

445* Fulda, Bistum, Albert II. v. Walderdorf, 1757-1759, 1/6 Taler 1758 (sogen. Kriegs- 
sechstel), Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: Wert und Jahr, K.M. 101 	kl. Zainende 

446* Goslar, Stadt, Matthiasgroschen o. J., nach 1470, Vs.: Adler mit ausgebreiteten 
Flügeln, Kopf n. 1., Rs.: HI. Matthias steht v. v., Schulten 981, S. J. 3961 
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447* Hamburg, Stadt, 32 Schilling 1796 (2/3 Taler), Vs.: behelm. Wappen, Rs.: bekr. 
Doppeladler, Jg. 37 	 IV+ 	40,- 

448 	- 32 Schilling 1808 Courant, Jg. 38, AKS 12 	 IV 	40,- 

449* Hanau-Lichtenberg, Philipp Reinhard, 1685-1712, 6 Albus 1694 (=12 Kreuzer), 
Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Wert und Jahr, Suchier 704 	 IV 	60,- 

450* Hannover, Königreich, Ernst August, 1837-1851, Taler 1849 B, Jg. 79, AKS 107, Th. 149 IV+ 	55,- 

451* - Georg V., 1851-1866, Ausbeutetaler 1855 B, Jg. 86, AKS 158, Th. 170 	 IV 	50,- 

452* - Ausbeutetaler 1856 B, Jg. 86, AKS 158, Th. 170 	 IV 	50,- 

453 	- Vereinstaler 1863 B, Jg. 96, AKS 144, Th. 	 IV 	36,- 

454 	- 1/6 Taler 1863 B, Jg. 95, AKS 145 	 IV+ 	26,- 

455* Herford, Abtei, Anna zu Limburg, 1520-1565, Mariengroschen o. J., Vs.: Wappen 
in Umschrift, Rs.: Madonna in Flammenglorie, S.-J. 3235 	 IV 	90,- 

456 	Hessen-Kassel, Wilhelm II. 1831-1847, 1/6 Taler 1833, 3 Heller 1843, AKS 47, 52, 
Jg. 31, 41 	 2 Stück IV+ 	27,- 

457 	Jülich-Berg, Karl Theodor, 1742-1799, 1/2 Stüber 1790; Maximilian Joseph, 1799- 
1806, 1/2 Stüber 1803, 3 Stüber 1806; dazu: 3 Stüber 1806 unter Joachim Murat, 
1806-1808, AKS 7, 5, 12 	 4 Stück IV+ 	30,- 

458 	Köln, Erzbistum, Philipp II. von Daun-Oberstein, 1508-1515, Albus 1511, Deutz, Vs.: 
Stiftsschild belegt mit Daun, Rs.: 3 Schilde: Mainz, Trier/ Baden, Bayern, Noss 538 a 	IV 	25,- 

459* - Gebhard Truchseß von Waldburg, 1577-1583, Goldgulden 1583, Vs.: GERHARDVS 
D: G: ELEC ET CONFR CO, Hüftb. Petri über geviertem Schild, Rs.: MO NO RHEN 
ELECT PRINC CONSO, gevierter Schild, N. 106 a, Fr. 818, ex. UBS 2003, Auktion 57 
/ Nr. 1350, 3,21 g 	 1. gewellt, kl. Schrötlingsriß, Gold R IV 	2.500,- 

460 	Lübeck, Stadt, 32 Schilling 1758, Vs.: bekr. Doppeladler, auf der Brust 32, Rs.: Wert 
über Wappen, Behrens 301 e, Jg. 28 b 	 IV 	48,- 

461* Mansfeld, Franz Maximilian und Heinrich Franz, 1644-1692, Gulden 1675, Mmz. 
AB-K (= Anton Bernhard Koburger, Eisleben), 2. Kipperzeit, Vs.: St. Georg zu Pferd 
n. r., Drachen tötend, Rs.: zweifach behelm. Wappen, Tornau 297, Dav. 662, var. 
barbarisiert, 18,2 g 	 IV-IV- 	60,- 

462* Mecklenburg-Strelitz, Friedrich Wilhelm, 1860-1904, Taler 1870 A, Jg. 120, AKS 71 	111-IV 	60,- 

463* Neuss, Stadt, Taler 1569, mit Titel Maximilian, Vs.: Stadtwappen, Rs.: bekr. Doppel- 
adler mit Kopfscheinen, Noss 55, 26,6 g 

	
IV- 	140,- 
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464 	Nürnberg, Stadt, Heller o. J., (15. Jh.), Vs.: Adler auf Kreuz, Rs.: gotisches N, 
Kellner 124, Sig. Erlanger 84 

465 - Kreuzer 1622, Kippermünze, Vs.: Stadtwappen, darüber N, Rs.: Wert und Jahr, 
Kraaz 1103 

466* Sachsen, Johann Georg II., 1656-1680, Vikariatstaler 1657, Vs.: Kurfürst zu Pferd 
n. r., unten Wappen, Rs.: 12 Zeilen Schrift, Schnee 901, Dav. 7630, Mers. 1154 

467* - Friedrich August 1., 1694-1733, 1/4 Dukat 1700, Mmz. ILH, Vs.: belorb. geharn. 
Brustb. n. r., Rs.: bekr. Wappen in Zweigen, Mers. 1428, Rs.: 2785, 0,86 g 	Gold 

468* - Miniaturmedaille o. J., im Gewicht eines 1/24 Dukaten, Vs.: geharn. Brustb. n. r., 
Rs.: Arm mit Schwert, umher DEFENDIT, Erbstein 1190, Tentzel 73, X, 0 7 mm, 
0,33 g 	 Gold 

469* - Friedrich August III. (I.), 1763-1827, seit 1806 König, Dukat 1768, Mmz. EDC, 
Vs.: barhäuptiger Kopf n. r., Rs.: Wappen unter Kurhut in Zweigen, Buck 129, 
Fr. 287 	 Knickspuren, Gold 

470* - Ausbeutetaler 1789, Mmz. IEC, Vs.: ähnl. wie vor, Bu. 162, Dav. 2696 

471* - Königreich seit 1806, Speciestaler 1808, AKS 12 

472 	- Friedrich August II., 1836-1854, Taler 1843 G, AKS 99, Jg. 76 

473 	- 1/6 Taler 1842, AKS 104, Jg. 84 

474 	- Johann, 1854-1873, 1/3 Taler 1856, AKS 138, Jg. 101 

475 	- 2 Neugroschen 1863 B, AKS 144, Jg. 125 

476* - Siegestaler 1871 B, AKS 159, Jg. 132 

477* Stolberg-Stolberg, Heinrich XIX., der Ältere, 1455-1497, einseitiger Pfennig o. J., 
Mzst. Stolberg, span. Schild mit steh. Hirsch n. 1., zwischen zwei Ringel, Friederich 63 

478* - Christoph Friedrich, 1704-1738, 1/2 Dukat 1715, Vs.: bekr. Initialen, Rs.: Hirsch vor 
Säule, Fried. 1788, Fr. 3328, 1,71 g 	 Gold 

479* Trier, Erzbistum, Boemund von Warsberg, 1354-1362, Halber Schilling, (Beischlag 
Wenzels I. von Luxemburg, 1362), Vs.: Allianzwappen, darüber und darunter Stern, 
Rs.: befußtes Kreuz, i. d. Winkeln jeweils Stern, Noss S. 45 A, 0,55 g 

kl. Randausbruch, dunkle Patina RR 

480* - Kuno II. v. Falkenstein, 1362-1388, Gulden o. J., 1366-1368, Vs.: CONO ARCHIEPS 
TREVEREN, gespaltener Schild in spitzrundem Dreipaß, Rs.: +S IOHA - NNES B, 
St. Johannes der Täufer steht in härenem Gewand v. v., Noss 68, Fr. 3395 	Gold 

481* - Otto v. Ziegenhain, 1418-1430, Weißpfennig o. J., 1423-1425, Mzst. Koblenz, 
Vs.: Hüftb. Petri unter got. Schutzdach, Rs.: gevierter Schild Trier/Ziegenhain in 
spitzem Dreipaß, No. 424 a 	 RR 

482 	- Karl Kaspar v. d. Leyen, 1652-1676, Petermännchen (=Albus) 1658, 1659 (lat. 
Jahreszahl), 1668, 1672, St. Petrus / Wappen, No. 437, 443 c, 485, 523 	4 Stück 

483* - Johann Hugo v. Orsbeck, 1676-1711, Dreipetermännchen 1703, Mmz. GG, Vs.: 
gevierter Schild unter Kurhut über Zweigen, Rs.: Wert in drei Zeilen über Zweigen, 
v. Schr. 721 	 R 
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111-1V 850,- 
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V 200,- 

111-IV 50,- 

IV 150,- 





484 	Waldeck-Pyrmont, Georg Heinrich, 1813-184"x, 1/6 Taler 1843 A, Jg. 39, AKS 23 	III-IV 	35,- 

485" Wied-Neuwied, Friedrich III., 1634-1698, einseitiger Heller o. J., das Wappen der 
Grafschaft Wied: Pfau auf mit fünf Schrägbalken belegtem Schild, darum Hohlring, 
0,19 g, Schneider -, unsere Auktion 37, Nr. 977 2. bek. Expl. 	 RRR IV-V 4.000,— 
Das vorliegende Stück ist das zweite bekannte Exem lar des wichtigen Pfauenhellers, der den 
Beginn der wiedischen Münztätigkeit dokumentiert. In em Rechtsstreit um die durch Reichsexe-
kution 1758 zerstörte Münzstätte Neuwied hatte G af Johann Friedrich Alexander in einem 
Rechtsgutachten von 1763 diese Prägetätigkeit noch esdrücklich als Beweis eines bestehenden 
und ausgeübten Münzrechts aufgeführt. Allerdings w r er nicht in der Lage, auch nur ein einzi-
ges Exemplar vorzuweisen, sondern konnte sich alle n auf Hörensagen ("ein vor Notarien und 
Zeugen aufgenommenes Zeugen-Verhör") stützen. Es sollte noch über 200 Jahre dauern, bis 
Mitte der 80er Jahre erstmals ein Erzeugnis dieser Münztätigkeit entdeckt wurde. Zu spät für den 
Grafen, zu spät aber auch für das Standardwerk Konrad Schneiders von 1974, der in einer "Nach-
lese" die Zuweisung des Stücks an den Grafen Friedrich III. und die Münzstätte Neuwied bestä-
tigte und derart den Beginn der wiedischen Münztätigkeit von 1747/48 weit in das vorausgehende 
Jahrhundert vordatieren konnte. Unser Stück hebt sich in der Erhaltung indes von seinem äu-
ßerst schwachen und gerissenen Pendant deutlich ab, dessen Darstellung sich damals nur zeich-
nerisch vollständig erkennbar machen ließ. 

486* - Friedrich Alexander, 1737-1791, Medaille 1750 (v. Dobicht, Neuwied), a. d. 10jäh-
rige Regierungsjubiläum Maria Theresias, Vs.: Brustb. Maria Theresias n. r., Rs.: unter 
strahl. Gottesauge Baum, darunter 8 kleine Bäume, ihre Kinder symbolisierend, 
Sig. Julius 1822 (vermerkt "unediert"), Schneider -, 0 43,5 mm, 21,18 g 	R IV 	1.250,— 
Mit der vorliegenden Medaille verlieh Johann Friedrich Alexander seiner Verehrung für Maria The-
resia Ausdruck, die wie er der Idee des Aufgeklärten Absolutismus anhing. Daneben mögen auch 
weniger edle Motive eine Rolle bei seinem Ergebenheitsadressen gespielt haben. So bemühte 
sich der Graf nach seiner erfolgreichen diplomatischen Tätigkeit im Zusammenhang mit dem Wie-
ner Frieden nach dem Polnischen Erbfolgekrieg um eine Vergrößerung seines Territoriums zu La-
sten Kur-Triers. Wenn dies auch nicht gelang, so konnte er zumindest 1784, vier Jahre nach Maria 
Theresias Tod, die Erhebung in den Reichsfürstenstand erreichen. - Im Hinblick auf die Darstel-
lung ist insbesondere das Revers interessant: Die um den ausgewachsenen Stamm gruppierten 
kleineren Bäume symbolisieren die acht (1750 lebenden) Kinder Maria Theresias und schließen 
damit auch noch die am 4. Februar 1750 geborene Johanna Gabriela mit ein. 

487 Württemberg, Wilhelm I., 1816-1864, Gulden 1841, Jg. 74, AKS 123 IV 40,- 

488 -1/2 Gulden 1844, Jg. 69, AKS 86 IV 20,- 

489* - Karl 1864-1891, Siegestaler 1871, Jg. 86, AKS 132 IV+ 60,- 
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Münzen des Deutschen Reiches ab 1871 

nach Katalog Jaeger 

500* 17 	Kleinmünzen 1 Mark 1903 J 	feine Tönung RR II 240,- 

501* 23 	Anhalt, Friedrich II. 3 Mark 1909 A 	min. Randsch. II 100,- 

502* 185 	Baden, Friedrich I. 5 Mark 1877 G 	 Gold IV 450,- 

503 29 	- 5 Mark 1902 G IV 55,- 

504 32 	- 2 Mark 1904 G II 40,- 

505 32 	- 2 Mark 1905 G III 30,- 

506 36 	- a. s. Tod 2 Mark 1907 III 55,- 

507 39 	- Friedrich II. 3 Mark 1915 G III 50,- 

508" 40 	- Friedrich II. 5 Mark 1913 G III+ 65,- 

509* 211 	Hamburg 10 Mark 1911 	 Gold I 600,- 

510 63 	- 2 Mark 1900 J 	winz. Randsch. II 45,- 

511 65 	- 5 Mark 1913 III 45,- 

512 74 	Hessen, Ernst Ludwig, 
a. d. 400 Geb. Philipp d. Gr. 2 Mark 1904 	winz. Randsch. 111/11 55,- 

513 98 	Preußen, Friedrich III. 2 Mark 1888 A II- 65,- 

514" 108 	- Uni Breslau 3 Mark 1911 	Vs. min berieben PP I 60,- 

515 110 	- Wilhelm II. 3 Mark 1913 PP I 28,- 

516* 264 	Sachsen, Albert 20 Mark 1894 	 Gold IV+ 200,- 

517 134 	- Friedrich August III. 2 Mark 1908 E 	 Randsch. IV 24,- 

518 140 	- Völkerschlachtdenkmal 3 Mark 1913 E III 20,- 

519 163 	- Weimar-Eisenach 
Wilhelm Ernst und Karl August 
100 Jahre Großherzogtum 3 Mark 1915 A III 120,- 

520* 295 	Württemberg, Wilhelm II. 10 Mark 1901 F 	 Gold 111-1V 150,- 

521 177a - a. d. Silberhochzeit 3 Mark 1911 III 35,— 

Weimarer Republik 

522 321 	Rheinlandfeier 3 Reichsmark 1925 D 25,- 

523* 322 	- 5 Reichsmark 1925 D III- 110,- 

524* 325 	Bremerhaven 3 Reichsmark 1927 A 	winz. Randsch. III 100,- 
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525 	330 Uni Marburg 
	

3 Reichsmark 1927 A 
	

III 	65,- 
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526* 331 	Eichbaum 5 Reichsmark 1928 J (offene 8 !) 111-IV 150,- 

527 336 	Lessing 5 Reichsmark 1929 A 111-IV 90,- 

528 338 	Meissen 3 Reichsmark 1929 E III- 40,- 

529 340 	Verfassung 3 Reichsmark 1929 A III 40,- 

530 341 	- 5 Reichsmark 1929 F IV 75,- 

531* 342 	Zeppelin 3 Reichsmark 1930 A III 60,- 

532 345 	Rheinlandräumung 3 Reichsmark 1930 A III 35,— 

Drittes Reich 

533 352 	Luther 2 Reichsmark 1933 D III- 28,— 

Bundesrepublik Deutschland 

534* 379 	Bank Deutscher Länder 50 Pfennig 1950 G PP I 400,- 

535* 389 	Schiller 5 D-Mark 1955 F III- 340,- 

536* 390 	Markgraf von Baden 5 D-Mark 1955 G II aus 1 360,- 

537" 390 	Markgraf von Baden 5 D-Mark 1955 G III 300,- 

538* 391 	Frhr. von Eichendorff 5 D-Mark 1957 J 11-111 330,- 

539* 393 	Fichte 5 D-Mark 1964 J PP 1 350,— 

Deutsche Demokratische Republik 

540* 1517 Schinkel 10 Mark 1966 II 160,- 

541 1527 Böttger 10 Mark 1969 II- 36,- 

542 1526 Heinrich Hertz 5 Mark 1969 II- 20,— 

Nebengebiete 

543 724a Dt.-Ostafrika, Tabora 20 Heller 1916 T 	2 Stück Cu IV 60,- 

544 724b - 20 Heller 1916 T 	 Me IV 20,- 

545 725b - 20 Heller 1916 T 	 Me IV-IV- 12,- 

546 727a - 20 Heller 1916 T 	 Cu IV 15,- 
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551 ‘- 

Freie Stadt Danzig 

547" Unter französ. Einfluß (1807-1814) Groschen 1812 (AKS 1) IV 25,- 

548 D1a 	(1920-1939) 10 Pfennig 1920 (Notgeld) Zink 111-IV 45,- 

549" D1a 	- 10 Pfennig 1920 Zink III 65,- 

550 D2-D5 1 Pfennig 1923 u. 1937 
2 Pfg 1926 u. 1937, 
5 Pfennig 1928, 
10 Pfennig 1923 6 Stück IV+ 38,- 

551* D6 	- 1/2 Gulden 1923 III 50,- 

552* D7 	- Gulden 1923 40,- 

553 D12-14 5 u. 10 Pfennig 1932 
1/2 Gulden 1932 3 Stück 111-IV 60,- 

554* D15 Gulden 1932 III 60,— 

Saargebiet 

555 D 801-804 10, 20 u. 50 Franken 1954 
100 Franken 1955 4 Stück III- 20,- 

556 D 801-804 10, 20 u. 50 Franken 1954 
100 Franken 1955 4 Stück III- 20,- 

557 Lot Reichskleinmünzen 
10 Pfennig. 1875-1913 (20 Stück), 1/2 Mark 1918, 1 Mark 1874-1910 (36 Stück), 
dazu: Preußen, Wilhelm II., 3 Mark 1908 und 1910, Siegestaler 1871, Bayern, 3 Mark 
1909 D 	 60 Stück 111-1V 90,- 
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Münzen des Auslandes 

564* Belgien, Leopold II., 1865-1909, 20 Francs 1877, Fr. 8, KM 37 

565" - Albert, 1909-1934, 20 Francs 1914 (flämisch), Fr. 13, KM 79 

Gold 

Gold 

Münzen der Österreichischen Lande 

560 Franz II. (I.), 1792-1835, Taler 1824 A, Herinek 309, Jk. 190 IV+ 35,- 

561* Franz-Joseph I., 1848-1916, Vereinstaler 1857 A, Jäckel 312, Th. 445 III- 36,— 

562* - Dukat 1869 A, Jk. 337 a, Fr. 397 	 Gold III 180,- 

563* Eggenberg, Johann Christoph, 1649-1710, 3 Kreuzer 1677, Vs.: Brustb. n. r. über 
Wertoval, Rs.: Wappen unter Fürstenhut, KM 17 III- 28,— 

Europa 

566 	- Lüttich, Bistum, Maximilian Heinrich v. Bayern, 1650-1688, Patagon 1674, 
Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Wappen unter Fürstenhut, Delmonte 471 

567* Böhmen, Königreich, Friedrich V. von der Pfalz, 1619-1622, von 1610-1623 
Kurfürst, Pfalzgraf bei Rhein, Doppeldukat 1619, Mzst. Prag, a. s. Krönung durch die 
böhm. Stände zum König von Böhmen, Vs.: 7 Zeilen in Kranz, Rs.: fünf Hände 
halten Krone empor, darüber Strahlen, Sig. Donebauer 2041, Fr. 27 (Bohemia), 
6,93 g 	 Rs. Schrötlingsfehler am Rand Gold 

568 	Dänemark, Christian IX., 1863-1906, 10 Kroner 1900, Fr. 295, KM 790.2, 4,47g 
Gold 

III- 95,— 

III- 95,- 

IV 50,— 

III- 800,- 

III 80,- 

65 



569* Dänemark, Frederik VIII., 1906-1912, 10 Kroner 1909, Fr. 298, KM 809, 4,47 gGold 

570* - Christian X., 1912-1947, 10 Kroner 1913, Fr. 300, K.M. 816, 4,47 g 	Gold 

571* Großbritannien, House of York, Edward IV., 1461-1470 (1. Regierung), Rosenoble 
o. J., Mzst. London, Vs.: König auf Schiff hält Schwert und Schild, Rs.: in rundem 
Achtpaß Stern und Blüte auf Blätterkreuz, i. d. Winkeln jeweils Krone über Löwe, 
Mitchell u. Reeds 1950, 7, 60 g 	 Fundexemplar, Gold 

572' - Georg II., 1727-1760, Schilling 1745, Lima-Silber, Vs.: belorb. Brustb. n. I., Rs.: vier 
Wappen ins Kreuz gestellt, KM 583.2 

573* - Georg III., 1760-1820, Guinea 1774, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen, 
G3GN 070, Seaby 3738, Fr. 355 	 Gold 

574* Finnland, als russ. Großfürstentum, Alexander III., 1881-1894, 10 Markaa 1882, 
KM 8, Fr. 5, 3,21 g 	 Gold 

575* Frankreich, Ludwig XVI., 1774-1793, Louis d'or 1786, Mzst. Nantes, Vs.: belorb. 
Kopf n. 1., Rs.: Allianzwappen unter Krone, Ciani 2183, Fr. 475 	 Gold 

576* - 3. Republik, 1871-1940, 20 Francs 1877 A, Fr. 592 	 Gold 

577* - 20 Francs 1901, Fr. 596 	 Gold 

578* Italien, unter Napoleon, Subalpine Republik 1797-1805, 20 Francs AN 9 (1800), 
a. Napoleons Sieg bei Marengo, Vs.: behelm. weibl. Kopf n. 1. mit Lorbeerkranz, 
Rs.: Wert und Jahr, Fr. 1172 	 Gold 

579* - Sardinien, Karl Albert, 1831-1849, 20 Lire 1849, Fr. 1143 	 Gold 

580* - Ragusa, Republik, Talero 1794 (Libertina, Nachahmung des Maria Theresia-Talers 
für Ragusa / Dubrovnik), Vs.: weibl. Büste n. r., Rs.: Wappen mit LI / BER / TAS 
in Zweigen, Dav. 1641 

581 	Liechtenstein, Johann II., 1858-1929, Krone 1910, HMZ 1444 

582* Malta, Emanuel de Rohan, 1775-1797, 2 Tari 1779, Vs.: bekr. Wappen auf der Brust 
eines kopflosen Adlers, Rs.: Ordenskreuz, i. d. Winkeln Jahreszahl, Schembri Tf. 
23,8, 

583 	Niederlande, Utrecht, 1/4 Gulden 1758, Wappen / weibl. Gestalt; Zeeland, 1/8 
Silberdukat 1793, Ritter / Wappen, KM 113, 98 	 2 Stück 

584* Polen, Sigismund III. Wasa, 1587-1632, Ort 1618, Stadtprägung Danzig, Vs.: bekr. 
Brustb. n. r., Rs.: von zwei Löwen gehaltenes Danziger Wappen, Gumowski 1387 

585* - Ort 1623, ähnl. wie vor, Gum. 1391 

586 	- Stanislaus August Poniatowski, 1764-1795, 1/8 Taler = 4 Silber-Groschen 1767, 
Mmz. FS, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Wappen in Kranz, Gum. 2367, KM 501 

11-111 60,- 

III 55,- 

V 360,- 

IV 120,- 

IV 240,- 

III- 165,- 

IV 280,- 

IV+ 95,- 

111-IV 95,- 

III 900,- 

IV 100,- 

IV- 48,- 

III 20,- 

IV 30,- 

IV 48,- 

IV 36,- 

111-1V 70,- 

IV-IV- 24,- 

66 





587* - Stanislaus August Poniatowski, Dukat 1791, Mmz. EB, Vs.: Kopf n. r., Rs.: 4 Zeilen 
und Jahr in Lorbeerkranz, Gum. 2409, Fr. 104, 3,48 g 	 1. gewellt, Gold III 	750,- 

588* - Freiheitskampf 1830-1831, Dukat 1831, nach niederländ. Typ Vs.: Ritter mit Pfeil- 
bündel, in der Umschrift polnischer Adler, Rs.: Schrifttafel, Fr. 114, 	 Gold III 	350,- 

589 	- für das geplante Königreich, 1 Fenig 1918, 5, 10 und 20 Fenigow 1917, Yeo 4, 5, 
6, 7 	 5 Stück III 	36,- 

590* - Republik, 20 Zlotych 1925, Fr. 115, KM 33, 6,42 g 	 Gold III+ 	150,- 

591* - 10 Zlotych 1925, Fr. 116, KM 32, 3,23 g 	 Gold III+ 	85,- 

592 	- 10 Zlotych 1933, a. d. 250jähr. Jubiläum der Befreiung Wiens durch Jan III. 
Sobiesky, Gum. 2606, KM 23 	 III 	25,- 

593 	- 10 Zlotych 1933, a. d. 70. Jahrestag des Aufstandes von 1863, Romuald Traugutt, 
Gum. 2607, KM. 24 	 III 	25,- 

594 	- 2 Zlotych 1933, 5 Zlotych 1934, 10 Zlotych 1932, (Mädchenkopf), Gum. 2605, 
KM 20-22 	 3 Stück III 	16,- 

595 	- 5 und 10 Zlotych 1934, Schützenkorps v. 6. VIII. 1914, Pilsudski, KM 25, 26 
2 Stück 111-IV 	25,- 

596 	- 2 Zlotych 1934, 5 Zlotych 1936, 10 Zlotych 1935, Pilsudski, KM 27, 28, 29, 
Gum. 2599, 2603, 2609 	 3 Stück III- 	20,- 

597 	- 2 und 5 Zlotych 1936, Segelschiff, Gum. 2600, 2604 
	

2 Stück III- 	15,- 

598 	Rußland, Feodor Iwanowich, 1584-1598, silberne Tropf und Draht-Kopeken, Moskau 
u. Pskov (2), Vs.: Schrift, Rs.: Lanzenreiter, 	 3 Stück IV+ 	40,- 

599 	- Boris Feodorowich Godunow, 1598-1605, silberne Tropf und Draht-Kopeken, 
Moskau, ähnl. wie vor, 	 2 Stück IV+ 	30,- 

600* - Lot: Tropf- oder Drahtkopeken und Denga, 16. und 17. Jh., Vs.: Schrift, Rs.: Lan- 
zen- oder Säbelreiter 	 10 Stück -111-IV 	90,- 

601* - Elisabeth, 1741-1761, 2 Rubel 1756, Mzst. St. Petersburg, Vs.: Büste n. r., Rs.: 
Doppeladler mit Zepter und Reichsapfel, Uzdenikow 4074, Michailovitch 252, Fr. 99, 
3,27 g 	 Gold III- 	300,- 

602* - 1/2 Rubel (Poltina) 1756, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: bekr. Monogramm, Uzd. 4081, 
Mich. 262, Fr. 101, 0,75 g 	 Gold III 	200,- 

603* - Katharina II., 1762-1796, 1/2 Rubel (Poltina) 1777, o. Mzz., Vs.: Brustb. n. r., 
Rs.: bekr. Monogramm, Uzd. 4086, Severin 312, Mich. 358, Fr. 119, 0,62 g 	Gold III- 	150,- 

604* - Rubel 1779, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Doppeladler, Uzd. 4088, Mich. 388, Fr. 118, 
Sev. 322, 1,25 g 	 Gold 111-IV 200,- 

605* - Nikolaus II., 1894-1917, 10 Rubel 1899, Harris 442, Fr. 161 	 Gold III 	110,- 

606* - 5 Rubel 1904, Fr. 162, KM 62 	 Gold III 	60,- 

607 	- 5 Rubel 1904, Fr. 162, KM 62 	 Gold III 	60,- 
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604 603 602 601 

590 

600 

608 

608" — Kupferplattenmünze 1725 (nach schwedischem Vorbild), in den Ecken jeweils 
Doppeladler-Stempel, im Zentrum Prägung mit Wertangabe und Jahr, Brekke 69 
(Tafel), 180x195 mm, 1475 g 
Abb. verkleinert 
Es handelt sich um eine spätere, aber alte Anfertigung, laut Brekke haben sich Originale dieses 

Stücks nicht erhalten. Ex. Münz- Zentrum, Auktion 65 (1988) Nr. 1523, (Im Münzkabinett Dresden 

soll sich ein gleiches oder ähnliches Exemplar befinden.) 

111-1V 800,- 
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609* Schweden, Oskar II., 1872-1907, 20 Kronor 1886, Fr. 93 a 	 Gold III 	200,- 

610* - 10 Kronor 1901, Fr. 94 b, KM 767 	 Gold III 	90,- 

611* - Gustav V., 1907-1950, 5 Kronor 1920, Fr. 97, KM 797 	 Gold III 	80,- 

612* Tchechoslowakei, Republik, Dukat 1925, Vs.: St. Wenzel, Rs.: Löwenschild, Fr. 2, 
KM 8 	 Gold II 	65,- 

Orient 

613 	Türkei, Abdul Hamid, 1187-1203 AH (1774-1789 AD), 1/4 Altyn, Jahr 15 (-1887), 
Vs.: Tughra, Rs.: Schrift, KM 407, 0,88 g 	 Gold 111-IV 	40,- 

614* - Adu Mejid, 1839-1861 AD, 100 Piaster Jahr 17 (=1856), Vs.: Tughra über Zweigen, 
Rs.: Schrift in Kranz, Fr. 18, 7,13 g 	 Gold IV+ 	110,- 

615* Iran, Safawiden, Shah Husayn, 1105-1135 AH (1694-1722 AD), Ashrafi 1132 AH 
(-1719/20 AD), Mzst. Qazvin, beiders. Schriftzeichen, Album 2669, KM 287, Fr. 10, 
3,49 g 	 Gold IV+ 	180,- 

616* - Shah Mohammed Reza Pahlevi, 1942-1979, Pahlevi 1137 AH (1957 AD), KM 1150, 
Fr. 101, 8,15 g 	 Gold 	III 	115,- 

617 	- 1/2 Pahlevi 1138 AH (.1958 AD), Fr. 102, KM 1161, 4,06 g 	 Gold III 	60,- 

618* - 1/2 Pahlevi 1138 AH (=1958 AD), Fr. 102, KM 1161, 4,02 g 	 Gold III 	60,- 

Asien 

621* China, Altchinesische Bronzewährung, Chou-Dynastie, 1122-221 v.Chr., Chungiu 
(Frühjahrs- u. Herbst-) Periode, 770-476 v. Chr., Bronze-Klangplatte oder Brücken-
münze, 4 nierenförmige Ornamente (Sycees als Symbol des Reichtums ?) in einfacher 
Linienfassung. Mit Öse, H. 55 mm, B. 120 mm, Köhler-Osbahr 11/2,7; Schlösser 
24-26 	 R IV 	60,- 

622 	- Bronze-Klangplatte oder Brückenmünze. Abstrakter ornamentaler Linienschmuck, 
H. 55 mm. B. 114 mm, vgl. K-0.11/2,9-10 (Form), Schlö. 24-26 	 R IV 	50,- 

623 	- Bronze-Klangplatte oder Brückenmünze, ohne Dekor; oben mit sechseckiger 
Lochung und hohem Rand, H. 50 mm, B. 95 mm, Schlö. Tf. 5, 3 	 IV 	50,- 

624* - Zhanguo-Periode (Zeit der streitenden Reiche), 475 - 221 v.Chr. Bronze-Messer-
münze, vor 350 v. Chr. der Staaten Zhao u.Yan. Kleinere, gebogene Form mit ausge- 
zogener Spitze u. d. Zeichen "Fisch", L.. 151 mm, Coole 5803 var. 	grüne Patina R 1V-111 	60,- 

625 	- Bronze-Messermünze, ähnl. wie vor, kleinere gebogene Form mit ausgezogener 
Spitze und dem Zeichen "Liu" (="sechs"). L. 150 mm, Co. 5919; Schjöth 62 	 IV-111 	60,- 

626* - TAO Spitzmessermünze, gebogene Form, L.150 mm, vgl. Schj. 62 	 IV+ 	70,- 

627 	- TAO Messermünze, L. 138 mm vgl. Schj. 57 	 IV+ 	60,- 

628 	- Bronze-Spitzfuß-Spatenmünze, kleiner Typ, 350/221 v. Chr. des Staates Wei Shih. 
H. 55 mm, Co. 5224 	 R IV 	50,- 
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629 	Bronze-Spitzfuß-Spatenmünze, ähnl. wie vor, kleiner Typ, 350/221 v. Chr. des 
Staates Wei oder Zhao, H. 44 mm, Co. 4715 	 R IV-111 	50,- 
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630* - Bronze-Spitzfuß-Spatenmünze, ähnl. wie vor, kleiner Typ, 350 / 221 v. Chr. des 
Staates Shou, H. 56 mm, Co. 4928 	 R IV-111 	50,- 

631* - Pu-Spatenmünze, Vs.: Schrift, Rs.: drei Linien, 38/30 mm, Schj. 15 	Patina IV 	50,- 

632* - Bronze-"Ming-Messermünze", nach 350 v. Chr. d. Staates Yan. Ältere gebogene 
Form m. d. Zeichen You ("rechts") und Ji ("eins"). L. 130 mm, vgl. Co. 7423 / 7419 	IV-111 	50,- 

633 	- Bronze-"Ming-Messermünze", ähnl. wie vor, des Staates Yan, jüngere, geknickte 
Form mit dem Zeichen Wu ("fünf"), L. 132 mm, Co. 7479 var. 	 IV 	45,- 

634 	- Bronze-Messermünze, um 300 v. Chr. des Staates Wei. Gestreckte Form mit den 
Zeichen Gan Dan (Mzst. in der Provinz Hedei), L. 136 mm, Co. 8056, Jenkins 962; 
FD 345 	 R IV 	50,- 

635" - Han-Dynastie, 206 v. - 220 n. Chr. Interregnum des Ursurpators Wang Mang, 
9-22 n. Chr. Bronze-Spatenmünze "Da Bu Huang Qian". Jen. 85; Schj. 145 	R III 	80,- 

636 	Lot ein- und zweiwertiger Cashmünzen von der Han- bis zur Mitte der Ming-Dynastie; 
viele verschiedene Typen, darunter auch Exemplare der südl. Tang-Dynastie, späte-
ren Chou-Dynastie, südl. Sung-Dynastie, Chin-Tataren, westl. Hsia-Dynastie und 
Yüan-Dynastie. 	 174 Stück 

Diese Münzen, während der obengenannten Dynastien über eine Zeitspanne von mehr als 1500 
Jahren gegossen, stammen aus einem in Ost-Java gemachten Bodenfund, dessen Verbergungs-
zeit gegen Ende des Majapahit-Reiches (etwa 1290-1520) gelegen haben dürfte. Seit der frühen 
Majapahit-Zeit wurden durch wachsende Handelsbeziehungen mit China Cashmünzen in gro-
ßem Umfang nach Java importiert und blieben auch nach der Ankunft des Islam bis zur nieder-
länd. Kolonialherrschaft Hauptzahlungsmittel. Auf der erst Anfang des 20. Jahrhunderts 
kolonialisierten Nachbarinsel Bali wurde teilweise sogar noch nach der Unabhängigkeit des Lan-
des im Jahre 1945 mit Cashmünzen bezahlt. 

637 	Lot: Südliche Sung-Dynastie, 1127-1279. Nahezu komplette Serie aller einwertigen 
Cashmünzen mit sämtlichen Rückzeichen einschließlich 11 nicht bei Schjöth 
verzeichneten Exemplaren. Schjöth 671 (R), 673 (R), 679, 714-725, 758, 759, 
761-763, zu 788 (Jahr 1), 789-793, 835-838, 857-859, 877, 879-881, zu 881 (Jahr 5), 
882, zu 882 (Jahr 7), 883-889, 959, zu 959 (Jahr 2), 960, 967-972, 981/82, 992, zu 992 
(Jahr 2 + Jahr 3), 993, 1001-1006, zu1006 (Jahr 7 + Jahr 8), 1007-1010, 1024-1029, 
1036, 1038-1041, zu 1041 (Jahr 5), 2049-1051, zu 1051 (Jahr 4), 1052, 1053, zu 1053 
(Jahr 7), 1054, 	 92 Stück, teils R 

638 - Südliche Sung-Dynastie, 1127-1279, Kaiser Li Tsung, 1225-1264, Große 
Cashmünze Wert 5 "Tuan p'ing t'ung pao", Jen 361, Mitchiner 358, Schj. 983 

639* - Nördliche Sung-Dynastie, Kaiser Hui Tsung, 1101-1119, Münze Wert 10, Vs.: Ch'ung 
Ning Tung Pao (1102-07), Rs.: leer, Staack 1142, 0 34,8 mm 	rauhe Patina 

640 	- Bronze-Münze, Wert 10, Vs.: Ch'ung Ning Chung Pao (Siegelschrift), Rs.: leer, 
St. 1149, 0 35 mm 	 braune Patina 

641 	- Ta Ch'ing-Dynastie, 1644-1911, Lot Cashmünzen aller Epochen von "Shun chih" 
bis "Tao Kuang" sowie "Tung-Chih"; viele verchiedene Münzstätten und Varianten 

135 Stück 

641a* Kleine Skulptur eines Drachen oder Bali Naga aus chines. Cash-Münzen des 18. Jh. 
zusammengeflochten, mit Ergänzungen von vergoldeten aus Holz geschnitzten Ele-
menten wie Kopf, Beine, Krone etc., auf hölzernem Sockel, rot mit Gold lackiert, 
auf der Bodenfläche Aufschrift: BALI, 105 x 67 mm, H. 195 mm 

IV 200,- 

IV 200,- 

IV-111 30,- 

IV+ 10,- 

III 10,- 

IV 100,- 

III 90,- 
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III 

IV 	200,- 

80,- 

73 

642* — Hsien-Feng Yüan-Pao, 1000 Cash (1851-61), Mzst. Ch'üan, Finanzministerium 
Peking, Ausführung in rötlicher Bronze, St. 2835, KM 1.11, 0 61 mm 

643* — Silberbarrengeld, Sycee-Barren, kleiner länglich-ovaler Barren (in Form der Silber-
schuhe) mit rechteckigem Silberstempel zu 2 Tael , vgl. Mitch. 4038, 51,7 g 



644 	- Lot: Bronze- und Messing-Amulette der Sung- bis Ching-Dynastie, teilweise durch- 
brochen gearbeitet. Überwiegend mit Darstellungen von Tieren und Fabelwesen wie 
Drache, Hirsch, Ki Lin, Phönix, Kranich, Fisch etc. 0 38-61 mm 

	

18 Stück (darin seltenere) III 	150,- 

645* Japan,  Epoche Kaei, 1848-1854, Ishu Gin, rechteckige Silbermünze, beiders. Schrift- 
zeichen, umher Perlrand, auf Vs. Punze, Jakobs u. Vermeule 1302, Cr. 12 	 III 	25,- 

646 	- Tempo Tsuho 1835-1870, 100 Mon, ovale Bronzemünze, beiders. Schriftzeichen 
und später eingepunzter chinesischer Text, vgl. J.u.V. K 803, Cr. 7, 49x33 mm 	IV+ 	24,- 

647*  Thailand, Siam, Königreich Lanchang, 1353-1571, Silber-Lat zu 1/2 Tamlung, boots-
förmiger Barren mit drei Stempeln: Chakra, Elephant und Boot (?), Mitch. 2785, 
36 g, L. 61 mm 	 IV 	120,- 

647a - Bangkok-Dynastie, ab 1782, Rama IV., 1851-1861, Kugelmünze, 1 Baht, mit 
Punzen Chakra und Mongkut, KM 137.1, 15,33 g 	 IV 	20,- 

648 	-  Laos,  Königreich, Ausgabe der Hauptstadt Vientiane, ca. 1590-1707, Tigerzungen- 
geld, oblonges Barrengeld, auch "Lat" genannt wegen der blasen- und warzenför-
migen Erhebungen, auf der Oberseite drei schlangenförmige Punzen erkennbar, 
1 1/2 Tamlung, Mitch. 3009, L. 110 mm, 95,21 g 	 IV 	50,- 

649 	- Tigerzungengeld, Tamlung, ähnl. wie vor, ohne Punzen, spätes 17. Jh., Mitch. 3011, 
L.  105 mm, 69 g 	 IV 	30,- 

650 	- Tigerzungengeld, ähnl. wie vor, ohne Punzen, Mitch. 3014,  L. 103 mm, 70,25 g 	IV 	30,- 

651 	-  Burma,  Region des oberen Irawady, schalenförmige flache Silberplatte, sogen. 
"Blumengeld", Vs.: "Eisblumen"-Muster, Rs.: Reste von Eigelblasur, Mitch. 2810, 
0 70x84 mm, 134 g 	 gelocht, sehr großes Exemplar IV 	45,- 

652 	- Region um Nan und Chiengmay, Ngön Höi oder Ngön Tok, 1615-1768, ovaler 
silberner Gußkuchen, Oberseite gewölbt, Eigelblasur, sehr gut erhalten, Unterseite 
leicht konkav, mit Punze 66 oder 88, zugehörige feine Lochung am Rand, Quiggin 
Tf. XXI, 10+11, le May Tf. XXXI, 6, Mitch. 2803, 0 42x37 mm, 69,32 g 	 IV+ 	30,- 

653 	- Region von Chiengmay bis Salween / Irawady, 1615-1768, "Schweineschnautzen- 
geld", silberne blasige Hohlgüsse, fast rund, schwarze konvexe Oberseite und flache, 
mit Eigelblasur bestrichene Unterseite, aufgerissen, Quiggin Tf. XXXI, 12, le May 

Tf. XXXI, 1, Mitch. 2800, 0 52 mm, 58,9 g 	 schönes Exemplar IV+ 	40,- 

654* - Silberbarren, sogen. "Packsattelgeld", Herkunft China, Gebrauch in Südostasien, 
5 Tael, Anf. 20. Jh., Feinsilber, drei rechteckige Stempel auf der Oberseite, zusätzlich 
zwei kleine rechteckige Stempel Fu Xing (Bank), Mitch. 4063, 180,2,5 g 	 IV 	120,- 

655 	- Phumiphol (Rama IX.), seit 1946, 5000 Baht 1975, Wildlife-Conservation-Program, 
Büste / Vogel, KM 104, Fr. 32, 33,44 g 	 Gold 1 	750,- 

656 	Französisch-Indochina, Piaster 1898 und 1907, 20 Cent 1922, KM 5a.1, 17.1 

	

3 Stück IV 	30,- 

657 	Britischer Handels-Dollar für Ostasien, Dollar 1902, KM T 5 	 111-IV 	20,- 

658 	- Dollar 1899, mit drei chines. Gegenstempeln, KM T 5 	 15,- 

659 	- Dollar 1900 und 1901, KM T 5 	 2 Stück III- u. IV+ 40,- 
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645 
647 

660 

Afrika 

655 

660* Ghana, Republik, Münze ohne Wertangabe zu 1/2 Unze fein 1960, Kwame Nkrumah, 
1. Präsident, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Staatswappen, 16,01 g, (916er) 	 Gold 

	
250,— 

661 	— Münze ohne Wertangabe 1960, wie vor, 16,02 g (916er) 
	

Gold II 	250,- 

Amerika 

662* Bolivien, Republik, 8 Soles 1841 LR, Vs.: belorb. Kopf Bolivars n. r., Rs.: Baum 
zwischen zwei liegenden Lamas, darüber 6 Sterne, KM 103 

663 	— 8 Soles 1851 FM, Vs.: Büste Bolivars n. I., Rs.: Palme zwischen zwei liegenden 
Lamas, darüber 9 Sterne, KM 109 

664* — 8 Soles 1855 MJ, ähnl. wie vor, KM112.2 

IV+ 	50,— 

IV 	65,— 

IV 	45,- 
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665* Mexiko, unter span. Herrschaft, Ferdinand VII., 1808-1821, 8 Reales 1809 TH, 
Vs.: belorb. Brustb. n. r., Rs.: bekr. Wappen, zwischen zwei Säulen, KM 110 IV 70,- 

666* - 8 Reales 1821 RG, Mzst. Zacatecas, ähnl. wie vor, KM 111.5 IV 75,- 

667" - 8 Reales 1821 RG, ähnl. wie vor, KM 111.5 	 dunkle Patina IV 75,- 

668* Vereinigte Staaten von Nordamerika, 5 Dollar 1901, Mzz. S, Vs.: Liberty-Kopf mit 
Krone n. I., Rs.: Adler, Fr. 145 	 Gold III 150,- 

665 
	

666 
	

667 
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Vormünzliche Zahlungsmittel 

672 

671* Yap, Karolinen, Yar, auf den Inseln des Steingeldes waren diese Perlmutt-Austern-
schalen das Kleingeld, das nur von Frauen benutzt wurde, daher auch "Frauengeld" 
genannt, Das Austernschalengeld wurde an den Seiten spatenförmig geschliffen, am 
Muschelschloß durchbohrt und mit einem Tragegriff aus Kokosfaser versehen, 
Quiggin 144 -147, Tf. 11,2 , Maße: 0 15,5x16 cm, Abb. stark verkleinert III 40,— 
Es wurde im Markthandel, der in den Händen der Frauen lag, benutzt, im Gegensatz zum Stein-
geld dieser Insel, das nur Männer besitzen durften. 

672* Marschall-Inseln, Mikronesien, Angelhakengeld aus Perlmuttausternschale und 
Schildpatt 	verbunden 	mit 	pflanzl. 	Schnüren 	gefertigt, 	Zahlungsmittel, 	auch 
im Fernhandel, Brautpreis, bis Anfang 20. Jh., Qui. S. 142, Opitz Abb. S. 46, 
Maße: 7,2x1,5, 8,1x1,7 cm 	 2 Stück III 50,- 

673* Melanesien, Neu Irland, Bismarckarchipel, eine Geldschnur „Mis" genannt: 
Rundgeschliffene und durchbohrte Perlen aus roten Gehäusen einer Seeschnecke. 
Es war dort fast universales Zahlungsmittel, mußte auch zum Kauf der traditionellen 
rituellen holzgeschnitzten Malangan-Skulpturen verwendet werden. An den Schnur-
enden (in vorgeschriebener Länge) befinden sich immer einige Glasperlchen 
und Flaumfedern, L. 133 cm, 0 der Perlen 2,7 bis 2,9 mm, insgesamt über 1050 
Perlchen 	 R III 75,- 

674* - Diwarra-Geldschnur aus Nassa-Camelus-Schnecken mit aufgebrochenem Rücken 
auf einen Streifen Naturfaser aufgefädelt, bis zur Mitte des 20. Jh. auf der Gazelle- 
Halbinsel, Bismarckarchipel als vielseitiges Zahlungsmittel verwendet, Qui. S. 150, 
Tf. 10.1, L. 50 cm III 45,- 

675* - St. Matthias, Insel nördlich des Bismarckarchipels, Geldband gewebt aus Orchi-
deenbast und Pandanusfasern, mit Streifenmuster, die Herstellung seit Anfang 
des 19. Jh. erloschen, Qui. S. 139, Abb. 49, Tf. 8,3, L. 122 cm, B. 4,5 cm 	RR III 70,- 

676 Neuguinea, Hochland, kleine Kaurischnecken-Geldschnur, aus Naturfasern gefloch-
tene Schnur mit angehängten am Rücken offenen Kaurischnecken, Zahlungsmittel, 
Maße: L. ca. 38 cm IV 25,- 
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677* - Halsband aus Naturfasern mit Zähnen des „Flying Fox", einem Flugsäuger (große 
Fledermaus), Schmuck, Wertobjekt, Zahlungsmittel im Hochland, traditionelles 
Zahlungsmittel (kommt ähnl. auch im Bismarckarchipel vor), Qui. vgl. S. 128, 
Opitz vgl. S. 16, L. 32 cm 	 R 

678* -  Papua Neuguinea, heute Irian Jaya, „Dimbo" - Glasringgeld aus hell- und dunkel-
grünem Glas, dreikantige Glasstäbe, die sich zu den Enden verjüngen, geschmolzen 
und in Tropfenform gebogen, die Enden sind nicht verbunden, Geld, Brautpreis und 
Handelskapital im Bereich der Stämme des Santani-Sees, Lit.: Racolta 0, Beccari, 
R., Nuova Guinea Selebes e la Molucche, Firenze 1924, Cat. L.M. D'Albertis, 5,0 
u. 3,7 cm, H. 5,2 u. 4,0 cm 	 2 Stück R 

Afrika 

679*  Kongogebiet, Katanga (Demokratische Republik Kongo), „Katangakreuz" u. a. 
„Handa" genannt, Kupferbarren in Andreaskreuzform. Katangakreuze waren Fern-
handelsmittel u. als solche weit über ihr Ursprungsgebiet hinaus verbreitet, Qui. S. 77, 
p1.1,3, ca. 20 x 19,5 cm, 510 g 

680 	Ostafrika, Äthiopien, "Amoli", Salzbarrengeld, quaderförmiger Steinsalzbarren, 
dessen Kanten durch einen typischen Pflanzenbaststreifen geschützt wurden. 
Amolis stammen aus der Danakilsenke im Nordosten Äthiopiens u. wurden über weite 
Strecken verhandelt, als Geld im Marktwesen universal gebraucht. Es gab saisonal 
u. lokal variable Kurse z.B. im Verhältnis zum Maria-Theresien-Taler, Qui. S. 56, 
vgl. Abb. 8, Kimpel Pag. 61, Maße: 21x4x5 cm 	 gebrochen 

681"  Mozambique, Ostafrika u. a. Bereiche, Elefantenschwanz, hart getrocknet, wurde 
als Statussymbol und Geld im Innern von Mozambique genutzt, auch in anderen 
Bereichen Afrikas galt dieser Teil des mächtigen und größten Tieres als Herrscher-
symbol und Wertobjekt, (siehe auch Ashanti-Gewicht, unsere Katalog-Nr. 884), 
altes Exemplar, seit ca. 100 Jahren in Europa, Opitz, S. 43, Maße: L. 60 cm 	RR 
Ein Elefantenschwanz soll um 1880 in Belgisch-Kongo zwei bis drei Sklaven wert gewesen sein. 

682*  Südwest-Afrika, Kette von runden scheibenförmigen Perlen aus Straußen-Eier-
schalen, die von den Buschleuten- Nama- gearbeitet und als Wertobjekt und 
Zahlungsmittel untereinander, doch auch im Handel mit anderen Afrikanern (Ovambo, 
Herero, Bergdama) und Europäern benutzt wurden, Qui. S. 100 u. 107, Opitz S. 81, 
L. 38 cm 

683 	- Scheibchenperlen-Geldschnur aus feingeschliffenen Scheiben der Achatina- 
schnecke, welches früher im Gebiet südlich der Kongomündung als Geld zirkulierte. 
Die Perlen sind wahrscheinlich nach dem Vorbild der Straußeneierschalen-Perlen 
der Buschleute hergestellt worden. Maße: L. 55 cm 	2 Schnüre, eine unvollständig 

684*  Westafrika, Elfenbeinküste, Guro, Eisenbarrengeld in charakteristischer Form: 
Rinnenförmig geschmiedete Eisenstäbe, an beiden Seiten verbreitert, auch "Gewehr- 
geld" genannt, Maße: L. 20 - 23 cm 	 3 Stück 

685 	Tunesien,  Garnitur aus zwei reich dekorierten silbernen Armreifen und einem Fußreif, 
in gleicher Form, gestempelt mit tunesischen und englischen Silberstempeln 
(Sterlingsilber), um 1900, Schmuck auch zur Wertanlage, 19. Jh., 0 8,3 cm (2), 
12,3 cm, 2x 118 g, 132,6 g 	 3 Stück 

686 	- silberner Armreif, handgeschmiedet geschlossen, etwa mondsichelförmig mit 
7 tunesischen Stempeln, 18. - 19. Jh., 0 7,2 cm, 81,6 g 

IV 80,- 

III 100,- 

IV+ 75,- 

IV 40,- 

IV 100,- 

III 40,- 

IV 48,- 

III 50,- 

130,- 

IV 45,- 
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687 Marokko, Münzschmuck der Berber, Verschlußspange für Gewänder: 1) 10 Dirhem 
1313 (D1896) mit angesetzter Ziernadel und verschließbarem geöffnetem Ring, 
an der Gegenseite Amulett-Anhänger mit Ringen, Yeo 13, H. 143 mm, 43,62 g IV 25,- 

688 — Verschlußspange, ähnl. wie vor mit 5 Dirhem 1336 (1918), darunter 21/2  Dirhem 1321 
(1904), Yeo. 32, 20, H. 124 mm, 27,62 g IV 22,- 

689 — silberner Amulett-Anhänger mit Maria-Theresia-Taler, oben zwei breite Trage-
schlaufen, am unteren Rand hängen an fünf breiten verzierten Schlaufen mit 
S-förmigen Haken je zwei Kugelschellen, bzw. an  dem mittleren drei kleinere 
Kugelschellen, 83x65 mm, 50,65 g IV 40,— 

Asien 

690 China, Teeziegel, gepreßter präparierter Tee in Form dicker Tafeln, die traditionell in 
Teilen Westchinas und Tibets als Zahlungsmittel benutzt wurde. Es gab verschiedene 
Typen, hier „Tor zum Pflaumenblütenbaum", Vs.: prächtiges chines. Tor zwischen 
zwei blühenden Bäumen, in Rechteck darüber 5 Sterne, in Rechteck unten zwei 
Zeilen chinesische Schrift, Rs.: unterteilt in 16 rechteckige ornamentierte Flächen 
(zum Zerteilen), ca. 1960, Maße: 24x19 cm, D. 2 cm 40,- 
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704 

Münzwaagen und - Gewichte 

701* Römische Waage aus Bronze, Waagebalken, mit ringförmigen Enden, flache 
runde Waagschalen, verzierte keulenförmige Handhabe, röm. Kaiserzeit, 1.-2. Jh., 
Länge des Waagebalkens 148 mm, 0 der Schalen 37 mm, Schnüre neuzeitliche 
Ergänzung 

702* Byzantinische Schnellwaage, kleine bronzene Klappmünzwaage mit Ringel-Dekor 
zum Wiegen der kleinen byzantinischen Goldmünzen (Tremisses), konstruktions-
bedingt war die eine Seite des Waagebalkens um das Gewicht der zu wiegenden 
Münze schwerer, L. 67 mm 

III 	200,— 

III 	150,- 

703* Kölner Münzwaage ohne Firmenzettel, etwa vom Typ Caspar Grevenberg, 1694 —
1738, mit 16 Gewichten (6 in der Waagenlade und 10 unter Deckelschuber), nicht 
alle zugehörig, aber aus dem gleichen Umfeld. Gewichte mit Münzkennbildern aber 
ohne Meisterzeichen, ein Ausgleichsgewicht in separatem Fach. Eiserner Waage-
balken mit zwei runden Messingschalen. Profilierter Kasten mit einer Messingschließe 
und Deckeldekor, Maße 140 x 69 x 29 mm 	 sehr schön 	360,- 

704* Bergische Münzwaage, Johann Peter Braselmann, (1765 — 1791), Wichlinghausen, 
Münzwaage o. J., mit 14 Gewichten, doppellagig in 7 rotbeschrifteten Gruben, 
die oberen mit Griffstäbchen. Alle Gewichte tragen die Punze des Bergischen Löwen. 
Stählerner Waagebalken mit zwei runden Messing-Waagschalen. Kein Firmenetikett, 
aber Braselmann eindeutig zuzuschreiben. Kölner Brandstempel "JUSTIERT". 
Zwei Ausgleichsgewichte in separatem Fach. Dunkler gebeizter Holzkasten mit einer 
Messingschließe. Maße: 129 x 65 x 25 mm 	 vorzüglich 	400,- 
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705 Nürnberg, Georg Wilhelm Michel, ab 1747, Münzwaage mit 4 von 11 möglichen 
Gewichten mit Münzkennbildern. In den runden Waagschalen Meisterzeichen: halber 
Mann mit Hammer unter GWM, im Deckel Brandstempel: "RECHTABGEZOGEN". 
Der Kasten ist außen mehrfarbig bemalt (alte Bauernmalerei), auf dem Deckel 
Rosenzweig, rundum Ringeldekor, Maße 185x68x25 mm 	 R sehr schön 

	
90,- 

706* Berliner Münzwaage, ca. 1830, mit 8 runden Gewichten mit Griffstäbchen, einge-
punzten Münzwerten und Punze CL, Messingwaage mit runden Waagschalen, Kasten 
mit hellem Waschleder ausgeschlagen, außen mit dunklem beprägtem Kallikopapier 
kaschiert, Maße: 150x64x23 mm 	 sehr schön 

	
200,- 

707* Deutsche Kaiserzeit, Gewichte für Goldmünzen 5, 10 und 20 Mark; drei runde 
Gewichte und drei sechseckige Passiergewichte, alle mit eingepunzten Eichzeichen 
und Griffstäbchen. Gewichte und Pinzette eingelassen in blauen Samt, in recht- 
eckigem Holzkästchen, Maße: 94 x 70 x 22 mm 	 vorzüglich 

	
200,- 

708* Südl. Niederlande-Belgien, Antwerpener Münzwaage 1750 des Meisters T.F. 
Wolschot, mit 14 Gewichten, die alle auf der Rückseite sein Meistersignum tragen 
und mit den Abbildungen auf dem Firmenetikett übereinstimmen. Stählerner Waage-
balken mit zwei runden Messing-Waagschalen. Ausgleichsgewichte in separatem 
Fach fehlen. Kupferstich im Deckel: 13 Münzgewichtsabbildungen um Gehäuse mit 
Geldwäger-Szene, darunter: Dese Gout gewichten moeten gewegen worden wel 2 
haesen (Asses) voor de remedie (J. F. Wolschot geswore ijcker van hare maiestyt 
Münten en Balancen) Een Valsche schael is eenen Grouwel by godt maer een 
oprecht gaewecht is synen wille. Glatter Kasten mit einer Messingschließe. 
Maße: 160 x 90 x 25 mm 	 fast vorzüglich 	600,- 
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709* — Lütticher Münzwaage, ca. 1745, des Meisters Mousset, mit 10 Messinggewichten 
mit eingepunzten Werten und runden Knaufen, stählerner Waagebalken mit Schwa-
nenhalsenden, kleine runde Messingwaagschalen, justiert, 6 originale Graingewichte 
in separatem Fach des Deckels, diese sind einzigartig mit Punze Lütticher Wappen 
u. mit Zackenmuster am Rand, um zu vermeiden, daß sie beschnitten würden. 
Die Waage wurde umgeändert: das Etikett wurde zerteilt im Kasten und Deckel 
wieder eingeklebt: Im Boden unter Bayerischem Wappen: "Par Privilege / SA SERE-
NISSIME EMINEN / manufacture de toultes fortes / de trebuche et balances / fines 
au pont de Ferent / A LIEGE. Im Deckel: Mousset ingenieur au pont / de Ferent a 
liege. invente et execute / machines et instruments de phisique mathematiques et 
autre arts et sciences.// la pistole de france ou Louis Vieux ne pesce qu'un grain moins 
que celle d'espagne / le louis courant dit vertugadinet la guinea / Se pesent avex le 
poids marque louis le louis a la croix de malthe s pese avec le poids Louis" Recht-
eckiger heller Holzkasten mit abgeschrägtem Deckel und einer Zuhaltung, Gewichte 
u. Zettel waren ursprünglich wahrscheinlich in einem anderen Kasten. Maße 138 x 70 
x 31 mm 	 R sehr schön 

	
600,— 



710* England, Münzwaage, ca. 1640 hergestellt, länglicher hölzerner Waagenkasten mit 
etwa halbrunden Seiten, auf dem Deckel eingeprägtes Ornament. Er beinhaltet 
eine große Anzahl Münzgewichte von Anfang des 16. Jh. bis Ende des 18. Jh. Die 
frühesten Gewichte sind die der Zeit von James I., 1603 -1613, (6) und von Charles 
I., 1623 - 1645 (5), die letzten stammen aus der Zeit von Georg III., 1750 - 1820. 
An der rechten Seite der Lade ist ein Einsatzgewicht zu 2 Unzen eingelassen. 
Der Größte der 6 Einsätze wiegt eine Unze, die folgenden vier jeweils die Hälfte des 
Vorhergehenden, die beiden letzten je 1/16 Unze, Eich- o. Meisterzeichen gestem-
pelt von der 'Founders-Company'. Links befinden sich in später angelegten runden 
Vertiefungen 5 Münzgewichte (2. Hälfte 18. Jh.). Die Waage mit stählernem Waage-
balken und runden Schalen aus dem 18. Jh. Auf der rechten Seite ist in der ursprüng-
lich für die Waagschale vorgesehenen Mulde eine Holzplatte eingesetzt mit Ver-
tiefungen, in denen 8 runde Münzgewichte für englische, schottische, irische Gold-
münzen des 17. Jh. liegen. Unter einer verzierten Klappe sind im Deckel weitere 11 
runde Münzgewichte des 18. Jh. und 11 quadratische Gewichte mit Ringelmarkierung 
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(1/2- 5 Pennyweights je 2 x) und Löwenstempel, sowie in separatem Fach 9 div. 
Graingewichte. Die Waage wurde anscheinend in einer Familie oder Firma über 
250 Jahre benutzt und dann wohl sorgfältig aufbewahrt. Lit.: N. Biggs u. D. Van-
groenweghe: Unusual 1640s. Coin Scale. Equilibrium; Quaterly Magazine of the 
International Society of Antique Scale Collectors, 1992, N° 1, pp. 1548 -1552 (illustra- 
ted). Maße: 222 x 70 x 36 mm 	 RRR sehr schön 

711 	— Münzwaage in rechteckigem Holzkasten mit einer Messingschließe, darin engl. 
Apotheker-, Münz- und Graingewichte; 10 Stück in abgeteiltem und gedrechselten 
Seitenfach. Der stählerne Waagebalken vom englischen Typ, mit Schwanenhalsen-
den und runden Messingwaagschalen. Waagebalken 174 mm, 0 der Waagschalen 
69 mm, außerdem liegt eine Münzgewichts- und Bewertungstabelle für engl. Münzen 
bei. Maße 195 x 90 x 32 mm 	 vorzüglich 

712 	— kleine Münzwaage, nach 1800, ohne Firma und Jahr, angeblich Birmingham. 
Lackierte, ovale Blechschachtel mit zwei runden Gewichten, gezeichnet 5/8 und 
2/16 mit Griffknopf und Eichstempel. Stählerne Waage mit runden Messingwaag- 
schalen. Maße 130 x 54 x 15 mm 	 sehr schön 

713" — kleine Münzwaage, ähnlich wie vor, jedoch drei Gewichte, Waagebalken mit 
Schwanenhalsenden. Maße 135 x 60 x 18 mm 	 sehr schön 

714 	— Waage (ohne Kasten), stählerner Waagebalken mit runden Hohlscheiben an den 
Enden und runden Messingwaagschalen, Waagebalken 113 mm, 0 der Waag- 
schalen 40 mm 	 fast vorzüglich 

2.500,- 

150,- 

75,- 

75,- 

65,- 
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716 

715 	- Goldmünzen Schnellwaage, ca. 1830, der Firma Harrison. Messingwippe, auf einer 
Seite Passform mit Passierschlitzen für 1 und 1/2 Sovereign, auf der anderen Seite 
Gegengewicht mit Krone gepunzt, mit zwei Münzgewichten 1/2 und 1 Sovereign; 
ROYAL MINT 1843, L. 96 mm 	 sehr schön 

	
35,- 

716* - Goldmünzen Schnellwaage, ähnl. wie vor, jedoch Hersteller BOURN, L. 99 mm 

	

sehr schön 	 30,- 

717 	Karatwaage für Edelsteine, 18. Jh., stählerner Waagebalken mit Schwanenhals- 
enden und runden Messing-Waagschalen. Gewichte zu 1, 2, 3, 4, 8 und 16 Karat, 
sowie zwei Ausgleichsgewichte in separatem Fach. Dunkel gebeizter länglicher 
Holzkasten mit abgeschrägten Ecken und halbrunder Ausbuchtung, darauf eine 
Messingschließe. Der Kasten wurde später einmal umgebaut, da der Einlaß für die 
Pinzette fehlt. Maße: 130 x 64 x 24 mm 	 sehr schön 	190,- 
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718 	- von Jan Linderman, Amsterdam, 2. Hälfte 18. Jh., Waagebalken mit Schwanen- 
halsenden und runden Messing-Waagschalen. Im Seitenfach unter Holzschieber vier 
quadratische Messinggewichte 64, 32, 16 und 8 Karat, und Stift zum Aushebeln der 
Gewichte, (fünf Gewichte in vorgesehenen Gruben fehlen). Achteckiger Kasten mit 
profilierten Kanten und eingeschnitztem verzierten Wappen auf dem Deckel, zwei 
Messingschließen, im Deckel kolorierter Kupferstich: zwei Löwen halten Amsterda-
mer Wappen über Kartusche mit Deze Gewigte werden Gemaakt en Verkogt te Am-
sterdam BY JAN LINDERMAN, Op de Nieuwendyk het Tiende huys van den Dam, 
en op de Zaal boven de Beurs, Maße: 127 x 70 x 28 mm 	 sehr schön 

	
150,- 

Antike Gewichte 

Syrisch-Phönizischer Raum 

721 * Babylonisch - Akkadisch, 1 Shekel, Bergkristall, Ente mit zurückgewandtem Kopf, 
15. - 11. Jh. v. Chr., vgl. Flinders Petrie Tf. IX, L 26 mm, B. 17,8 mm, H. 14,7 mm, 
9,15 g 	 RR vorzüglich 	500,- 

722* - 1/3 Shekel, Hämatit, Ente mit zurück gewandtem Kopf, 15.-11. Jh. v. Chr., 
L. 14,8 mm, B. 10,1 mm, H. 9 mm, 3,03 g 	 R vorzügl.-sehr schön 	120,- 

723* - 1/4 Shekel, 1 Rebutu, Hämatit, Ente mit zurückgewandtem Kopf, 15.-11. Jhr. 
v. Chr., L. 14,4 mm, B. 9,2 mm, H. 9,5 mm, 2,64 g 

	

seitliche Durchbohrung, vorzügl.-sehr schön 	 90,- 

724* - 2 Shekel, Hämatit, stilisierte Ente mit zurückgewandtem Kopf, 15.-11. Jhr. v. Chr., 
L. 29,5 mm, B. 18,8 mm, H. 13,4 mm, 16,08 g 

	

seitliche Durchbohrung vor Schwanzende, R vorzügl.-sehr schön 	200,- 

725* - 1/8 Stater, Hämatit, stilisierte Ente in rechteckiger Form mit zurückgewandtem Kopf, 
15.-11. Jh. v. Chr., L. 15,3 mm, B. 9,2 mm, H. 6,5 mm, 2,35 g 	RR vorzüglich 	250,- 

726* Syrien, sumerisch u. Folgezeit, ca. 1800 - 1200 v. Chr., 2 Shekel o. Stater, Hämatit, 
getreidekornförmiges Gewicht, an einer Seite etwas abgeflacht um ein Wegrollen zu 
verhindern, vgl. Flinders Petrie Tf. IX, Skinner Tf. IV, Ex BM, L. 33,9 mm, H. 15,4 mm, 
19,46 g 	 vorzüglich 

	
80,- 

727* - 2 Shekel o. Stater, Hämatit, ähnl. wie vor, B. 29,3 mm, B. 15,1 mm, 16,0 g 

	

vorzüglich 	100,- 

728* - 1 Shalashu, Hämatit, ähnl. wie vor, B. 16,6 mm, B. 9,6 mm, 3,02 g 	vorzüglich 	 30,- 

	

729* - 1/5 Stater, Hämatit, getreidekornförmig, L. 14,1 mm, B. 5,8 mm, 1,44 g vorzüglich 	 35,- 

730 	- 1/4 Stater o. Shekel, Bronze, getreidekornförmig, L. 17 mm, B. 6,5 mm, 2,61 g 

	

teils grün-braune Patina, vorzügl.-sehr schön 	 35,- 

731 	- 1/4 Stater, Hämatit, getreidekornförmig, L. 20,4 mm, B. 7,2 mm, 2,44 g 

	

vorzüglich 	 35,- 

	

732* - 1/2 Stater, Hämatit, getreidekornförmig, L. 32,4 mm, B. 8 mm, 4,95 g vorzüglich 	 65,- 

733* - 1/2 Stater, Hämatit, getreidekornförmig, L. 28,8 mm, B. 7,7 mm, 4,68 g 

	

vorzüglich 	 70,- 

	

734* -1 1/2 Shekel, Hämatit, dattelkernförmig, L. 42 mm, B. 14,8 mm, 13,3 g vorzüglich 	 80,- 
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735 	- 2 Shekel, Hämatit, getreidekornförmig, L. 35,5 mm, B. 14,9 mm, 18,25 g 

	

vorzüglich 
	

80,- 

736 	- 3 Rebuti, Hämatit, getreidekornförmig, L. 20,4 mm, B. 12,1 mm, 6,53 g vorzüglich 
	

35,- 

737* - 3 Statere, Hämatit, walzenförmig, L. 33,8 mm, B. 16,7 mm, 25,0 g 	vorzüglich 
	

70,- 

738 	- Stater, Hämatit, walzenförmig, L. 38,3 mm, B. 11,1 mm, 9,17 g 	vorzüglich 
	

45,- 

739 	Judaea, 8 Gerah, schwarzer Stein, kuppelförmig, H. 11,5 mm, 0 14,7 mm, 4,51 g 

	

sehr schön 
	

40,- 

	

740* - 8 Gerah, Hämatit, kuppelförmig, H. 12,5 mm, 0 15,2 mm, 4,74 g fast vorzüglich 
	

65,- 

741 	Phönizien, 1/4 Stater, Bronze, linsenförmig, H. 9,3 mm, 0 16,2 mm, 9,25 g 

	

grün-braune Patina 
	

30,- 

742" Ägypten, Mittleres Reich, ca. 2100 - 1600 v. Chr., kegelförmiges Gewicht, Basalt, 
zu 3 Kites oder Beq'a, H. 25,5 mm, 0 27,3 mm, 31,4 g 

	

R Unterseite etwas poliert, sonst vorzüglich 	120,- 

743 	- Neues u. Spätes Reich, ca. 1600 - 525 v. Chr.,1/2 Qedet, Diorit, rund mit leicht 
gewölbter Oberfläche u. eingekehltem Rand, H. 1,1 mm, 0 16,6 mm, 4,40 g 

	

sehr schön 	 50,- 

744 	- 2 Qedet, gelb-braun marmorisierter Stein, rund mit gewölbter Oberfläche und 
eingekehltem Rand, H. 18,1 mm 0 27 mm, 19,41 g 

	

unten leichte Absplitterung, sonst sehr schön 
	

85,- 

745* - 2 Qedet, weiß-grau marmorisierter Stein, ähnl. wie vor, H. 18,8 mm, 0 26 mm, 
21,98 g 	 sehr schön 	 80,- 
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746* - Bronzegewichte in Tierform, ca. 18. - 25. Dynastie, ab ca. 900 - 525 v. Chr., 
10 Shekel, Ente mit zurückgewandtem Kopf, Schnabel in die Federn gesteckt, 
L. 64,8 mm, B. 21,7 mm, H. 31,3 mm, 79,95 g 	RRR dunkle Patina, vorzüglich 	650,- 

747* - 3 Qedet, Kröte, L. 35 mm, B. 28 mm, H. 11,8 mm, 29,25 g 

	

dunkelgrüne Patina, sehr schön 	240,- 

748* - 2 1/2 Qedet, Stierkopf, in der hohlen Rückseite mit Blei justiert, vgl. Petrie Tf. 9, 
L. 24,4 mm, 8.23,5 mm, H. 12 mm, 23,41 g 	 RR dunkle Patina, vorzüglich 	400,- 

749* - 2 1/2 Qedet, liegende Ziege, vgl. Skinner Tf. V, L. 30,5 mm, B. 10,8 mm, H. 28,2 mm, 
25,08 g 	 RR dunkle Patina, vorzüglich 	280,- 

750* - 1 Qedet, Skorpion, L. 38,1 mm, B. 12,8 mm, H. 13 mm, 10,68 g 

	

grün-braune Patina, sehr schön 	150,- 

751* - 1/2 Qedet, Taube, vgl. Skinner Tf. V, vgl. Flinders Petrie Tf. IX, L. 20,2 mm, 
B. 9,3 mm, H. 16,5 mm, 4,68 g 	 borkige grüne Patina, sehr schön 	120,- 

752* - 1 Deben, Bronze, Stierkopf mit großer Bleijustierung ab Halsansatz, vgl. Flinders 
Petrie Tf. 9, H. 35,7 mm, 99,93 g 

	

dunkle Bronzepatina u. braune Bleipatina, sehr schön 
	

180,- 

753* - Menschenkopf, Bronze, 27. Dynastie, 525 - 404, (oder persisch-phönizisch, gleiche 
Zeit, H. 22,4 mm, B. 22 mm, 34,18 g 	 RR grüne-beige Patina. vorzüglich 	400,- 

754 	- Menschenkopf, Bronze, ähnl. wie vor, H. 18,8 mm, B. 16,1, 18,04 g 

	

RR grüne-beige Patina, vorzüglich 	400,- 

755* - Gewichte in Topfform (Cupcake-Form), Flinders Petrie Tf. IV, Nr. 309-359, vgl. auch 
Skinner Tf. VI; 26. Dynastie, 664-525, 5 Qedet, Bronze-Gewicht in Topfform mit 
abgeschrägten Seiten und gewölbter Oberfläche, Skinner Tf. VI und VIII, H. 19 mm, 
0 24 mm, 45,95 g 	 teils grüne Patina, vorzüglich 	 75,- 

756 	- 2 Qedet, Bronze, ähnl. wie vor, H. 12,6 mm, 0 17,8 mm, 18,89g 	sehr schön 	 60,- 

757* - 2 Qedet, Granit, ähnl. wie vor, H. 16,5 mm, 0 25 mm, 18,1 g 	sehr schön 	 75,- 

758* - 2 Qedet, Granit, H. 17 mm, 0 25,5 mm, 18,8 g 	 sehr schön 	 48,- 

759 	- 2 Qedet, Granit, Seitenwände steiler, H. 17,4 mm, 0 23 mm, 18,68 g vorzüglich 	 50,- 

760* - 1 Qedet, Bronze, H. 8 mm, 0 15,7 mm, 8,79 g 	 vorzüglich 	 50,- 

761* - 1 Qedet, Granit, H. 13 mm, 0 20 mm, 9,42 g 	 vorzüglich 	 50,- 

762 	- 1/2 Qedet, Granit, H. 11,5 mm, 0 15 mm, 4,94 g 	 vorzüglich 	 40,- 

763* - 1/2 Qedet, Bronze, H. 8 mm, 0 11 mm, 4,16 g 	 vorzüglich 	 40,- 

764* - 1/8 Qedet, Granit, H. 6 mm, 0 12 mm, 1,47 g 	 vorzüglich 	 40,- 

766 	- 1 Qedet, Granit, oben und unten eingeritztes Kreuz, H. 14,3 mm, 0 19 mm, 9,85 g 

	

vorzüglich 	 40,- 

767* - 1/4 Qedet, Hartstein, halbkugelförmig, auf der Unterseite Hieroglyphen oder 
demotische Schrift, H. 10 mm, 0 16 mm, 3,8 g 	 vorzüglich 	 50,- 
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752 

768 

768* - in Muschelform, 27 - 30. Dynastie, 5.-3. Jh. v. Chr., evtl. auch phönizisch, gleiche 
Zeit, 5 Qedet, Bronze, Flinders Petrie Tf. VI, H. 13 mm, 0 29,5 mm, 48 g vorzüglich 

	
75,— 

769 	- 2,5 Qedet, Bronze mit Silber, H. 10 mm, 0 23,5 mm, 23,7 g 
RR Patina, vorzüglich 	180,- 

770* - 1, 1 1/2 und 2 Qedet, Silberlegierung, 0 16 mm, 19,5 mm, 21x17 mm, 9,75 g, 
15,46 g, 19,15 g 	 3 Stück, vorzügl.-sehr schön 	120,- 

771* - Gewicht aus opakem Glas, 3 Qedet aus grünem Glasfluß, rund, kegelförmig mit 
gerundeter Grundfläche, nach 600 v. Chr., H. 37 mm, 0 24 mm, 23 g 	vorzüglich 

	
50,- 
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779* — 1/4 Mina, ähnl. wie vor, Griffzapfen abgebrochen, auf der Oberseite: A, Unterseite 
schriftlos, 41x36 mm, H. 12 mm, 111,5 g 	 R Bleipatina 	110,- 

Art, 

779 

92 

Römische Gewichte 

772* Gewichte in Kugelzonenform, Steingewicht (an zwei gegenüberliegenden Seiten 
abgeflachte Kugel) aus schwarzem fein poliertem Basalt, grau-grünlich gesprenkelt, 
2 Libra (ponds oder As), keine erkennbare Gewichtsmarkierung, auf der Mitte der 
Oberseite runde Vertiefung, in der ursprünglich mit Blei ein (fehlender) bronzener 
Griffring befestigt war, daher wohl untergewichtig mit 582 g, Lit.: Kisch: Scales and 
Weights, vgl. Fig. 44, p. 94, Skinner Weights and Mesures, Tf. IX; vgl. Expl. London, 
Science Museum, Rom, Ostia Museum, Nationalmuseum Neapel. Angeblich aus Sig. 
Kisch, in den 20er Jahren des 20. Jh. in Neapel erworben, H. 55 mm, 0 77,5 mm 

	

RR vorzüglich 	900,- 

773* — Marmorgewicht zu 4 Libra, ohne Markierung, auf der Fläche oben einige Meissel-
spuren (Justierung?), am Rand krustige Beläge (Rost?), ca. 1350 g, H. 58 mm, 
0 114 mm, Abb. verkleinert 	 R sehr schön 	200,- 

774* — 6 Unciae, Bronzegewicht mit auf der Oberseite in Silber eingelegter Wertangabe, 
H. 27 mm, 0 33 mm, 138,3 g 	 R vorzüglich 	150,- 

775* — 3 Unciae, Bronze mit in Silber eingelegtem Wert, H. 22 mm, 0 28,5 mm, 87,5 g 

	

R vorzüglich 	150,- 

776* — 2 Unciae, Bronze, a. d. Oberseite in Silber eingelegte Wertangabe YB, H. 18 mm, 
0 24 mm, 54,5 g 	 R sehr schön 	 40,- 

777* — Uncia, Marmor, flache Kugelzonenform, H. 13,8 mm, 0 32 mm, 27,23 g 

	

sehr schön 	 32,— 

Griechisch-römische Gewichte, Kleinasien — 2. Jh. v. bis 2. Jh. n. Chr. 

778* Gewichte aus Blei, 1/2 Mina, pyramidenstumpfförmiges Gewicht mit gelochtem Griff-
zapfen, das obere Rechteck konkav, Schrift oder Darstellung nicht zu deuten, auf der 
Unterseite griech. Text: KYP(0/) / APATO/ / APOAA / 52NIOY, 67x57x15 mm, 
287,33 g 	 R sehr schön, mit starker Bleipatina 

	
125,- 

Das Übergewicht ist wahrscheinlich der starken Bleipatina, die schwerer ist als das Metall, 
zuzuschreiben. 



780* — 3 Unciae, rund mit abgeschrägtem segmentiertem Rand und Gußzapfen, Vs.: in 
erhöhtem Rahmen F, Rs.: gatt, 0 42 mm, H. 7 mm, 87,67 g sehr schön, Bleipatina 

	
36,- 
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781* - Uncia, fast quadratisch, Vs.: in erhöhtem Rahmen A =1, über dem A eingepunzter 
Stempel eines Agoranomen, Name in drei schwer lesbaren Zeilen, Rs.: Monogramm 
M, 34x27 mm, 25,93 g 	 sehr schön, kl. Loch, Bleipatina 	 38,- 

782* - 1/2 Uncia, achteckig mit Griffzapfen, Vs.: S (Semuncia) in erhöhtem runden 
Rahmen, Rs.: leer, 0 22 mm, 13,33 g 	 sehr schön 	 30,- 

783* - Uncia, rechteckig mit abgebrochenem Griffzapfen, in erhöhtem Rahmen A =1, 
30x31 mm, H. 4,8 mm, 26,25 g 	 vorzüglich, Bleipatina 	 35,- 

784* - 1/2 Uncia, in doppeltem quadratischem Rahmen A, 30x30 mm, 13,32 g 

	

mit angegossener Öse, Bleipatina, vorzüglich 	 40,- 

785* - 1/2 Uncia, rechteckig mit abgeschrägtem Rand und Gußzapfen, Vs.: in erhöhtem 
Rahmen S, Rs.: glatt, 22,5x29 mm, 14,9 g 	 sehr schön 	 36,- 

786* - 1/4 Uncia (Sicilicus, bzw. Didrachmon), ähnl. wie vor, in erhöhtem Rand B, 22,5 x 
26 mm, 7,1 g 	 sehr schön 	 36,- 

787* - 1/4 Uncia, (Sicilicus, bzw. Didrachmon, nach dem griech. Fuß), ähnl. wie vor, in 
erhöhtem Rand B, 23,5x21 mm, 8,4 g 	 sehr schön 

	
30,- 

788* - 3 Drachmen, ähnl. wie vor, Buchstabe nicht deutbar, 19x22 mm, 12,45 g 

	

sehr schön 	 20,- 

789* - 2 Drachmen, ähnl. wie vor, Vs.: B, 22,5x18,5 mm, 6,23 g 	 sehr schön 	 20,- 

790 	- 6 Siliquae (?), Buchstabe nicht deutbar, 18x14 mm, 1,88 g 	 20,- 

791* - 6 Unciae (Hemilitron), Aufschrift: HMI / AET / TPON, 70x80x5 mm, 146,2 g 

	

leichter Gewichtsverlust durch Beschädigung 	130,- 

792 	- 4 Unciae, rechteckig mit Henkel, mit abgeschrägten Kanten, Aufschrift: FA 
(4 Unzen), 54,5 x38,5 mm, 103 g 	 sehr schön 

	
60,- 

793* - 2 Unciae, rechteckig mit Henkel, Ränder und Öse mit Kugeln verziert, griech. Buch- 
stabe in Ornament, 57x37x6 mm, 58,66 g 	 vorzüglich 	 80,- 

794* - 2 Unciae, quadratisch in erhöhtem Rand B, 31x32x5 mm, 54,55 g 	sehr schön 	 20,- 

795 	- ungeklärte Gewichtseinheit, fast quadratisch mit BA, 36x38x10 mm, 124,9 g 

	

sehr schön 	 40,- 

Byzantinische Gewichte 

796* Bleigewicht zu 6 Unciae, spätrömisch bis frühbyzantinisch, 5.-6. Jh. n. Chr., Oberseite 
mit 10 runden Stempeln in Sternchenform, 39x38x11 mm, 149,43 g 

	

Bleipatina, sehr schön 
	

50,- 

797* Bronzegewicht zu 6 Unciae (1/2 Libra), frühbyzantinisch mit abgeschrägten Kanten, 
Oberseite mit sichelförmigem Zeichen, 50x49x9 mm, 159,19 g 

	

dunkle Patina, vorzüglich 
	

100,- 
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798* - 2 Unciae, quadratisch, auf der Oberseite gravierte Wertangabe F B und Kreuz in 
Zierkranz, 26x27x9 mm, 50,14 g 	 sehr schön 

	
50,- 

798a* - 2 Unciae, quadratisch mit glatten Kanten, gravierte und in Silber eingelegte Wert- 
angabe r B unter Kreuz, 29x30x7 mm, 52,9 g 	 sehr schön 

	
50,- 

799* - 15 byzantin. Pfund (oder 12 griech. Minas), Gewicht aus grau-gelblichem Kalkstein, 
quaderförmiger Korpus, auf der Oberseite kräftiger stufenförmig aufgebauter Handgriff, 
die Oberfläche ist mit einem Ringeldekor verziert, eine Querseite mit Linienquadraten, 
Kisch vgl. Fig. 70, p. 112 (ex Streeter Coll., Flinders/Petrie Tf. 16, 4305, da. 22x11x 
7,5 cm mit Griff 16,5 cm hoch, verkl. Abb. 4. Umschlagseite 	RRR sehr schön 	800,- 

Arabisch-islamische Gewichte 

800* Rotl, Bronzegewicht in Polyederform mit 14 vier- und dreiseitigen Flächen, 330,9 g, 
35 x 36 mm 	 sehr schön 	 80,- 

801* Marktgewicht, Bronze, Syrien, Palästina, 18. - 19. Jh. und später, 3 Uqiya, Bronze- 
platte mit Tragebügel, 86,93 g, 42 x 36 mm, H. 26 mm 	 sehr schön 	 28,- 

802* Marktgewicht, Bronze, Syrien, Palästina, 18. - 19. Jh., 4 Uqiya, fast quadratische 
Platte mit leicht quaderförmig aufgesetzter Säule als Griff, 108,98 g, 38,7, H. 27 mm 

	

sehr schön 	 28,- 

803 	Marktgewicht, Bronze, Syrien, Palästina, 3 Uqiya, in Form eines gleichseitigen Drei- 
ecks mit verzierter Oberfläche, 81,2 g, S. 32,5 mm, H. 15,2 mm 	Patina, sehr schön 	 35,- 

804* 1 Uqiya, Bronzegewicht in Polyederform mit 14 vier und dreiseitigen Flächen, 
800 - 1000 n. Chr., 28,7 g 	 dunkle Patina, sehr schön 

	
28,- 

805* Glasgewichte, 8. - 12. Jh. n. Chr., 12 Qirat, Pentagramm, transluzid, hell auber- 
ginefarben, 0 19x22,7 mm, 2,28 g 	 sehr schön 	 20,- 

805a* - Dirhem, Pentagramm, auberginefarben, 0 20 mm, 2,97 g 	 sehr schön 	 20,- 

806* - 20 Qirat, arabische Inschrift, transluzid, hellgrün, 0 27 mm, 3,53 g 	sehr schön 	 24,- 

807 	- Dirhem, arabische Inschrift, transluzid, hellgrün, 0 22x25 mm, 2,59 g sehr schön 	 24,- 

	

808* - 2 Dirhem, arabische Inschrift, transluzid, blau-grün, 0 26,5 mm, 5,98 g s. schön 	 24,- 

809* - Dirhem, arabische Inschrift, gelbliches Glas mit feiner heller Iris, 0 21,9 mm, 
2,74 g 	 sehr schön 	 18,- 

810 	- 2 Dirhem, arabische Inschrift, schwarzes opakes Glas, 0 27,9 mm, 6,09 g 

	

sehr schön 	 24,- 

811* - Dirhem, vier Zeilen arabische Inschrift, dunkel-aubergine, 0 23x20 mm, 2,77 g 

	

sehr schön 	 20,- 

812* - Dirhem, ähnl. wie vor, 0 20,2 mm, 2,45 g 	 sehr schön 	 20,- 

813* - 3 Mitqal (2 Dinar), drei Zeilen in vertieftem Quadrat, auf der Unterseite Ornament, 
gelb-grün, 0 30,8 mm, D. 9 mm, 14,42 g 	 sehr schön 	 35,- 

814 	Mittelalterliches deutsches Marktgewicht vor 1500, 12 Loth, 6 Unzen, 3/4 Mark?, 
grauer Stein, halbkugelig, auf der flachen Standfläche Gravierung vS, 0 54,26 mm, 

	

H. 40 mm, 176,3 g, Rheinischer Fund, vgl. unseren Katalog A. 52, S. 78/79, s. schön 
	

75,- 
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Ashanti Goldstaubgewichte 
Im Laufe der Jahre haben wir in unseren Auktionen immer wieder Kollektionen und Serien afrika-
nischer Goldstaubgewichte der Ashanti und Baule versteigert. In dieser Auktion bieten wir den 
Rest einer Sammlung an, von der wir schon in der vorherigen Auktion bereits einen Teil offeriert 
haben. Die Gewichte aus Messinggelbguß, in verlorener Form durch Wachsausschmelzverfahren 
gegossen, sind z. T. abstrakt und praktisch, viele aber sind außerdem kleine Kunstwerke. Ihr Ur-
sprung liegt im Distrikt des Ashanti-Volkes, das zu den Akan gehört und in Ghana im Hinterland 
der „Goldküste" liegt. Ein anderer Akanzweig, die Baule in der benachbarten Cote d' lvoire nutzte 
ebenfalls derartige Goldgewichte. 

Auf die komplizierten Gewichtsfüße, der mindestens seit dem 17. Jh. bis Ende des 
19. Jh. - Anfang des 20. Jh. benutzten Gewichte einzugehen, würde hier zu weit füh-
ren. Wir müssen auf die zitierte Fachliteratur hinweisen: 
Me.- MENZEL, Brigitte: Goldgewichte aus Ghana, Berlin 1968, 241 S., 1309 Abb. 
(Bestand des Museums für Völkerkunde Berlin). Gr.- GRAFFENRIED, Charlotte, v., 
Akan Goldgewichte im Bernischen Historischen Museum, Bern 1990, 2.Aufl. 
1992,163 S., 56 Tfn., 
WP.- WEBSTER PLASS, Margaret: African Miniatures. The Goldweights of the As-
hanti, London 1967, 26 S., 166 Abb. GARRARD, Timothy F.: Akan Weights and the 
Gold Trade, (Legon History Series) 

851 	Goldstaubwaage, klein, zierlicher Waagebalken, L 106 mm, die Waagschalen aus 
dünnem Blech 037 mm an langen Schnüren, 19. Jh., Me. vgl. 8 u. 9 	 70,- 

852* Goldstaublöffel, aus Messing getrieben, mit Stichel u. Punzen verziert, zierliche Form, 
L 88 mm, Me. vgl. 30 
	

20,- 

853" Goldstaubdose, oval, aus Messingblech getrieben, 55/26 mm, H. 20,5 mm, geometr. 
Muster mit Stichel, Typ Menzel 45 

	
65,- 

854" Goldstaubbüchse, gegossen, Deckel mit feinem „Kreuzblütendekor" Deckel wurde 
auch als Gewicht benutzt, 58,72 g, 63x23x25 mm, Me.- 	kl. Loch an der Seite 

	
100,- 

855 	Goldstaubbüchsen-Deckel, gegossen, verziert mit sechs Spiralen, wurde auch als 
Gewicht benutzt, 35/25 mm, 13,01 g, Me. vgl. 84 

	
20,- 

856" Futtuo, auch „Forowa" genannt, aus Messingblech getriebene große runde Büchse 
mit gewölbtem Deckel, zum Aufnehmen von Schia-Butter, um die Modelle der 
Gewichte herzustellen, unten richeauartiger Fuß mit vier kreuzförmigen Luftlöchern für 
Holzkohle, feines Sticheldekor, 0 95 mm, H. 152 mm, Me. 	Gr. Abb. Fig.21 S.63, 
Abb. verkleinert 
	

200,- 

Geometrische Gewichte 

857 	Rechteckige Gewichte, Teppich- und Kamm-Dekor, 5,77 g, 8,1 g 9,6g (2), 8,35 g, 
12,09 g,18,24 g 	 7 Stück 

	
75,- 

858* Quaderförmige Gewichte, Teppich- und Doppelkamm-Dekor, 7,3 g, 9,76 g, 9,83 g, 
10,84 g, 42,9 g 	 5 Stück 

	
40,- 

859* Quaderförmige Gewichte mit Swastika (von den Ashanti Affenpfote genannt, 22,4 g, 
14,17 g, Me. 353, 349, Gr. vgl. Tf. 4 	 2 Stück 

	
50,- 

860 	Sternförmiges Gewicht und Gewicht mit 8strahligem Stern, 16,95 g, 13, 2 g 

	

2 Stück 	35,- 

861* Streifenförmige, rechteckige Gewichte mit Kamm- und Doppelkamm-Dekor, 
35,03 g, 25,45 g, 12,15 g, Me. 192, 190 	 3 Stück 	40,- 
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862* Gewicht in Form einer fünfstufigen Pyramide, 35x24x20 mm, 61,8 g, Me. vgl. 474 	 48,- 

863 	Dreieckiges Gewicht, dreistufig, am unteren Rand Einkerbungen, 26/24 mm 7,37 g 	 20,- 

864 	Rechteckige Gewichte, flache Teppichmuster, 15,72 u. 6,05 g; Gewichte, rechteckig 
mit Kreis- u. Strichdekor, 4,10, u. 7,32 g; Gewichte, fast quadratisch, 3 mit sternför- 
migen Liniendekor, 1 mit diagonalen Linien, 2,71 g, 4,71 g, 8,70 g, 8,77 g 8 Stück 

	
90,- 

Naturgewicht, natürliches Objekt in die Formmasse eingebettet und nach deren 
Form gegossen. 

865* Großer Käfer, zu diesem Käfer gibt es verschiedene Sprichwörter z.B. „Ich bin so 
hungrig wie der Abocbakäfer", 45,7 g, L. 48 mm, Me.-, vgl. 570 

besonders feines Exemplar 
	

60,- 

Gewichte in Tierform 

866* Fisch mit schnabelähnlichem Maul und Antennenflossen, 24,27 g, L. 60 mm, Me. 
vgl. 627 	 85,- 

867* Zwei Krokodile in geringelter Kreuzform, jeder der Krokodilköpfe hält einen Wels im 
Maul, 44x47 mm, 21,26 g, Me.- vg1.664-69, Gr. Tf. 40 	 120,- 
Der ausgeprägte afrikanische Familiensinn wird durch den gemeinsamen Leib zweier Krokodile 
symbolisiert: „Wir fressen mit verschiedenen Köpfen, haben aber nur einen Magen". 

868* Zwei Vögel picken an einem Fisch, L. 56 mm, 18,8 g, Me. vgl. 693, Gr. Tf. 40 
	

70,- 

869* Wasservogel mit halbrunden Flügeln, L. 47 mm. H. 35 mm, 30,3 g, Me. vgl. 707, 
Gr. vgl. Tf. 44 
	

50,- 

870 	Nashornvogel wird von einer Viper ins Bein gebissen, H. 38 mm34,48 g, Me. vgl. 
684-86, Gr. vgl. Tf. 41 
	

55,- 

871* Kleiner Vogel mit Halsring auf zweistufigem runden Podest, sich auf dem Rücken 
kratzend, H. 31 mm, 11,73 g, Me. Gr. Tf. 47 

	
35,- 

872* Buschbock mit langem Gehörn, ein Vorderbein abgebrochen, L. 41,5 mm, H. 23 mm, 
14,76 g, Me. vgl. 797, Gr. vgl. Tf. 54 

	
50,- 

Gewichte in Menschenform 

873* Stehender Mann der ein Signalhorn mit beiden Händen an den Mund hält, H. 55 mm, 
32,5 g, Me.- vgl. 862, Gr. - 

	
90,- 

874 	Sitzender Mann, der aus einer Kokosnuss trinkt, H. 50 mm, 29,7 g, Me. Gr. - 
	

100,- 

Musikinstrumente 

875* Querhorn mit Trophäenschmuck (6 Unterkiefer u. geflochtener Tragegriff), L. 52 mm, 
16,31 g, Me. vg1.1027 var., Gr. vgl.Tf.11 	 60,- 

876 	Querhorn groß, genarbte Oberfläche, L. 62 mm, 28,07 g, Me. vgl. 1026 f., Gr. Tf. 11 	 40,- 

877 	Doppelglocke, mit verziertem Griff, L. 55 mm, 26,83 g, Me. vgl. 1024 + 1023, Gr. 
vgl. Tf.13 	 45,- 

100 



Geräte und Waffen 

878 	Dolch mit verzierter Scheide, geflochtene Schnur am Griff, L. 95 mm, 29,02 g, Me. 
vgl. 966 + 967 var., Gr.- 	 40,- 
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879* Großer Schild gewölbt, rechteckig mit aufgesetzten, geschlitzten Kugeln und drei-
eckigen Durchbrüchen, Griff a. d. Rückseite, 48x39 mm, 37,93 g, Me. vgl. 1051 var., 
Gr. Tf 20 	 40,- 

880* Schild, hochrechteckig, leicht gewölbt, mit aufgesetzten geschlitzten Kugeln, durch- 
brochen gearbeitet, 46x31 mm, 13,9 g, Me. vgl. 1064 	 30,- 

881 	Rechteckige Schilde, verzierte Vorderseite mit zwei geschlitzten Kugeln, mit Netz- 
und Linienmuster, Griff auf der Rückseiten, 19,5 x 20,5 mm, 20x24 mm, 11,6 g, 
9,1 g, Me. vgl. 1053 	 2 Stück 	 25,- 

882 	Patronengurt, gebogen, verziert u. mit gebogenem Pulverhorn, L. 75 mm, 19,50 g, 
Me. 1086, Gr. vgl. Tf. 21 	 60,- 

883* Fächer, mit Spiralmuster und Zackenrand, Griff oben und unten umwickelt, 
L. 56 mm,12,8 g, Me. 989 var., Gr. Tf. 14 	 30,- 

884 	Elefantenschwanzwedel, mit verziertem Griff, zeremoniales Objekt, (vgl. unsere Kat.- 
Nr. 681 unter Vormünzliche Zahlungsmittel), L. 74 mm, 14,50 g, Me. vgl. 972 var., 
Gr. vgl. Tf.14 	 36,- 

885* Häuptlingsstuhl, mit Nägeln verziert, 32 mm, 11,51 g, Me. vgl. 940 var., Gr. Tf.6 	 50,- 

886 	Häuptlingsstuhl, durchbrochen gearbeitet, H. 51 mm groß, 18,20 g, Me. vgl. 941 f., 
Gr. vgl. Tf. 6 	 70,- 

887* Typischer Ashanti Hocker mit 3-stufigem Podest und Strichmuster auf der Sitzfläche, 
H. 25 mm, 28,38 g, Me. vgl. 930-933, Gr. vgl. Tf. 6 	 50,- 

888 	Ashanti Hocker, jedoch auf 4-stufigem Podest, Mittelsäule u. 2 seitlichen Stützen, 
H. 22 mm, 21,09 g, Me. vgl. 931+32, Gr. vgl. Tf.6 

	
50,- 

889* zwei Sandalen, mit je zwei Riemen, 35x24 mm, 10,48 g, Me. vgl. 1095, Gr. vgl. Tf. 13 
	

40,- 

890* Dreifach-Knoten (Weisheitsknoten), 54x22 mm, 14,77 g, Me. vgl. 1163 f. 	 24,- 

891 	Zwei Tabakpfeifen, mit langem Rohr und kleinen Trageschlaufen, die größere mit auf- 
gelegtem Fadendekor, L. 67 u. 46 mm, 19,71, 7,75 g, Me. vgl. 1015 u. 1018 dort als 
Trommelschlägel bezeichnet, Gr. vgl. Tf.10 	 2 Stück 	 30,- 

892* Spielbrett für Owarespiel, beliebtes Geschicklichkeits- und Unterhaltungsspiel, 
39x20 mm, 17,75 g, Me. vgl. 1102, Gr. vgl. Tf. 12 	 40,- 

893* Doppel-Fetisch, zwei in den Schlaufen verbundene Schnurbündel, Gesamt-L. 84 mm, 
29,13 g, Me. 1181 	 36,- 

894 	Glocke ohne Klöppel, durchbrochen gearbeitet mit Öse, 0 38 mm, H. 35 mm, 
20,223 g, Me. Gr. - 	 30,- 

895* Stilisierter Fisch mit drei Reihen, je aus sechs aneinander hängenden Ösen gebildet, 
Schwanzflosse, L. 51 mm, 10,62 g, Me.-, Gr. vgl. Tf. 36 	 30,- 
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Medaillen 

Deutschland 

901* Bayern, Köngreich, Maximilian Joseph, 1806-1825, Zinnmedaille 1824 (v. Losch), 
a. d. Kgl. Bayerische Landgericht in Sonthofen, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: 6 Zeilen, 
Witt. -, vgl. 2529, 0 35,5 mm 

902* - Ludwig III., 1913-1918, Eisengußmedaille 1918, (Sign. L. G., Ludwig Gies) a. s. 
Goldene Hochzeit mit Maria Theresia von Österreich-Este, Widmung des Münchener 
Altertumvereins, Vs.: Eichenstamm, davor zwei bekr. Löwen Wappen haltend, 
Rs.: Menschenmenge um thron. Königspaar, 0 78 mm 	 R 

903 	Braunschweig - Wolfenbüttel, Rudolf August und Anton Ulrich, 1685-1704, silber- 
ner Schmuckanhänger mit 24 Mariengroschen 1695, Vs.: Wilder Mann mit Tanne, 
gefaßt in breitem Silberblechrand, ziseliert mit Zackenmuster, umlaufend Kordelband 
zur Trageöse werdend, anhängend flache Rosette, 0 54 mm, 23,4 g 

904 	Hamburg, Stadt, satirische Medaille o. J., (1708, v. Wermuth), a. d. Bestechlichkeit 
der Kaiserl. Kommission, Vs.: Hand hält Geldstück, Rs.: Mann durch gespreizte 
Finger schauend, Kisch 33, Gaed. Vgl. II 15, Fieweger vgl. 343, Wohlfahrt 55100, 
0 27 mm, 10,05 g 

905 	- Prämienmedaille o. J., (v. Voigt), der Gesellsch. zur Beförderung der Künste und 
nützlichen Gewerbe (gegr. 1765), Vs.: schwebende Viktoria hält Kranz und Palmzweig, 
Rs.: Eichenkranz um leeres Feld, oben Bienenkorb, unten Stadtschild, Gaed. 
vgl. 2066, 0 33 mm, 14,9 g 

906* Köln, Erzbistum, Joseph Clemens, 1688-1723, vergoldete Bronzemedaille 1712, 
(v. H. Roussel), a. d. franz. Sieg bei Denain (Valenciennes), Vs.: Brustb. n. r., Rs.: 
Fortuna auf Globus mit gebauschtem Segel, im Hintergrund Festgesellschaft, 
Witt. 1776, v. Loon V 648, Weiler K II 1588, 0 43 mm 

907 	- Zinnmedaille 1842 (v. Neuss), a. d. 2. Grundsteinlegung des Domes, Vs.: halb 
vollendeter Dom mit Baukran, Rs.: vollendete Westansicht, Weiler KD 18, 0 41 

908" - Medaille 1848 (v. J. Wiener), a. d. 600 Jahrfeier der ersten Grundsteinlegung des 
Doms, Vs.: Modellansicht von Südsüdost, Rs.: Dom in Bauzustand, v. Hoydonck 47, 
W. KD 67, W. K III 2408, 0 59 mm, 92 g 

IV 30,- 

III 300,- 

IV 45,- 

IV 30,- 

III 35,- 

IV 46,- 

III 25,- 

III 80,- 
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III- 65,- 

III 60,- 

III 90,- 

11-111 100,- 

909* - Bronzemedaille 1848 (v. J. Wiener), a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, aber der Bau des 
Mittelschiffs weiter fortgeschritten im Jahr 1851, v. Hoyd. 79, W. KD 66, W. K III 2407, 
0 59,5 mm 

910* - Bronzemedaille 1850 (v. J. Wiener), a. d. Erzbischof Johann v. Geissel (*1796-1864+) 
und die ihm verliehene Kardinalswürde, Vs.: Brustb. n. 1., Rs.: Innenansicht des 
Dom-Hochchores, W. K III 2418, v. Hoyd. 75, 0 50 mm 

911* - Bronzemedaille 1854 (v. J. Wiener), a. d. 50jähr. Amtsjubiläum von Joh. Peter Fuchs 
(Leiter d. Köln. Stadtarchivs), Vs.: Ansicht von Rathauslaube u. Turm, Rs.: behelm. 
Stadtschild, von Greif und Löwe gehalten, darunter Familienwappen von zwei 
Füchsen gehalten, W. K III 2456, v. Hoyd. 118, 0 59 mm 

912* - Bronzemedaille 1878 (v. G. Loos / Kullrich), a. d. Errichtung des Reiterstandbildes 
für Friedrich Wilhelm III. a. d. Heumarkt, Widmung der Rheinländer, Vs.: Ansicht des 
Denkmals, Rs.: Köpfe des Kaiserpaares Wilhelm 1. und Augusta, W. K III 2642, 
Sommer K 83, 0 61 mm 

912 
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913* - große Medaille 1880 (v. Lorenz), a. d. Domvollendung und Domweihe durch den 
deutschen Kaiser, Vs.: vier Medaillons kreuzförmig angeordnet: die Kaiserporträts 
von Friedrich Wilhelm IV. und Wilhelm 1., die Wappen von Preußen und Köln, 
Rs.: Domansicht von Westen, W. KD 131, W. K 1112662, 0 80 mm, 231 g R, in Etui 11-111 	700,- 

914 	- Prämienmedaille o. J., (v. Oertel, um 1900), des Gewerbevereins Köln, Vs.: Doppel- 
adler, auf der Brust Stadtschild, Rs.: Muse an Baum gelehnt, mit Hüfttuch bekleidet, 
hält Lorbeerzweig, W. K 1113151, 0 39,5 mm, 22,6 g 	 Jugendstil III- 	30,- 

915 	- versilberte Bronzemedaille 1901, a. d. Internat. Gesangswettstreit zum 50jähr. 
Jubelfest des Männergesangvereins Polyhymnia, Vs.: weibl. Gestalt sitzt v. v., hält 
Lyra und Kranz, Rs.: Lyra in Kranz, W. K III 3314, 0 60 mm 	Original-Trageöse 11-111 	30,- 
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916 	- einseitige Trageplakette 1915 in Silber und Bronze, a. d. Geburtstag Kaiser Wilhelm 
II., (Hersteller Hermeling, Köln), in Eichen-, Lorbeer- und Rosenkranz bekr. Mono- 
gramm W II, über Schwert und Stadtwappen, W. K III 3591 	2 Stück AR u. AE III 	30,- 

917 	- Prämienmedaille 1906 (v. Schwerdt, Stuttgart), a. d. Fachausstellung für das Gast- 
wirtsgewerbe, Vs.: 6 Zeilen in Lorbeerkranz, Rs.: behelm. Stadtwappen von Löwe 
und Greif gehalten, W. 0 50 mm, 45,08 g 	 entf. Henckel III- 	25,- 

918* Leipzig, Medaille 1929 (v. Vocke, Kassel), a. d. 50 jähr. Bestehen des Reichsgerichts, 
Vs.: Gebäudeansicht, Rs.: fliegender Adler n. I., 0 79 mm, 186,5 g 	 R III- 	200,— 
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919 	Paderborn, Bistum, Medaille 1936 (v. D. Roth) a. d. 1000-Jahrfeier der Über- 
bringung der Reliquien des HI. Liborius nach Paderborn, Vs.: steh. HI. Liborius v. v., 
Rs.: Wappen unter Cappa Magna, 0 36 mm, 19,8 g 

920* Regensburg, Medaille 1627, a. d. Grundsteinlegung der evangel. Dreifaltigkeits-
kirche, Vs.: Kirchenansicht, darüber Gott Vater, Sohn u. HI. Geist, Rs.: 7 Zeilen in Kreis 
aus 17 Ratsherrenwappen, Plato p. 91.24, vgl. GPH 5307/08, 0 42 mm, 18,4 g 

ausgebr. Henkel 

921* - Bronzemedaille 1910 (v. H. Schwegerle, Prägeanstalt Poellath), a. d. 100-Jahrfeier 
des Albertus-Magnus-Lyzeums, Porträt des Albertus Magnus n. I. mit Kapuze, 
Rs.: Schrift, Weiler: Köln III 3518, 0 50 mm 
Albertus Magnus (*1193-1280+), Universitätslehrer in Paris und Köln, Bischof von Regensburg.) 

922* - Prägewerkzeuge zu der vorhergehenden Medaille des Regensburger Gymnasiums, 
Matrizen- und Patrizenstempel, Vs.: 0 des Stempelfußes 64 mm, H. 41,5 mm, 
Rs.: 0 56,1 mm, H. 68 mm, Maße des Matrizstempels: 0 83 mm, H. 54 mm, 0 77, 
H. 62 mm 	 4 Stempel 

923 	Sachsen, Friedrich August, 1763-1806, Zinnmedaille 1771/72, a. d. Hungersnot und 
Teuerung, Vs.: Pyramide mit sächs. Wappen, Rs.: 8 Zeilen mit Kornpreisen, 
Brettauer 1969, 0 43 mm 

924* - Halle, Zinnmedaille 1846/47, a. d. Not und Teuerung, Vs.: Bauernfamilie vor Ernte-
wagen, Rs.: hungernde Familie an Tisch, GPH 1199, 0 42 mm 

III 30,- 

IV+ 50,- 

III 90,— 

III 800,- 

IV 35,- 

IV+ 40,— 
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925" Schlesien, Schweidnitz, Schulprämie o. J., Vs.: Tisch mit Buch, darüber Arm aus 
Wolken, Kranz haltend, Rs.: EX LEGATO M. G. HAHN SEN SVIDN, 6 Zeilen über Hahn 
in Kartusche, Friedensburg u. Seger 3622, Jaschke 1348, 0 36 mm, 20,8 g 	R III 	150,- 

926 	Worms, Bronzemedaille o. J., a. d. Volkstheater und Festhaus, Vs.: Gebäudeansicht, 
Rs.: Stadtansicht, i. Vg. Schiffe, 0 39 mm 	 III 	24,- 

927* Weimarer Republik, Medaille 1919 (v. E. Haben), Rückwanderer-Hilfe, Spenden-
medaille zugunsten vertriebener Auslandsdeutscher, Vs.: sitz. Frau mit Kind, 
dah. Mann, Rs.: 5 Zeilen, 0 40 mm, 30,7 g 	 III 	36,- 

928 	- Medaille 1923, a. d. Besetzung des Ruhrgebietes, Vs.: französ. Soldat bedroht Frau, 
Rs.: drei Zeilen über abgebrochenem Schwert, 0 38,5 mm, 19,8 g 	 III 	20,- 

929 	- Bronzemedaille 1923, a. d. Notzeit und die Auswüchse des Wuchers, Vs.: Mann 
sitzt rittlings auf Getreidebündel, Rs.: 6 Zeilen über Jahr, 0 38 mm 	 III 	15,- 

Römisch-Deutsches Reich und österreichische Lande 

930 	Karl V., 1519-1556, vergoldete Bronzemedaille o. J., (19. Jh.), Vs.: barhäupt. Brustb. 
n. r., Rs.: 17 Zeilen Biographie, 0 40 mm 	 111-IV 	20,- 

931 	Karl VII., 1711-1740, Rückseite der Medaille 1714 (v. Vestner), a. d. Frieden zu 
Baden, als Glaspaste: der Kaiser und das personifizierte Reich mit Doppeladler- 
wappen opfern an Altar, Bernheimer vgl. 51, 0 48 mm 	 grünes Glas III 	36,- 

932* Franz I. (II.) v. Österreich, Medaille 1826 (v. Lang / Lucam), a. s. Genesung, Vs.: 
belorb. Kopf n. r., Rs.: die drei Parzen und Genius, Brett. 4643, Wurzbach T. 2387, 
0 37 mm, 22,3 g 	 III 	35,- 

933 	Erzherzog Franz Ferdinand, Thronfolger, (1863-19144 vergoldete Bronzemedaille 
1894 (v. N. Bachrach), a. d. Ausstellung für Volksernährung..., Vs.: Brustb. halbr., 
Rs.: zwei weibl. Gestalten verteilen Lebensmittel, Brett. 4370, W. T. 2436, 0 65 mm III 	50,- 

934 	- einseitige Bronzeplakette 1914, (v. Hartig), a. s. Tod, Widmung der Österreich. 
Ges. f. Münz- u. Medaillenfreunde, Brustb. in Uniform n. r., 0 70 mm 	 III 	30,- 

935* - Medaille 1914 (v. Weinberger), a. s. Ermordung, Vs.: s. Brustb. v. v., Rs.: liegende 
Gestalt in Todeskampf mit Schlange, darunter Krone, W. T. - vgl. 2444, 0 50 mm 

Zinklegierung 1V+ 30,- 

936 	Frankreich, Bronzemedaille 1499 (v. Nicolas Leclerc u. Jean de Saint-Priest, 
Widmung der Stadt Lyon a. d. Hochzeit von Ludwig XII. und Anne de Bretagne, 
Vs.: Brustb. Ludwig XII. n. r., Rs.: Brustb. Anne de Bretagne n. 1., Tresor Numismati- 
que I pl. V/1, 0 72 mm 	 variierte Nachprägung III 	24,- 

937 	- Ludwig XIII., 15610-1643, Restituierte Medaille 1614 (o. Sign.), a. d. jungen König 
u. die Regentin Maria de Medici, Vs.: s. drap. Brustb. n. r., Rs.: Brustb. Maria de 
Medici mit Spitzenkragen n. 1., Cat. General I. S. 133 C, 0 44 mm, 35,4 g 	 III 	50,- 

938* - Bronzemedaille 1631 (v. Warin), a. d. Staatsmann u. Kardinal A. J. v. Richelieu, 
(*1585-1642+), Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Globus, umher Bahn mit 7 Sternen von Genius 
bewegt, Jul. 919, Tres. Pl. 28/1, W. T. 7907, 0 55,5mm spätere Prägung um 1845 III 	50,- 
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(V)
 



939 

c.C. 2.: 12" r 

mie,..91111qTr 
2.3 

944 

939" - Ludwig XIV., 1643-1715, Bronzemedaille o. J., (v. Arvid Karlsteen), Vs.: drap. Brustb. 
n. r., Rs.: Herkules steht auf Keule gestützt, Hildebrand -, Stenstroem Cat. Gen. S. 
151 (Vs. unter Medailleur Arandeaux), 0 56 mm 	beiders. Sammler-Nr. in Tinte 

940* - Medaille 1660 (v. Warin), a. s. Vermählung, Vs.: Brustb. s. Mutter Anna v. Österreich 
n. r., Rs.: in Landschaft Lilie mit vier geöffneten Blüten, Lochner V/321, Tres. II, 
Pl. 24 /4, 0 53,3 mm, 59,1 g 	 gelocht R 

941* - Bronzemedaille o. J., (o. Sign.), Prämie für Poesie, Widmung der Akademie 
Francoise (sic), Vs.: Brustb. n. r., Rs.: in Lorbeerzweigen A / LIMMOR / TALITE, 
0 51,5 mm 

942* - Ludwig XVI., Bronzemedaille 1789 (v. Duvivier/Gatteaux), a. d. Verzicht des Adels 
u. d. Klerus auf ihre Privilegien, Vs.: drap. Brustb. n. r., Rs.: die Abgeordneten der 
Nationalversammlung in Versailles um ein Postament gruppiert, erheben die Hände 
zum Schwur, W. T. 5595, Reichel 742, Jul. 48, Tres. Tf. 12/2, 0 63 mm 

943 	- die gleiche Rückseite in Zinn in rundem gedrechselten und schwarzgebeiztem Holz- 
rahmen gefaßt, 0 115 mm 

III 120,- 

IV+ 100,- 

III 75,- 

III 95,- 

III 50.— 
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941 

942 



Napoleon und seine Zeit 

944* Zeit der Revolution, 1789-1794, Bronzemedaille 1792 (o. Sign.), a. d. Kampf in den 
Tuillerien, Vs.: Genius zertritt die königl. Insignien, Rs.: zwei Genien halten Freiheits-
mütze über Fasces, darunter 5 Zeilen, i. A. LA COMMUNE / DE PARIS, Jul. 214, 
0 54 mm, Abb. siehe Seite 114 	 III- 	100,- 

945* - versilberte Messingmedaille 1796 (v. Ferrier), a. s. Siege in Italien, Vs.: Brustb. in 
Uniform n. r., Rs.: sitz. Minerva n. 1., hält Olivenzweig, Jul. 524, Trös. Tf. 62/1, 
0 31,8 mm 	 III 	50,- 

946* - Messingmedaille 1797 (v. Chavanne), a. d. Frieden von Campo Formio, Widmung 
der Bürger von Lyon, Vs.: drap. Brustb. n. 1., Rs.: sitz. Pax n. r. mit Zweig, davor 
Postament mit Handschlag und Merkurstab, Jul. 579, Tres. 65/5, 0 43 mm 	R IV+ 	120,- 

947 	- einseitige Bronzemedaille o. J., (1799), Vs.: BUONAPARTE LIBERATEUR DE 
L'EGIPTE, Brustb. in Uniform n. 1., das Haar locker zusammengefaßt, Jul. 718 (Vs.), 
0 32 mm 	 III-IV 	60,- 

948 	- 1. Konsulat, 1798-1804, Bleiabschlag der Vs. der Medaille (v. F. Montagny, 1800), 
a. d. Übergang über den St. Bernhard, barhäupt. drap. Büste n. r. mit kurzem Haar, 
vgl. Jul. 782 (Vs.), Trös. Tf. 76/5 (Vs.), 0 60,5 mm 	 III 	60,- 

949* - Bronzemedaille 1802 (v. Buckle), a. d. Frieden von Luneville 1801 und Amiens 1802, 
Vs.: Brustb. n. r., Rs.: schweb. Viktoria n. I., hält Olivenzweig und Kranz, i. A. fünf 
Zeilen, Jul. 1058, Bramsen 200, 0 39,5 mm 	 spätere Prägung 1860 III 	60,- 

950 	- Medaille 1803 (v. Mersiä), der Agents de Change in Lyon, Vs.: Brustb. in Uniform 
n. r., Rs.: Caduceus, Spiegel und Feder vor Büchern, Jul. 1156, Trös. Tf. 94/6, 
0 32,20 g 	 spät. Prägung, 1860 III 	45,- 

951 	- Kaiser Napoleon, 1804-1814, Miniaturmedaille 1804 (An XIII) a. s. Krönung 
(v. Denon/ Jeuffroy), Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Schilderhebung, Jul. 1271, Bra. 330, 
0 13 mm, 1,4 g 	 III 	40,- 

952 	- Zinnmedaille 1804 (o. Sign.), Vs.: belorb. Brustb. n. r. in Uniform mit Ordensstern, 
Rs.: s. Büste auf Postament mit GALLIA / VINDEX, wird bekränzt von Justitia, 
Trös. 4/11, Bra. 361, 0 42,8 mm 	 mit Kupferstift 111-IV 	55,- 

953* - Bronzemedaille 1813 (v. Depaulis / Brenet), a. d. Schlacht bei Wurschen, 
Vs.: Brustb. n. r., unter Lorbeerkranz, Rs.: Pyramide aus Gewehren und Standarten, 
Jul. 2635, Bra. 1232, Trös. Tf. 57/10, Zeitz 133, 0 40,5 mm 	 III 	65,- 

954* - Bronzemedaille 1814 (v. Andrieu / Depaulis / Brenet), a. s. Abdankung, Vs.: Kopf 
n. r., Rs.: Napoleon an Pult stehend, unterzeichnet die Urkunde, daneben Furie, 
Jul. 2889, Bra. 1386, Trös. -, 0 41 mm 	 R III 	100,- 

955 	- patiniertes und ziseliertes Porträtmedaillon, Zinn-Hohlguß, s. Büste n. 1., mit Orden 
und Feldherrnhut, davor bogig: NAPOLEONE, wahrscheinlich aus Italien, Mitte 
19. Jh., 0 70 mm, Rs.: Gravur RP und Aufhängeöse 	 IV+ 	30,- 

956 	- vergoldete Bronzemedaille 1840 (v. Montagny), a. d. Überführung seiner Gebeine 
nach Paris, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Frauengestalt empfängt die Prozession mit 
dem Sarg, im Hintergrund Invalidendom und Segelschiff, Jul. 4003 (das Exemplar), 
Br. 1986, Brett. 5041, 0 52 mm 	 späterer Abschlag, 1842-45 III 	80,- 

957 	- Messingmedaille 1840 (v. Borrel), a. d. gl. Anlaß, Vs.: belorb. Kopf n. I., Rs.: Segel- 
schiff, im Hintergrund Felsen von St. Helena, Jul. Bra. -, 0 27 mm 	 IV 	18,- 
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953 
	

954 

958 	— Bronzemedaille 1969 (v. Zeman / Locker), a. s. 200. Geburtstag, Vs.: Büste mit Feld- 
herrnhut n. r., Rs.: Adler schwebt über die beiden Doppeladler und 1805 (Schlacht bei 
Austerlitz), 0 60,5 mm 	 III 	38,- 
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959* - Totenmaske Napoleons en miniature, Kupfer mit Blei gefüllt, 92 x 38 mm, 575 g 

960* - Ludwig XVIII., 1815-1819, Bronzemedaille 1819 (v. Droz), a. d. tapfere französ. 
Armee, Vs.: Herkules im Kampf mit zwei Riesen, Rs.: 10 Zeilen in Lorbeerkranz, 
Jul. 3670, Bra. 1826, 0 55 mm 

961 	- Karl X. 1824-1830, Bronzemedaille 1825 (v. Gatteaux). a. s. Krönung zu Reims, 
Vs.: bekr. Brustb. n. r. in Hermelin, Rs.: Erzbischof salbt den knienden König, umher 
7 Personen, Reiche! 1659, 0 68 mm 

962* - Louis Philippe, 1830-1848, Medaille o. J. (v. Caque / Andrieu), a. d. Kuhpocken-
impfung, Vs.: s. Kopf n. 1., Rs.: steh. Asklepios Venus beschützend, Randgravur: 
Mr. Goubaux Medicin ä Vincennes (Seine) 1830, Brett. 1606, 0 41,5 mm, 37,7 g 

963 	- Plakette o. J., (v. Alphäe Dubois, 1831*-1905+), Widmung Chambre de Commerce 
d'Avesnes, Vs.: Schmied neben sitz. Frau mit Spinnrocken, Rs.: 4 Zeilen vor Rosen-
zweig, 50x35 mm 

964 	- Medaille o. J., (v. Lovis Bottee, *1852-19414 a. d. Wissenschaft, Prämie der 
Industriekammer in Rouen, Vs.: weibl. Gestalt sitzt n. r. hält Tafel und Zirkel, links 
Genius mit Kartusche „DUX ET LUX", Rs.: Sphinx sich im Spiegel betrachtend, dar. 
Tafel mit gravierter Widmung, Öllampe und Palmzweig, Cat. Gen. III S. 60 D, 
0 50 mm 

965 	- versilberte Bronzeplakette o. J., (v. A. Rivet), Prämie der Gesellschaft der Steno- 
graphen, Vs.: sitz. Frau schreibt auf Block, Rs.: Brustb. Buisson n. r. über leerem Feld 
für Gravur, 61x39 mm 

966* Rußland, Peter 1., der Große, 1682-1725, Bronzemedaille 1717 (v. Duvivier), a. d. 
Empfang des Zaren bei Ludwig XV. v. Frankreich, Vs.: kindl. Brustb. Ludwig XV. n. r., 
Rs.: Begrüßungsszene, Cat. Gen. 1 / S. 260 C, 0 41,5 mm 

967* - vergoldete Bronzemedaille 1762 (v. J. G. Waechter) auf Alexei Bestuschef-Riumin 
(*1693-1766+), russ. Staatskanzler und Feldmarschall, Numismatiker, Erfinder einer 
pharmazeutischen Tinktur, Vs.: Brustb. n. 1. in Mantel, Rs.: Fels in stürmischer See, 
a. d. Blitze niederfahren (Anspielung a. s. Verbannung), Brett. 5116, Kluyskens 1120/2, 
W. T. 753, 0 53 mm 

968 	- Nikolaus 11., 1894-1917, Bronzemedaille 1911 (Sign. LG), a. d. 100Jahrfeier des 
zaristischen Kampfes gegen Napoleon, Vs.: die Köpfe der letzten fünf Zaren n. 1., 
Rs.: 14 Zeilen mit Daten und Orten der zaristischen Vernichtungspolitik auch in Polen, 
Prämie für Offiziere, 0 63,5 mm 

111-IV 60,- 

III 40,- 

III 36,- 

III 45,- 

III 28,- 

III 35,- 

III 30,- 

III 80,- 

III 80,- 

III 35,- 
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969 	- Lot: Zinn-Abgüsse nach Art der Suiten-Medaillen des 17. Jahrhunderts. Die Vorder- 
seiten stellen die russ. Herrscher, beginnend mit den Fürsten von Kiew 862 (Rurik I.) 
über Wladimir und die mongolischen Fürsten, die Dynastien von Nowgorod und 
Moskau, die Dynastien Romanow bis zum Kaiserreich Rußland dar. die 62 Porträts 
der Zaren und Zarinnen, geharnischt oder im Ornat, können als eine interessante 
Studie der russ. Herrscher von 862 bis 1801 gelten. Die entsprechenden Rückseiten 
tragen 4- bis 13-zeiligen Text unter Krone. Die Medaillenhälften waren ursprünglich 
auf schwarzem Samt montiert. Sie stellten wohl eine Art Prämie- oder Treuemedaille 
für Angestellte - in diesem Fall Lehrer - im Dienste der Zaren und ihrer Familien dar. 
Zinn, ca. 0 38 mm (einige geknickt) 	 62 Vs. und 62 Rs. III u. IV 300,- 
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970* - Livland, (heute Lettland), bis 1917 als Ostseeprovinz des Zarenreiches, Blanken-
hagen. Peter Heinrich von, Stifter der livländischen gemeinnützigen Societät, 
Prämienmedaille o. J., (o. Sign., v. Kullrich), Vs.: Brustb. n. 1., Rs.: 5 Zeilen in Kranz, 
Ball Katalog 7, Nr. 6551, So. K 175, 0 51 mm, 59,7 g 	 R III 	60,- 

971 	Schweden, Medaille 1908 (v. Erik Lindberg), a. d. 25jähr. Jubiläum der Separator AG, 
Vs.: Büsten von De Laval und Bernström n. r. Rs.: sitz. Frauengestalt mit Stundenglas 
neben Merkur, Hyckert II, 290/2, Ehrensvärd 68, 0 61 mm, 130,5 g 	 III 	60,- 
De Laval war Ingenieur und Erfinder des Zentrifugal-Separators für Milch. 

972 	- Prämienmedaille 1911 (v. Sven Kulle) a. d. 25jähr. Jubiläum der Skandinav. Unfall- 
versicherung, Vs.: sitz. Frauengestalt überreicht Verletztem Geldbeutel, Rs.: Grün- 
dungs- u. Jubiläumsjahr über Festons, 0 56,5 mm 	 III 	40,- 

973 	- Bronzeplakette 1923 (v. Sven Kulle), a. d. Einweihung des neuen Ordenshauses des 
Timmermans-Ordens, Vs.: Brustb. des Königs n. I., über drei Porträtmedaillons, 
Rs.: Gebäudeansicht, Wahlstedt 196/2, 59x83 mm 	 III 	40,- 

974* - Medaille 1930 (o. Sign.), a. d. 300 Jahrfeier des Königl. Kriegskollegiums, begr. von 
Gustav II. Adolf, Vs.: die Brustb. Gustav II. Adolf und Gustav V. einander zugewandt, 
Rs.: 6 Zeilen in Kranz, 0 55 mm, 80,4 g 	 III 	60,- 

Asiatische Medaillen 

975 	Iran, Mohammed Reza Pahlevi, 1942-1979, Medaille 1969, Vs.: Brustb. des König- 
paares n. 1., Rs.: Polospieler zu Pferd über Lorbeerkranz, 0 36,5 mm, 20,85 g 	III 	20,- 

976* Indien, Baroda, Maratha-Dynastie, Sayaji Rao III., 1874-1938 AD (1931-1995 VS, 
1292-1357 AH), Medaille 1934 AD, a. d. 60. Regierungsjubiläum (Samvat Ära 1931-
1991, 1874-1934 AD), Vs.: Brustb. des Herrschers n. 1. über Zweig, Rs.: 6 Zeilen 
Schrift unter Krone und Krummsäbel, 0 36,3 mm, 21,2 g 	mit Zier-Trageöse III 	24,- 

Personen 

977 	GOETHE, Johann Wolfgang (*1749-1832+), Dichter, Bronze-Verdienstmedaille 1932 
(v. T. Georgii) des Freien Deutschen Hochstift für Verdienste mit Goethes Geburts-
Stätte, Vs.: Kopf n. r., Rs.: 7 Zeilen über Jahr, dazu: Feinsilber-Tragemedaille, 
0 115 und 32 mm, 22,5 g, Förschner 87 	 2 Stück in Originaletui III 	165,- 

978 	GUTENBERG, Johannes (*1397-1465+), Bronzemedaille 1837 (v. Thorwaldsen / 
Lorenz), a. d. Errichtung seines Denkmals in Mainz, Vs.: steh. Gutenberg mit Buch 
v. v., Rs.: Gutenberg an Setzkasten sitzend, W. T. 3450, 0 48 mm 	 III 	45,- 

979 	HÖRBIGER, Hans (*1860-1931+), Ingenieur, Konstrukteur und Privatastronom, 
Begründer der Welteislehre, Bronzemedaille 1925 (v. Oskar Thiede), Vs.: bärtiger Kopf 
n. r., Rs.: „Galaktisch-solare Problemreihe im Lichte der Welteislehre", 0 60 mm 

	

hohes Relief R III 	80,- 

980 	Päpste, Alessandro Farnese, Kardinal und später als Papst Paul III. (1534-1549), 
Bronzemedaille 1575 postum, Vs.: Brustb. n. r. in Kardinalsmantel, Rs.: Gebäude- 
ansicht, Spink 0 48 mm 	 gelocht 111-IV 	80,- 

981 	- Clemens XVI., 1769-1774, Medaille 1773 (v. Oexlein), a. d. Aufhebung des 
Jesuitenordens, Vs.: Brustb. n. r., in segnendem Gestus, Rs.: Christus vertreibt drei 
abziehende Jesuiten, Spink 1929, 0 45 mm, 22,05 g 	mit angelöteter Öse III- 	70,- 
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982" MILLER, Oskar von, ("1855-1934+), Elektrotechniker, gründete mit E. Rathenau die 
dt. Edisongesellschaft (später AEG), Begründer des Deutschen Museums in 
München, Bronzegußmedaille 1955, Prämie für Verdienste um das Deutsche 
Museum, Vs.: Kopf n. I., Rs.: unter Eule auf Rad drei Zeilen, 0 150 mm 
Abb. stark verkleinert 	 verbunden mit massivem Standfuß III 	100,- 
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983 	RADETZKY, Josef (*1766-1858+), österreich. Feldmarschall, Eisenmedaille 1848/49 
(v. I.M. Scharff), a. s. Siege in Italien, Vs.: drap. Brustb. n. r., Rs.: Viktoria mit Fanfare 
und Kranz halbl., W. T. 7763, Bra. 2022, 0 57 mm 

984 SCHWERDTNER, Johann, österreich. Medailleur, Bronzeplakette 1897, a. s. 50jähr. 
Dienstjubiläum, Widmung an seine Freunde, Vs.: der Medailleur in seinem Atelier, 
Rs.: Putte hält Plakat mit biograph. Daten, umher Medaillen, 60x45 mm 

in Originaletui 

985 	VONDEL, Joost van den (*1587 in Köln-1679+), niederländ. Dichter, Bronzemedaille 
1887 (v. M. Vermeiren), a. s. 300. Geburtstag und die Feierlichkeiten in Antwerpen, 
Vs.: Brustb. n. I., Rs.: 6 Zeilen, W. K III 2807a, W. T. 9192, 0 50 mm 

986 	DE WITT, Jan und Cornelius, Medaille o. J. (1672), a. d. Ermordung der Brüder durch 
den Pöbel, Vs.: beider Brustb. n. r., Rs.: 8 Zeilen, W. T. - , 0 48 mm, 44,6 g 

entfernter Henkel 

987 	ZUMBUSCH, Caspar von (1830-1915+), deutscher Bildhauer, Bronzemedaille 1900 
(v. Breithut), Widmung seiner Freunde zum 70. Geburtstag, Vs.: bärtiges Brustb. 
n. r., Rs.: das von ihm geschaffene Beethoven-Denkmal in Wien, W. T. 9956, 
0 55,8 mm 

988* Ders.: versilberte Bronzemedaille 1900, wie vor 

Miscellanea 

990 	Freundschaft, Kindesliebe u. Erziehung, Lebensfreude ..., Medaille o. J., (v. Loos, 
1800), Vs.: Genius mit drei Kränzen, an Säulenstumpf, Rs.: UND / KRÄNZE / DEINE 
TAGE / MIT FREUNDSCHAFT..., 8 Zeilen und Lilienzweig, GPH -, Sommer B 50 
(Rs., kleiner), 0 42,5 mm, 28,6 g 	 in Originaletui 

991 	- Medaille o. J., (v. Loos, 1800), Vs.: blühende Rose, Rs.: 7 Zeilen über ein Feston von 
Myrtenzweigen, So. B. 62, 0 30 mm, 8,97 g 

992 	- Medaille o. J., (v. Loos), Geschenk für junge Frauen, Vs.: Chronos mit Sense über 
Erdballsegment, Rs.: Gegenstände der Hauswirtschaft, Strickrahmen, Kochbuch etc., 
So. B 30/1, 0 36 mm, 13,6 g 

993 	- Medaille o. J., (v. Loos, um 1800), Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: blühende Rose, So. B 28, 
0 35 mm, 13,44 g 

994 	- Medaille o. J., (v. Loos, um 1800), Ermunterung des Fleißes, Vs.: vor Bienenkorb sitz. 
Personifikation des Fleißes, Rs.: Lorbeer- und Rosenkranz, So. B36-1, 0 36 mm, 
13,39 g 

995 	- Medaille o. J., (v. Loos), als Geschenk an Kinder, Vs.: ZUR / NACHAHMUNG in 
Früchtekranz, Rs.: SICH UND ANDEREN NÜTZLICH, Bienenkorb, So. B 38/2, 
0 25 mm, 6,84 g 

996* - Medaille o. J., (v. Wermuth), Vs.: Bäumchen zwischen Sprößlingen in Kübeln, 
Rs.: unter strahl. Gottesauge, 4. Gebot in herzförmiger Einfassung, GPH 1150, 
0 26,5 mm, 7,10 g 

997* - Medaille o. J., (v.Wermuth), in Dukatengewicht, a. d. Macht der Gewohnheit, 
Vs.: grabender Landmann, Rs.: zwei Männer an Spieltisch, Wohlf. 55106, Fiew. 212, 
GPH 1245, 0 22 mm, 3,47g 	 Gold 

III 40,- 

III 45,- 

III 25,- 

IV- 30,- 

III 45,- 

III 45,- 

11-111 42,- 

11-111 25,- 

III- 24,- 

III 24,- 

III 24,- 

III- 20,- 

11-111 25,- 

111-IV 220,- 
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988 

996 

998* 

999 

1000 

1001 

1002 

- Zinnmedaille o. J., a. d. christl. Demut, Widmung für Kinder guten Willens, Vs.: 
Fußwaschungsszene, Rs.: Jesus mit zwei Jüngern in Landschaft, 0 40,5 mm 

- Baseler Schulprämie o. J. (1779), Vs.: Minerva sitzt an Tisch mit Baseler Wappen, 
überreicht Kind Kranz, Rs.: INVITAT / PRETIIS / ANIMOS; Hist. Mus. Basel 20.1, 
0 24,4 mm, 4,16 g 

- Medaille o. J., (o. Sign.), a. d. Ehe, Vs.: WAS GOTT ZUSAM GEFVGT, Putto über 
Altar schwebend, zwei Herzen zusammenbindend, Rs.: LEBT FRVCHTBAR VND 
VERGNVGT, Baum mit Herzblättern, 0 27,7 mm, 5,66 g 

Reformation, Medaille 1817 (v. Loos), a. d. 3. Säkularfeier, Vs.: Luther's Brustb. n. r., 
Rs.: auf Steinquader liegen Kreuz und Bibel, So. A 194-1, 0 30 mm, 9,27 g 

- Messingmedaille 1817, (v. Stettner), a. d. gl. Anlaß in Nürnberg, Vs.: ähnl. wie vor, 
Rs.: 7 Zeilen in Kranz, 0 33 mm, dazu Jeton 1830, a. d. 3. Säkularfeier der Augs- 
burger Konfession, Vs.: steh. Luther, Rs.: 8 Zeilen, 0 22 mm, 3,42 g 	2 Stück 

111-1V 40,— 

IV 20,- 

111 34,- 

111- 24,- 

1V+ 24,- 
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1003* Religion, Medaille o. J., (wahrscheinlich Werkstatt Concz Welcz, 1530-1560), a. d. 
Dreifaltigkeit, Vs.: Gott Vater und Sohn thronen v. v., darüber Heiliggeisttaube, Rs.: 
ein einem Tempel sitz. Maria, umgeben von Aposteln, Mueller-Lebanon 158, Sig. 
Löbbecke 517 var, 0 41, 	 Schrötlingsriß, Guß, altvergoldet, mit Trageöse IV 	80,- 

1004 - Medaille o. J., (v. Hofm., Fa. Loos, um 1850), Vs.: Religio Kreuz haltend unter strahl. 
Sternenkranz, Rs.: 6 Zeilen in Kranz aus Lilien, 0 42 mm, 23,7 g 	 III 	36,- 

1005* Taufe, Medaille 1594, a. d. Geburt von Martinus Mohr, Vs.: HI. Christopherus,. Rs.: 
Gravur mit 7 Zeilen, 0 38,5 mm, 12,88 g 

	

in gedrehter Silberfassung mit Trägeöse, Reste von Vergoldung R IV 	250,- 

1006* - verzierte ovale Guß-Medaille 1692 in Form einer Barockkartusche, Vs.: Christus-
knabe und Johannes d. Täufer mit Lamm, Rs.: Gravierte Widmung des Paten mit 
Jahr, 61x52, 20,9 g 	 IV 	50,- 

1007 - Eisengußmedaille o. J., (Sign. IK, Joh. Koch oder Kittel ?), Vs.: Taufszene in einer 
offenen Säulenhalle, Rs.: Bundeslade, darauf blühender Stab Aarons, GPH vgl. 1103, 
dort als Bleiabschlag, 0 48 mm, 	 sehr feiner Guß, dünn gelocht IV+ 	65,- 

1008 - Medaille o. J., (v. Zimpel, 19.Jh.), Vs.: Christi Taufe im Jordan, darüber Heiliggeist- 
taube, Rs.: Putte hält Kartusche (für Gravur) in dopp. Umschrift, 0 39 mm, 22,1 g 	III 	30,- 

1009 - Medaille o. J., (v. Zimpel, 19.Jh.), Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Schutzengel beugt sich 
über Wiege, 0 41,5 mm, 24,5 g 	 mit Öse und Ring III 	30,- 

1010* Medicina in Numis, Paris, Medaille 1814 (v. Depaulis), a. d. städt. Pockenimpfung, 
Vs.: Kuh n. 1., darüber Impfgerät, Rs.: 3 Zeilen in Eichenkranz, Brett. 1643, 0 32 mm 	111-IV 	32,- 

1011* Luftfahrt, Medaille 1929, a. d. Weltrundfahrt, Vs.: die Köpfe von Graf Zeppelin, 
Dürr und Eckener n. 1., Rs.: Globus mit Reiseroute, Button 243, 0 36 mm, 24,9 g 

	

Randschaden II- 	50,- 

1011a - Medaille (v. Holl), a. d. Fahrt des 12 III nach Lake Hurst 1924, USA, Vs.: Kopf Graf 
Zeppelin n. r., Rs.: Luftschiff über Silhouette von New York, Bu. 176, Feinsilber 1000, 
0 40,3 mm, 25,4 g 	 III 	50,- 

1012* - Medaille 1928, a. d. Flug über den Atlantik, Vs.: die Büsten von Hühnefeldt und 
Kohl in Fliegerhauben n. 1., Rs.: Flugzeug über dem Atlantik, Button 198, 0 36 mm, 
24,4 g 	 III 	30,- 

1013* Pax in Numis, Zinnmedaille 1748, (v. P.P. Werner) a. d Säkularfeier des Friedens von 
Münster und Osnabrück, Vs.: Mars kniet vor Pax, hinter ihm Libertas, Rs.: Merkurstab 
und Ähren in Umschrift, i. A. NORIE A MDCCXLVIII, GPH 715, 0 46,5 mm 	 III- 	45,- 
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1014* Satire, Spottmedaille 1714 (Zinn, v. Wermuth), a. d. Frieden von Utrecht, Vs.: Englän-
der, Franzose und Niederländer koten auf denselben Haufen, Rs.: im Streit bewerfen 
sie sich mit dem Kot, Wohlf. 14010, Fiew. 818, GPH 784, 0 43,5 mm 	Guß IV 	40,- 

Miniaturmedaillen 

Medaillen-Suite anläßlich der Krönung des späteren Kaisers Joseph I. zum römi-
schen König in Augsburg 1690, von P. H. Müller und C. Lebherr, 0 17 - 18 mm 

1015* Köln, Erzbistum, Joseph Clemens v. Bayern, 1688-1723, Vs.: ELECT:- COLT, 
Kurfürst zu Pferd n. r., Rs.: IN HOC SIGNO VINCAM, Stiftsschild in verzierter Kar- 
tusche umher Lorbeerzweige, Weiler 1405, Witt. 1754, Fo. 250, 2,14 g 	RR 11-111 	120,- 

1016* - Vs.: ELECTOR COLNIAE, ähnl. wie vor, Rs.: IN HOC SIGNO VINCAM, ovaler 
verzierter Kurschild, Fo. 251 var., Witt. -, 2,7 g 	 IV 	40,- 

1017* Trier, Erzbistum, Johann Hugo v. Orsbeck, 1676-1711, Vs.: ELECTOR TREVIRENSIS, 
Kurfürst zu Pferd n. r., Rs.: VTRISQUE FVMIGAT, Räuchergefäß vor rauchender 
Kanone, Forster 260, 2,55 g 	 III- 	40,- 

1018* Bayern, Maximilian II. Emanuel, 1679-1726, Vs.: ELECTOR BAVARVE Kurfürst zu 
Pferd n. r., Rs.: TERRET ET TERIT, sitz. gefesselter Türke, darüber Blitze, Witt. 1511, 
Fo. 235, 2,32 g 	 III 	40,- 

1019* Brandenburg-Preußen, Friedrich III., 1688-1701, Vs.: ELECTOR - BRANDEBVRG, 
Kurfürst zu Pferd n. r., Rs.: NON - FLECTITVR, Säule von zwei Windgesichtern 
bepustet, Fo. 244, Bro. 372, 2,06 g 	 IV+ 	40.- 

1020* Sachsen, Johann Georg III., 1680-1691, Vs.: ELECTOR - SAXONIAE, Kurfürst zu 
Pferd n. r., Rs.: SIC SAXO TRIVMPHAT, am Boden Kopf eines Türken, darüber Wolke, 
Fo. 247, 2,06 g 	 11-111 	40,- 

1021 - Miniaturmedaille o. J. (1688), a. d. Feldzug gegen Frankreich, Vs.: geharn. Brustb. 
n. r., Rs.: PRESSIS AUXILIO, Schwert, Lanze, Fahne ins Kreuz gestellt, Tentzel 66/1V, 
Eng. 1008, 0 15 mm, 2,13 g 	 III+ 	18,- 

Rechenpfennige 

1022* Nürnberg, Damian Krauwinckel, Mmz. 1543-1581, Alphabetspfennig 1553, einseitig, 
Alphabethreihe über Jahr, N. Staatl. Münzslg. München 37, 0 28 mm 	RR IV 	125,- 

1023* - Hans Krauwinckel, Mzm. 1586-1635, Markusrechenpfennig, Vs.: Kartusche mit 
Reichsapfel, Rs.: Markuslöwe n. I., N. 32252, Mzslg. München 218, 0 28 mm 	111-1V 	60,- 

1024* - Wolf Laufer, Mzm. 1618-1660, Rechenpfennig o. J., Vs.: FESTINA LENTE, Schild- 
kröte mit Segel, Rs.: Mann trägt Stier, N. 32356, 0 27,2 mm 	 IV 	40,- 

1025* - Rechenpfennig o. J., Vs.: zwei Säulen unter Krone, i. A.: I.W.L., Rs.: Ludwig XIII. zu 
Pferd n. 1. mit Marschallstab, N. -, 0 29,5 mm 	 Stempelf. a. Rd. IV 	40,- 

1026* Mansfeld, Mzm. Martin Kume, Eisleben, Rechenpfennig 1567, Vs.: VERBVM DO 
MONET INE, bekr. Wappen mit Hammer und Zange, Rs.: Waage über 1567 und MK, 
N. 31523, 0 25 mm 	 IV 	60,- 

1027 Hannover, Heinrich Bornhorst (Mzm. 1674-1694), Vs.: Waage auf Mauer zwischen 
Probierwaage und Ofen, Taube mit Ölzweig über Landschaft, N. V 31809, 0 27 mm 

IV 	20,- 
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1028 - J. B. Hecht (Mzm. 1739-1762), Rechenpfennig 1761, Vs.: behelm. Wappen, 
Rs.: DEO DUCE, weibl. Figur mit Füllhorn, Neumann 31762,0 27 mm 	 IV 	12,- 

1029* Sachsen, Königreich, August, 1553-1586, Rechenpfennig 1585, Vs.: zwei Wappen, 
oben Monogramm und Jahr, Rs.: die Wappen von Sachsen und Brandenburg, oben 

CHZSK, N. 9315,0 25 mm 	 III 	60,- 
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1030* - Andreas Alnpeck, Mzm. 1546-1556, Rechenpfennig o. J., Vs.: VOR ALLEN 
DINGEN LIEBE GOT, behelm. Wappen mit Adlerkopf, Rs.: NICHTS GWIS-ER DAN 
DER TOD, behelm. Wappen, N. 32662, 0 23 mm 	 111-IV 	70,- 

1031* - Hans Biner und Gregor Unwirth, Mzm. 1564-1601, Rechenpfennig 1592, beiders. 
behelm. Familienwappen, N. 32692, 0 24,5 mm 	 111-1V 	60,- 

1032* - Georg Pflug, Mzm. 1617-1621, Wolf von Rabiel, Mzm. 1614-1621, Rechenpfennig 
1618, Vs.: behelm. gevierter Schild, Rs.: behelm. Schild mit Pferd , N. 32714, 
0 22,5 mm 	 IV+ 	80,- 

1033* - Sebald Dierleb, Mzm. 1635-1640 und Georg Reichbrodt, Rechenpfennig 1637, 
Vs.: Löwenschild mit Adlerflug, Rs.: gevierter Schild mit Adler und Kreuz aus 5 
Kugeln, darüber Vogel, N. 32694, 0 24,5 mm 	 R IV-IV- 65,- 

1034* Sachsen-Weimar, älteres Haus, Joh. Friedrich II., 1554-1567-1695, Rechenpfennig 
1582, Vs.: 10feld. Schild, Rs.: OMN1A / CONANDO .... fünf Zeilen über Jahr, N. 8579 
var., 0 27 mm 	 111-1V 	60,- 

1035* Uneingeteilte Jetons: Caspar und Amely Römer, geb. Leysserin, Rechenpfennig 
1667, Vs.: behelm. Wappen mit Einhorn, Rs.: behelm. Wappen mit zwei Mondsicheln, 
N. 32930, 0 23,5 mm 	 R IV-IV- 85,- 

1036 Lots: 14 mittelalterliche Rechenpfennige Nürnberg / Frankreich 	14 Stück IV 	75,- 

1037 - Nürnberg, Rechenpfennige 17. Jh. von Wolf und Lazarus Laufer und Krauwinckel, 
darunter 4 Reichsapfelpfennige 	 6 Stück IV 	60,- 

1038 - Rechenpfennige von Hans Krauwinckel und Kilian Koch 	 4 Stück IV 	40,- 

1039 - französ. Rechenpfennige Nürnberger Produktion, 18. / 19. Jh. mit verschiedenen 
Darstellungen 	 8 Stück IV+ 	48,- 

1040 -10 späte Rechen- oder Spielpfennige, Ende 19. Jh., sogen. Dantes mit Darstellung 
von Tieren, Schiffen, Fahrzeugen 	 10 Stück 111-1V 	44,- 

	

1041 - Braunschweig, Rechenpfennige, 17.-18. Jh., E.P. Hecht, Chr. Engelhardt 3 Stück IV 	35,- 

1042 - Frankreich, Rechenpfennige, Francois de Raisse, Sparrenschild / HI. Johannes; 
Jean Francois Allard, 1777, beiders. Wappen 	 2 Stück IV 	30,- 

1043 Südliche Niederlande, Jeton 1575, Vs.: Krone mit Schwert und Zweig, Rs.: weibl. 
Gestalt, davor Löwenkopf, N. 34198, 0 26 mm 	 IV 	20,- 

Varia 

1044 Studentica, Zinn-Abzeichen 1890, a. d. 50jähr. Stiftungsfest Starkenburgia in 
Giessen, Vs.: Zeichen in dopp. Umschrift, Rs.: Wappenmantel, 0 34,5 mm 	 III 	35,- 

1045 Orden, Belgien, Leopold-Ordenskreuz weißes Email, mit burgundischem Kreuz, 
oben Feuereisen, vergoldet, im Zentrum verschlungenes Monogramm LL, Zeit 1. bzw. 
2. Weltkrieg 	 an schwarz-rotem Band III 	24,- 

1046 - Deutschland, Ordenspange, freiwillige Kriegshilfe 1914-1916, Baden (Gold) und 
Preußen (patinierte Bronze) 	 an Bändern und Spange III 	30,- 
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1047 

1049 

1047* Freimaurer-Würdezeichen, Logen-Schlüssel, vergoldeter Bronzeschlüssel, mit drei-
eckigem durchbrochenem Handgriff, der an das symbolische Gottesauge erinnert, 
auf den Seiten Spruch auf fein schraffierter Fläche: Vs.: APERIENTEM QUIS 
CLAUDIT, Rs.: CLAUDENTEM QUIS APERIT, L. 111 mm, B. 54 mm 	 III 	50,- 

1048 - Logen-Schlüssel, ähnl. wie vor, schlichter, die Schrift auf glattem Steg graviert, 
L. 117 mm, 54 mm 	 III 	50,- 

1049* - Sense, Bronze vergoldet, (L. 85 mm, B. 54 mm) an breiter roter Taft-Schärpe mit 
eingewebter Goldborte, mit aufgenähter vergoldeter Applikation ein Urobouros 
(Ewigkeitssymbol, Schlange, die sich in den Schwanz beißt), 0 56 mm 

	
III 	100,- 

1050 Brieföffner, 800er Silber, als Griff ein Lübecker 16 Schilling-Stück von 1732, 
L. 180 mm, 19,9 g 	 IV 	20,- 
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Sphragistik - Siegelkunde 

1055* Gerichtssiegel 1774, Erzbistum Mainz, Friedrich Karl zu Erthal, 1774-1802), für das 
Oberlandesgericht in EichsfeldfThüringen, CHUR MAYNTZ OBERLAND GERICHTS 
SIG: IN EICHSFELT, vierfeld. Wappen mit Herzschild auf Mantel unter Kurhut, dah. 
Krummstab und Schwert, umlaufend feiner Laubrand, schweres Eisenpetschaft mit 
ovaler Siegelplatte, Schaft achteckig mit Zierwulst an der Schafttaille, 0 45x42 mm, 
H. 53 mm 	 R 

1056* Siegel des Bistum Worms, unter dem Mainzer Kurfürsten und Erzbischof Emmerich 
Joseph von Breitbach-Bürresheim, 1768-1774, schweres Eisenpetschaft von 1768 
mit ovaler Siegelfläche, EMERICVS IOSEPH DG AR EP MOG S R J PER GER AR 
CAN PR ELE EP WORM, unter Kurhut von Greifen gehaltener vierfeld. Schild mit 
Herzschild. Nach dem Tode des Bischofs Siegelfläche durch drei Längs- und drei 
Querhiebe unbrauchbar gemacht, Schaft achtkantig, 0 33x37 mm, H. 42 mm 	R 

1057* Notarsiegel, Crimmitschau (Sachsen), Christoph Gottfried Schmidt, Baum vor Stadt-
ansicht von Crimmitschau, Messingsiegelfuß mit runder Siegelplatte und braunem 
gedrechseltem Holzpetschaft, 1. Hälfte 19. Jh., H. 88 mm, 0 40 mm 	 R 
Anfang des 19. Jahrhunderts galt die exakte Darstellung der Stadtsilhouette als besonders 
wichtig. 

1058* Zunftsiegel von 1752 der Bäcker in Mies /Silberstadt in Böhmen, silbernes Petschaft 
(Silberpunze am Griff), mit runder Siegelfläche: PECZET CHECHOWN' POCZTIWE 
HO R ZEMESLA PEKARISKE HO KR: ST: MIES: PRAZSKEHO (Siegel der Zunft des 
ehrenwerten Handwerks der Bäcker ....), von bekr. Löwen gehaltener Wappenschild 
mit Brezel und Brot unter Grafenkrone, darüber zwischen 17 - 52 Heiliger, Palmwe-
del haltend und Buch, darauf ein Hahn marschiert. Auf der Oberseite der Siegelplatte 
eingraviert die Namen des Schriftführers und Mitgliedern der Bäckerzunft: IGN BER 
PISECZKE NOT / JOH CHRISTOF TITLBACH / PAVL MVSIL / CARL SPALER / SAM-
VEL KOWAZIK / IOHAN MARTIN PROCHASKA, 0 51 mm, H. 33 mm, 123,77 g 

AG R 

1059* Polen, unter russ. Herrschaft, Messingsiegelfuß mit runder Siegelplatte, in Umschrift: 
URZDENIK STANU CYWIL: PARA: GR KA SAWICE OB SIEDLECKI, bekr. russ. 
Doppeladler, auf der Brust, bekr. Wappenmantel mit polnischem Adler, i. A.: 
WOIEWODZTWO / PODLASKIE (Woiwodschaft Podlaskie), Siegel eines Standes-
beamten der griechisch-kathol. Pfarrei Sawice bei Siedlec, frühes 19. Jh., 0 40 mm, 
H. 17 mm 	 R 

1060* Eisenpetschaft, wahrscheinlich Österreich, rechteckige Siegelplatte mit gestutzten 
Ecken, behelm. zweifeldiger Schild, oben rot fingiert mit Pfau ?, unten blau fingiert mit 
Segelschiff, H. 64 mm, 0 20x23 mm, mit dazugehör. leder-kaschiertem Futeral, innen 
mit grünem Samt ausgeschlagen, und Messingschließe, Anf. 19. Jh., L. 75 mm, 
B. 35 mm, D. 27 mm 

1061* Firmensiegel, Ende 19. Jh., gedrechseltes hölzernes Petschaft mit ovaler Messing-
siegelplatte, in Umschrift, M. SCHULTZ & Co, - SHANGHAI, i. F. drei chines. Schrift-
zeichen, 0 24x17 mm, H. 102 mm 

1062* Hölzernes Petschaft mit Messingsiegelfuß und ovaler Siegelplatte, in Umschrift: 
LVDOVICVS M ??TINENGVS, um Adler in verzierter Kartusche, 0 23x19 mm, 
H. 92 mm 

1063 Kleines Eisenpetschaft mit achteckiger Siegelplatte: behelm. Wappen mit durch-
bohrtem Herz etc., zwischen P - I, 0 14x13 mm, H. 63 mm 

1064* Eisenpetschaft mit ovaler Messingsiegelplatte, behelm. vierfeld. Wappen Löwe / 
Rosette, oben Löwe mit Lilie ?, 0 24x22 mm, H. 64 mm 

III 500,- 

III- 450,- 

III 600,— 

III 450,- 

III 180,- 

III 90,- 

111-1V 90,- 

III-IV 40,- 

IV 30,- 

IV 30,- 
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1065* Eisenpetschaft mit ovaler Eisen-Siegelfläche, Wappen mit Ritter zu Pferd mit Fahne 
n. r., über der Helmzier Arm mit Säbel, 0 27x23 mm, H. 49 mm 

	
III— 	30,- 

1066* Stählernes Petschaft mit ovaler Messingsiegelplatte, dreifeld. Wappen (Mann/ 
Baum/Kreuz), über der Helmzier Freiherrenkrone und Arm mit Säbel, 0 27x23 mm, 
H. 64 mm 	 III 	30,- 
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1067 Stählernes Petschaft mit ovaler Siegelplatte, vierfeld. Wappen (Löwe/Schrägbalken), 
über der Helmzier Löwe n. r., 0 21x18, H. 53 mm 

1068* Messingpetschaft mit ovaler Siegelplatte: Obelisk zwischen Kelch, aufgeschlagenem 
Buch, Baum mit Eule, 0 25x23 mm, H. 48 mm 

1069 Hölzernes pilzförmiges Petschaft mit Messingfuß und ovaler Messingsiegelplatte: 
unter Marquiskrone gespaltener Schild: Löwe mit Zweig / Gebäude unter Krone, 
umlaufend Kordelrand, 0 25x22 mm, H. 74 mm 

1070* Hölzernes gedrechseltes Petschaft mit ovaler Messingsiegelplatte, bekr. vierfeld. 
Wappen mit Herzschild vor Armaturen und Fahnen, 0 24x21 mm, H. 58 mm 

1071* Gedrechselter Bein-Petschaft, mit silbernem Siegelfuß und ovaler Siegelplatte: unter 
Krone (?) und Helmdecken, vierfeld. Wappen mit Herzschild, anhängend zwei Orden, 
0 24x22 mm, H. 76 mm 

1072 Hölzernes geschwärztes Petschaft mit Silbernem Siegelfuß, darin eingefaßt recht-
eckige dunkelgrüne Jaspisplatte, dreifeld. Wappen, darüber Adler n. r., 0 22x19 mm, 
H. 80 mm 

1073 Achat-Petschaft mit ovaler Messingsiegelplatte: zwei Löwen halten Krone über 
Teekanne, i. A. kursiv „Gahl", 0 22x18 mm, H. 76 mm 

1074 Bildhauersiegel, hölzernes Petschaft mit Zinnband und runder Messingsiegelplatte, 
behelm. Wappen mit zwei Pferdebüsten, zwei gekreuzte Modelliereisen zwischen 
zwei Rosetten, Helmzier: Greif mit Messgerät u. Kugel zwischen F. - I.E., Ende 18. / 
Anf. 19. Jh., 0 20 mm, H. 63 mm 

1075 Gedrechseltes hölzernes Petschaft mit ovaler Messingsiegelplatte: Doppelkreuz zwi-
schen Initialen CD in Perl- und Rosenkreis, Anf. 19. Jh., H. 71 mm, 0 22 x 20 mm 

1076* Monogrammsiegel, gedrechselt und geschnitztes Buchsbaum-Petschaft mit 
„Mäandermuster", ovale Messingsiegelplatte: Gotische Buchstaben J. C. R. in Perl-
kreis, 19. Jh., H. 98 mm, 0 25 x 21 mm 

1077* Petschaft aus fein geschnitztem Buchsbaumholz „Akanthusblätter" mit rechteckiger 
Neusilber-Siegelplatte, zwei gotische Buchstaben F K, Anf. 19. Jh., 16 x 11,5 mm, 
H. 76 mm, Abb. S. 165 

1078 Hölzernes geschwärztes Petschaft mit Messingsiegelfuß und eingefaßter recht-
eckiger Jaspis-Siegelplatte mit Monogramm VA, 19x17 mm, H. 100 mm 

1079 Siegel eines Geistlichen, Eisen mit ovaler Messingsiegelplatte, Kelch in Strahlenkranz 
über Engelsbüste und Wappen, Schild mit Monogramm IJMHC Ende 18. Jh., 
0 25 x 21,5 mm, H. 24 mm, 

1080 — kleines Messingsiegel mit ovaler Siegelplatte. Kelch mit strahl. Hostie über Schild 
mit Monogramm AFR ?, umfangen von Ährenbündel und Reben, 22,5 x 20 mm, 
H. 33 mm 

1081* Berlockensiegel, Messing, fast runde Siegelfläche: CRISTIAN HVBERTH über 
Triskeles (an den Füßen Sporen), 0 29 mm, H. 38 mm 

1082 Berlockensiegel, Bronze, ovale Siegelplatte: behelm. vierfeld. Schild (Anker / Adler auf 
Boot), Helmzier, darüber Mann mit Stab, 0 30x27 mm, H. 25 mm 

1083 Lot. Berlockensiegel, aus Silber (3) und Messing (9), meistens mit Monogrammen 
und Emblemen, 2 mit arabischer Schrift 	 12 Stück 
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III 25,- 

III 20,- 

HI 24,- 

III 24,- 

III 40,- 

III 24,- 

III 20,- 

30,- 

111-IV 20,- 

III 30,- 

III 40,- 

III 45,- 

III 50,- 

III 50,- 

111-IV 30,- 

III 30,- 

III 100,- 



1068 

1070 

1071 1077 

1076 

1084 Lot: Monogrammsiegel, kleine Messingsiegel (5), Beinpetschaften (2), Achatpetschaft, 
Silber-Empire-Siegel ohne Gravur, kl. Vermailpetschaft mit Silberknauf- u. Fuß 

10 Stück 111 150,- 

1085 Lot: Monogrammsiegel: 6 gedrechselte hölzerne Petschaften mit Messingsiegelfuß, 
Monogramme: LF, LD, FM, FD, SF, CE; zwei Messingpetschaften: GD, LH; Achat 
/Kunststoffgriff mit Messingsiegelfuß LK, 2. Hälfte 19. Jh.; Holz/Weißmetall, A 

10 Stück 111-IV 100,- 

1086 Lot: zwei gedrechselte hölzerne Petschaften, mit Farbsiegel, Frankreich, 2. H. 
19. Jh., 1) Fa. Finet / Limoges, 2) ATH / SOCIETT DE LA CONCORDE 	2 Stück IV 30,- 
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Literatur 

Münzenkunde 

1090 BIRAGI, Francisci Mediobarbi: Imperatorum Romanorum Numismata a Pompejo 
magno ad Heraclium, ab Adolpho Occone olim congesta, Mailand 1730, 624 
S. (33 S. Indices), zahlr. Kupferstich-Porträts der röm. Kaiser im Text, mit Ex libris der 
Bibliothek des Fürsten zu Isenburg, siehe Kat.-Nr. 1099 

	

Folio-Prachtbd., Kalbsleder, goldbeprägter Rücken a. d. Kanten bestoßen R 	300,- 

1091 COHEN, H: Description Historique des Monnaies frapäes sous ('Empire Romain 
Communement Appeles Medailles Imperiales, Nachdruck Graz 1955 

	

8 Bde. Ganzleinen 	240,- 

1092 FRANKE, R / M. HIRMER: Die griechische Münze, München 1964, 19 S. Einführung 
mit Unterstreichungen im Text, Bildteil mit 220 Fototfn., teils farbig, Münzbeschrei- 
bungen auf 173 S. 	 Ganzleinen 	100,- 

1093 HAUPT, Walther: Kleine Sächsische Münzkunde, Berlin 1968, 184 S., 142 Tafeln, 
Tabellen zur Sächsischen Münzkunde, Dresden 1963, 120 S., 62 Tafeln 

	

2 Bde., geb. Kunst-Halbleder 	20,- 

1094 LANDOLINA PATERNO, Francesco u. Ludovico: Monografia delle Monete Conso-
lari-Sicule sun' ultima Diminuzione Dell' Assario Romano, Neapel 1852, 35 S., 
2 Kupferstichtfln. 	 Wasserflecken, neu gebunden, Ganzleinen 	28,- 

1095 LILIENTHAL, M. (anonym): Vollständiges Thaler-Cabinett, das ist: Historisch-critische 
Beschreibung derjenigen zweylöthigen Silbermünzen, welche unter dem Namen der 
Reichsthaler bekannt sind, und seit drittehalbhundert Jahren her .... sind geschlagen 
worden 2. viel verm. Aufl. Königsberg u. Leipzig, Hartung 1747, mit Front- und Titel-
kupferstich, 802 S. Lipsius u. Leitzmann p. 230, 

	

Original-Pappband, unbeschnitten 
	

250,- 

1096 NELLER, Georg Christoph, Kurzer Unterricht von denen alt-römischen / fränkischen 
/ trierischen / auch gemeinhin rheinländischen Pfennigen und Helleren bis auf gegen-
wärtige Zeit ..., Trier 1763, 112 S, zahlr. Abb. im Text 

	

RRR Halbpergament der Zeit, Rücken bestoßen 	600,- 

1097 NOSS, Alfred: Die Münzen der Erzbischöfe von Cöln 1306 - 1547, 2. Band, Köln 
1913, 347 S., 31 Lichtdrucktfn. 	 Ganzleinen 	90,- 

1098 NOSS, Alfred: Die Münzen von Trier, Erster Teil, Beschreibung der Münzen 1307 - 
1556, Bonn 1916, 364 S., mit 32 Lichtdrucktfn. (Seite 129/30 beschädigt, liegt als 
Kopie bei) 	 Halbleinen 	75,- 

1099 OCCO, Adolphe: lmpp. Romanorum Nvmismanta a Pompeio Magno ad Heraclium, 
Antwerpen 1579 (officin Chrsitophori Plantini), 398 S. 7 S. Index 1. Auflage, Lips. 
u. Leitzm. p. 292 	 R alter provis. Pergamenteinband 	240,- 

1100 PATAROL, Laurentio: Series Augustorum, Augustarum Caesarum, et Tyrannorum om-
nium, tam in Oriente, quam in Occidente, a C.J. Caeseare ad. Carolum VII., 4. Aufl. 
Venedig 1743, Lips. u. Leitzm. p. 307, 152 S., mit ausfaltbaren Kupferstichtfn. auf 
denen Porträts - jeweils 20 idealisierte Münzabb. - der röm. Kaiser, aber auch byzan-
tin. und mittelalterl. und neuzeitl. Herrscher dargestellt sind 

	

feiner Pergamentband, teils vergoldet Schmuck-Prägung 
	

180,- 
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Waagen und Gewichte 

1101 DETTMER, Hermann: Messen und Wiegen, alte Messgeräte aus Westfalen, Katalog 
zur Ausstellung im Drostenhof Wolbeck 1977, Münster 1977, 100 S., zahlr. Abb. im 
Text 	 broschiert 

	
10,- 

1102 DÜRR, Nicolas: Catalogue des Poids Byzantins, Musöe d'art et D'Histoire de 
Genöve, Genf 1964, 23 S., 19 Tafeln 	 Halbleinen 

	
25,- 

1103 HAEBERLE, Karl Erich: Zehntausend Jahre Waage, Aus der Entwicklungsgeschichte 
der Wägetechnik. Balingen 1967, 284 S., mit zahlr. Farbtafeln u. Abb. im Text 

	

Ganzleinen 	36,- 

1105 HÄUSSERMANN, Ulrich: Ewige Waage, Köln 1962, 89 S., div. Abb. im Text 

	

Foto-Kartonband 	20,- 

1106 OMM, Peter: Messkunst ordnet die Welt. Eine Geschichte des Messens und der 
Messgeräte, zahlr. Abb., Frankfurt 1958, 62 S., 	 Pappband 	20,— 

Graphik 

1107 „Monnoyage" aus der „Encyclopödie" von Diderot / d'Alembert, große Version 1751, 
zeigt die Herstellung des Geldes, von der Vorbereitung des Prägemetalls bis zur Prä-
gung mit dem Balancier, auch alle zur Münzwerkstatt gehörenden Geräte und Ma-
schinen bis zur Mitte des 18. Jh., auf 19 Folio-Kupferstichtafeln und drei Seiten mit 
Tafel-Erläuterungen, Maße: 25,5 x 39,5 cm 

	
320,- 

1108 Edikt des Kölner Kurfürsten Clemens August v. Bayern, ausgegeben am 22. Mai 1750 
in Bonn, über den Verruf von "unterhältigen" und "nicht vollwichtigen" Dukaten, 
die aus benachbarten Ländern ins kölnische Erzstift eingeschleppt wurden. Mit Hin- 
weisen über deren Einzug und Bewertung, Einblattdruck, 34x21,5 cm 	vorzüglich 

	
35,- 

In einer Fußnote wird vermerkt, daß der Kurfürst ein Kontroll-Gewicht mit kölnischem Erzstift-
Wappen hat anfertigen lassen, das alle mit dem Geldverkehr amtlich Beschäftigten für 10 Albus 
kölnisch erwerben können. 

1109 Großer Kupferstich mit Ansicht der Königlichen Börse in London, Stecher Bowles, 
Ansicht des großen von Arkadengängen gesäumten Innenhofes des Börsenge-
bäudes mit Skulpturen, Türmchen und Säulen geschmückt, von einem dreigeschos-
sigem Turm überragt, in der Mitte des von hunderten Börsen-Kaufleuten (meist in 
Dreispitz) belebten Platzes befindet sich eine Skulptur. um  1750, 46,5 x 32 cm 

1110 Kleiner Kupferstich: "Die Königliche Bank. Die Boerse und das Grüne Thor" in Königs- 
berg, um 1800, Karlsruhe im Kunstverlag, 21 x 15 cm 	 20,- 

1111 Großer Kupferstich von H. Sperling, mit beiliegendem Textausschnitt, Darstellung 
einer alttestamentarischen Szene nach dem 1. Buch Mosis, Kap. 20, Vers 16, 
das Ganze in rechteckigem Rahmen mit aufgelegten Kupferstichdarstellungen 
judaeischer Münzen, mit Vermerk: "Unterschiedliche Sikel" (Shekel), Niederlande 
frühes 18. Jh., wohl aus einem religions-historischen Werk, beiliegend aus dem 
gleichen Buch einige Textteile mit Bezug auf die abgebildeten Münzen, 42,5 x 
26,2 cm 	 Folio 

	
30,- 

1112 Karikatur auf den französischen König Louis Philippe, aus dem Revolutionsjahr 
1848 in der Art seiner 5 Franc-Stücke, darunter: "PROJET D'UNE MEDAILLE / ä 
frapper ä l'hotel National des Monnaies", bösartig karikierter Kopf in Umschrift: 
LOUIS PHILIPPE DERNIER ROI DES FRANCAIS 1848, Original-Lithographie aus der 
Zeitschrift "Charivari" von Daumier, 23 x 31,5 mm 

	
20,- 
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